«Применение конструктора из фетра в образовательном процессе»

В настоящее время существует проблема в воспитании детей дошкольного возраста и в виде постоянного и неоправданного использования гаджетов. Компьютер и дети - это тесная связь, которая с каждым годом становится все прочнее. По данным ЮНЕСКО 93% современных детей 3-5 лет смотрят на экран 28 часов в неделю, т.е. около 4-х часов в день, что намного превосходит время общения с взрослыми. Компьютерные игры заменили традиционные  виды детской  деятельности - рисование, конструирование, обычные детские игры.
Все эти тенденции отражаются самым непосредственным образом на развитии детей. Процесс развития в дошкольном возрасте длительный и эффективнее проходит в определенных видах детской деятельности. К ним относится и конструирование. Конструктор - это замечательная развивающая игра для малыша. Собирая его, малыш развивает фантазию, мышление, чувство цвета и мелкую моторику.
Каких только конструкторов не встретишь сейчас на полках магазинов. Одни состоят из трубочек, другие из геометрических фигур с прорезями, конструкторы на магнитах, на липучках, «Lego» и т.д..
Анализируя выше сказанное, мной было решено разработать конструктор, материал которого заинтересовал бы дошкольника и развивал тактильные ощущения и мелкую моторику рук. Я остановилась на фетре, так как фетр обладает художественными особенностями и конструктивными возможностями, безопасен для жизни и здоровья детей. Фетр – отличный материал для детских игрушек, особенно он нравится самым маленьким детям. Его приятно держать в руках, на ощупь он просто волшебный, да еще и красочный. Широкое разнообразие цветовой гаммы фетра, позволяет познакомить детей не только с основными цветами, но и показать, что есть и множество оттенков у каждого базового цвета. 
Разрабатывая данное пособие, я ставила цель: развитие мелкой моторики рук у детей с помощью фетрового конструктора.

Задачи:

- вызвать интерес к конструированию (плоскостному и объемному);

- создать условия для конструирования и обыгрывания построек;

- развивать моторные навыки, сенсомоторные и щипковый захват;
- содействовать освоению базовых способов конструирования: наложение полное, наложение частичное, приставление, размещение деталей впритык или на некотором расстоянии друг от друга и др.;

- обогатить опыт обследования материалов и деталей, сравнения друг с другом и экспериментирования;
- минимизировать у воспитанников стереотипы и однообразное воспроизведение окружающих нас вещей;
- развивать художественное восприятие, наглядно-образное мышление, творческое воображение.

Игровое пособие «Фетровый конструктор» состоит из основы – доска размером 90*60 см с закрепленным на ней фоном (небо/земля) из плотного фетра голубого и коричневого цвета и деталей. Детали фетрового конструктора разнообразны: полоски разные по длине и ширине, прямоугольники, квадраты, круги, готовые формы в виде ствола деревьев, силуэтов людей и животных, природных явлений и др.. 
Детали конструктора выполнены из более плотного фетра, а для детского творчества имеется мягкий и податливый фетр, с помощью которого дети сами свободно экспериментируют, формируют деталь нужной длины, высоты и формы. Воспитатель показывает детям способы преобразования фетра в различные конструкции: складывание, выкладывание на основе силуэта, формовка, сминание и выявление образа в получившейся форме, соединение нескольких форм в одно осмысленное целое.
Фетровый конструктор позволяет:

1. учить сооружать элементарные постройки: дорожки (узкие, широкие, длинные, короткие), башенки, лесенки, мебель (стульчик, диван, кроватку, стол), транспорт (машину легковую или грузовую, корабль, лодку, самолет), горку, домик, ворота и др.;
2. знакомить детей с разными деталями (разной величины, формы, цвета, выполненными из разного по плотности фетра), способствовать запоминанию названий деталей (квадрат, треугольник, круг, овал, капля, клякса, полоска и др.);
3. обогащать практический опыт ребёнка, касающийся расположения деталей на плоскости и в пространстве (наложить одну деталь на другую; он может быть опорой для моста; зеленый заборчик может быть травкой, а из разноцветных штакетин можно выложить цветы);
4. упражнять в плоскостном конструировании (вкладывать в прорези, выкладывать изображения по образцу воспитателя).
Данное игровое пособие можно использовать в образовательной и самостоятельной деятельности воспитанников. С целью внедрения фетрового конструктора в образовательный процесс в ДОУ мной были созданы детали конструктора для конструирования по темам (в соответствии с тематическим планированием согласно ООП ДОУ): «Времена года», «Одежда», «Что в лесу растет», «В городе», «В деревне» и т.д..
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Также фетровый конструктор дает возможность использовать его при реализации образовательных областей в совместной с детьми  деятельности для закрепления той или иной темы. Так, например, при формировании у детей элементарных математических представлений применение фетрового конструктора позволяет закреплять понятия «выше - ниже», «шире - уже» и другие. При проведении образовательной деятельности с воспитанниками по окружающему миру по теме «Времена года» с помощью деталей фетрового конструктора лучше запоминаются признаки времен года, пополняется словарный запас и расширяется кругозор воспитанников. 
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Современным детям сложно непрерывно на слух воспринимать детскую художественную литературу, но и в этой ситуации фетровый конструктор выручает. Первый раз воспитанникам выразительно читается детское произведение, а во время второго прочтения содержание произведения воспроизводится на фетровом конструкторе. В последующие разы дети сами просят почитать им, в то время как они воспроизводят сценки из прочитанного произведения. Таким образом, детям легче воспринимать и запоминать потешки, стихотворения, сказки и др.. Так, при знакомстве со сказкой Л. Толстого «Три медведя», после прочтения спрашиваем детей: «Что можно построить для мишек?», «На чём сидела Маша? (стул)», «На чём спала? (кровать)». Прочитали сказку, вспомнили элементарные постройки (стул, кровать, домик), выбираем нужные строительные детали и начинаем конструирование.
В самостоятельной творческой деятельности детям очень интересно самим попробовать «рисовать» фетром (из разных полосок, вместо привычных линий карандашами, изобразить картину), или «лепить» из лоскутов фетра, например, солнце, животных, башни, деревья и многое другое. 

Во время уборки фетрового конструктора также продолжаем учить детей сравнивать детали по цвету, форме, величине, аккуратно разбирать композиции, сортировать детали. Для удобства детали конструктора разложены по пластиковым коробкам разной величины. 
Я пришла к выводу, что при грамотном применении фетрового конструктора, конструирование может не просто стать любимым видом досуга для ребёнка, но и оставить приятные воспоминания на всю дальнейшую жизнь. Все поставленные задачи удалось объединить при создании фетрового конструктора. Он превзошел мои ожидания и стал незаменимым помощником в образовательной деятельности воспитанников. 
А. О. Шалагоян, воспитатель 
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