Лексическая норма разговорной речи
          Лексическая норма разговорной речи – это употребление нейтральной лексики. В основном лексические нормы разговорной речи – это нормы национального языка, нормы литературного языка и нормы разговорного стиля. Особенностью норм разговорной речи является их факультативность. Фактически в разговорной речи запрещающие нормы отсутствуют, есть типичное, допустимое и нежелательное. Но есть такие иностранные слова, которые не входят в национальный язык и их употребление нежелательно, так как они портят его. Так в речи современной молодежи наблюдается активное употребление подобных иностранных слов: кайф, герла, шузы, сорри, пардон, мерси и других. 
          К сожалению, иногда наблюдается стремление противопоставить свою речь официальной, книжной, что также приводит к засорению речи диалектными, грубыми, жаргонными словами: керосинили, сфарились, зверюга, не тренди. Все эти слова свидетельствуют о бедности лексикона, неумении четко и ясно выразить свою мысль. 
          Основная же масса слов разговорной речи – это самые обычные, нейтральные слова. В условиях непосредственного общения значительное место занимает бытовая лексика (чашка, ложка, тарелка, стол, стул), лексика родственных отношений (папа, мама, сын, дочь, муж), собственные имена людей (Леша, Вадик, Элина) и животных (Пуся, Персик, Симба, Фея, Марсик), хотя в последние годы распространилась тенденция к огрублению речи: не Маша, а Машка, не мама, а мамка. Широко используются в разговорной речи и слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами: Капустки дать? Газетку передай; особенно характерны ласкательные имена: Ниночка, Петенька, Ленуська. Но необходимо помнить, что среди разговорно-бытовых слов есть слова, которые не составляют лексическую норму разговорной речи, а только возможны в ней, такие как: вымотали нервы, накропала текст, эта бедненькая, вымахал, не мешкай и другие.
          Нежелательны в разговорной речи книжные слова и слова официальной речи, их употребление является нарушением разговорных лексических норм, например: мы эту складочку аннулируем, они дружат спаянно, в случае чего контактируйтесь, мы ознакомились с постройками лагеря, ты почему не поставила меня в известность?
          Таким образом, для разговорной речи характерно употребление обычных, нейтральных слов, сопровождающихся интонацией, жестами и мимикой. Чтобы разговорная речь не превращалась в штампованную письменную речь или в жаргон, важно подчеркивать их принципиальные различия и научиться грамотно передавать свои мысли, чувства и представления, подбирать нужные слова, обращаться к словарям.
      
