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Активизирующее общение в сказке и в жизни.

Хочу предоставить вашему вниманию свой опыт по теме «Активизирующее общение в сказке и в жизни». Мною разработана программа по театрализованной деятельности «Обучение основам театрального искусства» на основе «Авторской педагогической технологии развития ребенка в театрализованной деятельности Т. И. Петровой», «Логоритмика М. Картушиной», и цикл занятий Сорокиной Н. по театрализованной деятельности для детей младшего и старшего дошкольного возраста. Родителям, конечно, хочется видеть своего ребенка счастливым, улыбающимся, умеющим общаться с окружающими людьми. Но не всегда ребенку самому удается разобраться в сложных взаимоотношениях, трудно вступать в диалог со сверстниками и взрослыми. А диалогическое общение – это активизирующее общение, когда беседуют два и более партнера. Диалогическая речь предполагает ожидание ответа и готовность ответить самому. Но полноценным диалогом является не просто обмен информацией, а такое взаимодействие с партнерами, при котором они уважают друг в друге личность, это личностное общение : обмен чувствами, переживаниями. Диалогическая форма общения, на первый взгляд, наиболее естественная и привычная – не дается человеку от рождения. Её осваивают, так же как и любой вид деятельности. Учить диалогу – значит учить умению слушать и слышать партнера, поддерживать речевое и игровое взаимодействие.
     Одним из методов и приемов развития диалогического общения является метод имитации. А то и разыгрывание сказок, театрализованные игры, инсценировки. Трудно представить  детство без сказок и любимых детских книг. Сказка заставляет ребенка плакать и смеяться, переживать и надеяться, одним словом, чувствовать. А ведь тонко чувствующий человек сам способен на творчество.
    Программа «Обучение основам театрального искусства» рассчитана на младший и старший возраст. 

    В младшем возрасте ставлю перед собой такие цели :

1. Формировать у детей запас эмоций.

2. Развивать речь, побуждать к активному общению.

3. Чувствовать интонацию, выразительно проговаривать фразы, работать над дикцией.

4. Побуждать к участию в театрализованной игре.

    В старшей группе:

1. Развивать диалогическую речь, её интонационную выразительность.

2. Воспитывать коммуникативные качества.

3. Побуждать детей к импровизации, к активному общению через игру.

4. Развивать артикуляционный аппарат.

    В младшей группе использовать произведения устного народного творчества

                              (Потешки, считалки, прибаутки, чистоговорки).

    Малыши очень любят выступления кукольного, настольного театров «В гостях у Петрушки», «У Бабушки - загадушки». С интересом смотрят драматизации русско- народных сказок «Репка», «Теремок», «Колобок» и др., которые показывают дети старшей группы. Дети такого возраста только учатся строить диалог и поэтому предпочтение отдают взрослым и игрушкам.
     В старшей группе влияние взрослого на совершенствование диалогической речи детей особенно хорошо просматривается в театрализованных постановках, драматизациях. При подготовке спектакля большое внимание уделяю выразительности речи и движений детей. Отрабатываются дикция, интонация громкость речи, способы обыгрывания ситуации с партнерами. принимая на себя роль, ребенок не только играет её, но и вступает на точку зрения другого персонажа. Он учиться переживать, чувствовать, уважать друг друга.

     Так в постановке «В гостях у тети Кошки»

1. «Котята» так выражали свою просьбу:

                         «Здравствуйте, тетя Курица,

                         Мы с соседней улицы,

                         Маме Кошке помоги,

                         Намели для нас муки!»

2. Доброжелательное отношение к соседям:
Кошка(ребенок):   «И соседям всем спасибо,

                                     Помогли нам , кто чем мог.

                                     Испеку для всех пирог.»

3. В постановке «Красная шапочка» учились задавать вопросы.
Мама(ребенок) : Твой любимый красный цвет

                                 Нравиться тебе иль нет?

Мама : Ах, спасибо, что за прелесть!

                             Надо шапочку примерить.
4. Выражали сочувствие.

Мама (ребенок) : Отнеси ты ей корзинку,

                                 Масло, пирожки с начинкой.

Мама(ребенок) : Да, конечно, я пойду

                                 И бабуле помогу.

5. Призыв о помощи.

Красная Шапочка :  Кто – нибудь, ко мне придите

                                     Помогите, помогите.

Паук : Я сильный и смелый

            И ловкий паук.

            От комаров защитить всех смогу.

6. Благодарность.

        Красная Шапочка : Ой спасибо, паучок

                                            Выручил меня, жучек.

     В спектакле «Козленок - путешественник» дети учились доброжелательному отношению к окружающему, желанию помочь в трудную минуту :

                                     «Сколько друзей повстречал на пути,

                                       С ними в дороге легче идти.»

     В постановке «Муха - цокотуха» у детей обогащался опыт приема гостей:

        Тараканы :  Поздравляем, поздравляем именинницу.

        Муха :   Спасибо, спасибо за ваше внимание.
        Тараканы : Просим прощения за опозданье.

    Материал для театрализованных постановок беру из журналов  «Музыкальный руководитель»,  «Музыкальная  палитра», журналов  «Дошкольное воспитание»,  выписываю сборники по театрализованной деятельности детей детского сада.

     Сказки часто дорабатываю сама в зависимости от интересов и возможностей детей. Если дети с хорошей пластикой и певческими данными, включаю песни и танцевальные номера.

     Опыт участия в театральных постановках помогает детям в их детской жизни. Они самостоятельно разыгрывают диалоги, налаживают взаимоотношения друг с другом, учатся действовать вместе и даже получают радость от общения.

    В конце года в младшей возрасте по результатам диагностики малыши легче и свободнее вступали в общение с детьми и взрослыми, понятно отвечали на вопросы, рассказывали о том, что сделали, как играли, часто задавали вопросы «что?», «где?», «Зачем?». Дети приветствовали приходя в детский сад и прощались, когда уходили!
    В старшем возрасте.

    Дети уже умели участвовать в общей беседе, не перебивали и внимательно слушали собеседника. Вели беседу о вещах, не находящихся в поле зрения ребенка, рассказывали о книгах и кинофильмах. Дети стали более общительные, отчетливо понимали, что хорошо, а что плохо, обогатилась лексика, улучшилась звуковая культура речи.

    В конце мне хочется еще раз подчеркнуть, что через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребенка.

