Перспективный план проведения наблюдений весной для детей подготовительной группы.

	
Виды наблюдений

	
Содержание наблюдения
	
Художественное слово

	
Наблюдение за сезонными изменениями.

	
 Вот и прошла зима. Наступила весна. Природа устала от снега и морозов. Она изменилась с первыми лучами солнца. Все вокруг стало веселым и радостным, засияло яркими красками. Все сильнее пригревает солнышко, всюду текут ручьи. Дни стали заметно длиннее. Снега с каждым днём становится всё меньше, он исчезает под тёплыми солнечными лучами, на земле появляются проталины. Небо стало голубее и ярче, а в воздухе запахло весной. Даже весенний ветер не похож на зимний. Он, хоть еще холодный, но ласковый и пахнет весной. Птицы тоже чувствуют начало весны. Они суетятся и шумят, радуясь долгожданному весеннему теплу. Деревья сбросили снежные одежды и греются на первом весеннем солнце. С приходом весны весь мир наполняется музыкой. Она приходит на смену зимнему безмолвию и завыванию ветра. Звон капели, журчание ручьев, веселое щебетание птиц – все говорит о наступлении тепла и радостных перемен. Вскоре из-под земли выглянут первые робкие зеленые травинки, набухшие почки на деревьях лопнут, и появятся изумительные зеленые листочки. На смену белому и серому приходят зеленый и голубой цвета. 
Как приятно выйти на улицу и вдохнуть запах теплого ветерка! Как пахнет весной! Даже люди становятся добрее и чаще улыбаются, потому что пришла весна, долгожданная и всеми нами любимая!
     Вопросы: 
 - За что мы любим весну?
 - Чем отличается весна от других времён года?
 - Чего ждет природа в начале весны?


        
	
Март на пятки наступает.

Март на пятки наступает,
Прогоняя зиму прочь.
Днём снежок немножко тает.
Подмораживает ночь.

Ясным днём сосульки плачут –
Солнце плавит им бока,
Ночью тёмной слёзы прячут –
Предвесенняя тоска.

Ручейки повеселели,
Бодро, радостно журчат.
Ночью шепчут еле-еле
Или вовсе крепко спят.

Скоро с зимушкой прощаться –
Уж к концу идёт февраль.
Вам хочу, друзья, признаться:
Мне её немножко жаль!
(Н. Родивилина).


	
Наблюдение за ручейками.
	       
 Из - под снега побежал,
Заворчал и зажурчал. 
Я кораблик смастерю,
И Ему я подарю.
В блеске солнечных лучей
Унесёт его ... . (Ручей)
  Закончились суровые морозы, и везде ощущается дыхание весны. Все пробуждается к новой жизни, дышит свежестью и молодостью. Еще островками лежит снег, а солнышко припекает, и появляются первые вестники весны – ручейки. Бегут ручейки и поют свою песенку, весело сообщая всем о приходе весны: «Весна идет! Весна идет! Мы молодой весны гонцы, она нас выслала вперед!» Добегут до речки и давай рассказывать, где были, да что видели.
     Один рассказывает, как легко смываются крестики птичьих следов с большого огорода. Другой, как исчезают в потоке воды отпечатки лап зайца, любителя погрызть кору с деревьев. Веселое журчание третьего разбудило сладко посапывающего ежа. Четвертый догонял убегающее с мокрыми хвостиками многочисленное мышиное семейство. Пятому встретилась переставляющая дрожащие лапки малышка землеройка. Шестой видел недалеко от пруда под камушком «оживающую» лягушку, готовую проквакать свою первую хриплую песню.
     Все шумят, волнуются, перебивают друг друга. А по дороге все новые и новые ручейки присоединяются к маленькой речке. Радость, суета кругом.
Предложить детям прислушаться к журчанию ручейков, понаблюдать, куда бежит вода. Какая она? (прозрачная, чистая, сверкает на солнце) Почему она бежит в одном направлении? Откуда? (с горки) Для чего люди продалбливают в снегу дорожки, проводят ручьи? (чтобы быстрее растаял снег и убежал ручьем).  Предложить детям опустить в ручейки бумажные лодочки.

     
	

Побежали по дорожке
Ручейков весенних ножки.
Побежали, засверкали.
Ты догонишь их? Едва ли.
По асфальту и по лужам,
Под сугробами покружат,
Под колодой и по крышам
Звонкий смех ручейный слышен.
Ножки весело бегут
Ребятню с собой зовут,
Ярко с солнышком играют,
Убегают, убегают.
Добежали до реки
Озорные ручейки.
Будят речку каблучками:
-Побежали вместе с нами!
Просыпайся ото сна -
На дворе уже ВЕСНА!
(И. Дементьева).


Ручеёк бежит, звеня.
Приглашает он меня:
"Ну-ка, наперегонки!
Кто быстрее до реки?!"
И пустился наутёк.
Я за ним, не чуя ног.
Впереди блестит река.
Слышу плеск издалека:
"Не догонишь всё равно -
Я в реке уже давно!"
(Н. Радченко).


	
Наблюдение за  оттепелью, сосульками.
	      
Растут они вниз головою, 
Не летом растут, а весною, 
Но солнце ее припечет,
Заплачет они и умрет (сосулька).

Как только начинает светить и пригревать весеннее солнце, снег на крышах тает и образуются ледяные сосульки: длинные и короткие, тонкие и толстые. Сосульки прозрачные, холодные, твёрдые. На солнце они красиво блестят и начинают таять под теплыми весенними лучами, по ним стекают прозрачные капли. С каждым днём сосульки становятся тоньше и короче, а потом и вовсе исчезают.
Пусть каждый ребенок рассмотрит сосульку, потрогает ее руками, выяснит, какая она — гладкая, шершавая и т.д. Предложите ребятам посмотреть на окружающий мир через сосульку. Что видно? Прозрачная она или нет? Какая сосулька? (прозрачная, холодная, скользкая, хрустальная, хрупкая, звенит, когда разбивается, а в комнате тает).
На что похожа сосулька? Пусть дети выскажут свои предложения: почему она такой формы, как образуется острый кончик? Почему сосульки «растут» кончиком вниз? (Когда капелька стекает по сосульке, падает вниз, она как бы вытягивается, и кончик становится тонким.)












	

Льет сосулька слезы.
С нашего окна,
Кончились морозы,
Властвует весна!
Бедная худеет
Прямо на глазах.
А укрыться где ей?
Вот она в слезах.
Капельки как бусы,
Падают звеня.
Так на сердце грустно
Стало у меня.
Холодка б тебе чуть
Да, шалит апрель.
Воробьи щебечут,
Хороша капель!
И сосульку вряд ли
Что-нибудь спасет…
До последней капли
Выплакала все.

(В.Сибирцев). 











	
Наблюдение за капелью.
	      
 Звук капели — это первый звук весны. Он тонкий и мелодичный. Капель становится слышна уже тогда, когда кругом еще лежат сугробы снега.
Вокруг все еще белым-бело. Но солнышко уже пригревает с голубого весеннего неба. Снег, лежащий на крышах домов, начинает понемногу таять. Так рождается первая весенняя капель, веселая и заливистая. Как будто слышишь поступь весны в этом звуке. Она барабанит по подоконникам домов, и все люди слышат, что пришла весна.
Звон капели слышен отовсюду. Вода с крыш хлюпает в лужицы на улицах, а капли с высоких деревьев барабанят по крышам одноэтажных домов.
А вслушивались ли вы в пение весенней капели? Это же настоящий хор с разными голосами и тональностью: где-то тише, где-то громче, а то и вовсе басом.

	
На солнце капели
звенели и пели,
срываясь с холодной
хрустальной свирели.
И падали, словно
играя и споря.
Ручьи откликались им
эхом прибоя.
Купались капели,
смеялись, журчали.
Отважный бумажный
кораблик качали.
От солнечной музыки
весело было –
весна наступила!
Весна наступила!
(А. Алферова).


	
Наблюдение за деревьями.

	        
Деревья уже просыпаются от зимнего сна. Они сбросили свои снежные одежды и греются на первом весеннем солнце. Еще совсем недавно ветки были серые и тусклые. Все почки были темные, такие же как и сама древесина. Это маленькие жесткие чешуйки, как одеяльцем, закрывали почки от холодов. Но вот сильнее стало светить солнышко, ствол дерева прогрелся. Вода от тающего снега и пришедших за ним дождей напоила корень. И дерево почувствовало - пора. Начался процесс сокодвижения, который очень нужен  почкам для того, чтобы дать силы раскрыться спрятанному в них листочку. Ведь внутри каждой почки, как в яйце цыпленок, сидит маленький побег. И как только этот побег начнет питаться от сока, он начнет расти. Почки на деревьях и кустах постепенно набухают под весенними дождями и раскрываются. Клейкие листья выбираются наружу под солнечные лучи. Эти юные листья очень яркого и светлого зелёного цвета. Такого цвета больше нигде не увидишь, он, наверно, придуман только для весенних листьев. Самое интересное, что на многих деревья листочки начинают появляться в разное время. Некоторые деревья уже одеты в зеленые наряды, на других почки только начали превращаться в маленькие листочки. Деревья и кусты надевают новый наряд.

	
Первый лист.
Лист зеленеет молодой.
Смотри, как листьем молодым
Стоят обвеяны березы,
Воздушной зеленью сквозной,
Полупрозрачною, как дым...

Давно им грезилось весной,
Весной и летом золотым,—
И вот живые эти грезы,
Под первым небом голубым,
Пробились вдруг на свет дневной...

О, первых листьев красота,
Омытых в солнечных лучах,
С новорожденною их тенью!
И слышно нам по их движенью,
Что в этих тысячах и тьмах
Не встретишь мертвого листа.
(Ф.И.Тютчев).

	
Наблюдение за небом.

	
В первые дни весны можно заметить, как на глазах меняется небо. Зимой и осенью, даже если день солнечный, оно какое-то блеклое. То ли сизое, то ли бледное, то ли просто серое. А весной небо чистое и ясное, без единого облачка, после долгой зимы поражает соей голубизной. По нему быстро плывут снежно-белые облака, похожие на животных – льва, черепаху, различные предметы, даже лица людей. Природа весной бывает очень переменчивой – светит жёлтое солнышко, поют птички. Как вдруг из неоткуда появляются сильные порывы ветра, на небе - серые кучевые облака, начинается мокрый снег или дождь - и при всём этом светит солнце. Получается совмещение всех природных явлений. Смотрится очень здорово. Когда идёт дождь и светит солнце, дождь называют слепым. Спустя некоторое время, он перестает, тучи уносятся и снова светит тёплое, яркое солнышко. 

	
***
Ветер принес издалёка
Песни весенней намек,
Где-то светло и глубоко
Неба открылся клочок.
В этой бездонной лазури,
В сумерках близкой весны
Плакали зимние бури,
Реяли звездные сны.
Робко, темно и глубоко
Плакали струны мои.
Ветер принес издалёка
Звучные песни твои.
(Блок А.А).


	
Наблюдение
за проталинами.
	 
Снег еще прячется в темных углах, не хочет понять, что с каждым часом сугробы становятся меньше, не укрыться им от теплого, долгожданного солнышка. С каждым днём его становится всё меньше и меньше. Лишь в некоторых местах можно увидеть, как снег быстро тает под лучами весеннего солнца, а проталины чёрными плешинами выступают всё заметнее и заметнее, и из них  вырывается к солнцу молодая зелёная травка.
Обратить внимание детей на то, что с одной стороны здания снег ложиться глубокими сугробами, а с другой стороны – уже растаял и появились черные проталины. Почему так получается? Где солнышко пригревает большую часть дня, там появились проталины. Там раньше появиться зеленая травка, навстречу солнцу. Солнце сильнее нагревает черную землю.  От белоснежного снега солнце отсвечивает и снег тает медленнее, и долго лежит большими сугробами. 

	
К нам весна шагает
Быстрыми шагами,
И сугробы тают под её ногами.
Чёрные проталины
На полях видны.
Видно очень тёплые ноги у весны.


(И. Токмакова)


	
Наблюдение за грачами.

	
Что же ярче всего свидетельствует о приближении весны? Конечно же, птицы. Посмотрите, что же это за большие чёрные птицы на деревьях, на почерневших дорогах? (Грачи). Грачи – это первые вестники весны.  Это они возвещают людям о том, что закончились холода, что скоро зазвенит капель, зажурчат веселые ручейки, вздохнут полной грудью поля. Это они принесли на своих черных крыльях теплый свежий ветер, радостную суету, новые надежды. Посмотрите на эту стайку грачей на деревьях. Как весело перелетают они с ветки на ветку, как радуются первому весеннему солнышку. И именно они сильнее, чем расступившиеся тучи или лужицы талого снега, вселяют в наши сердца восторг, радость, хорошее настроение.  Грачи вернулись на родину — к своим гнездам, к темнеющим на горизонте полям, к крышам и заборам небогатых сельских дворов. А это значит, что вот-вот проснется жизнь в городах и селах, упадут первые зерна во влажные темные борозды на полях, появятся первые, еще несмелые листочки в садах, обещая к маю буйное цветение вишен, абрикос, яблонь.   Грачи - перелетные птицы, раз они прилетели, значит, весна точно началась, в этом нет сомнений.

Вопросы к детям:
Когда прилетают грачи? 
Почему они возвращаются на Родину? 
Как грачи ведут себя у гнезд?
По каким особенностям внешнего вида можно отличить грача от вороны? Галки? Сороки?
Как кричит грач?

	
Пусть проталины темнеют,
Солнца спрятались лучи,
А, вы, видели сегодня
Прилетели к нам грачи!
Удивительные птицы -
Прилетели, гнёзда вьют,
Словно шапки на деревьях,
Домики грачей растут.
Завороженно ребята
Смотрят на гостей весны,
Просыпается природа,
Переменам рады мы!

(О. Костина).


	
Наблюдение за берёзой.
	
Чуть только сошел снег весной, а к жизни уже пробуждается одно из самых любимых нашим народом деревьев. Оно украшает улицы городов и парки, а также леса и поля. Оно растет почти везде. Отгадайте, что это за дерево: 
Русская красавица 
Стоит на поляне 
В зелёной кофточке, 
В белом сарафане. 
Это береза.
Весна еще не наступила в мире, а под белой березовой корой уже стремительно бегут соки. Красивое дерево после зимнего сна готовится к новой поре года.
Сначала набухают ярко-зеленые березовые почки. Затем они раскрываются в клейкие душистые листочки. Их запах после запахов зимы и сырости - в это настоящий аромат весны и жизни! Сначала эти листочки маленькие и похожи на сердечки. Понемногу они становятся крупнее и одевают белокорое деревце в одежды свежей зелени. Тогда березка украшает себя еще и пахучими светло-зелеными сережками. Самая красивая - это белая береза. Весной она напоминает тоненькую юную девушку. Гибкая березка как будто наряжена  в ослепительно белый наряд, местами с черными полосками. А сверху еще и ярко-зеленый плащ наброшен. В дополнение к изящному костюму эта красавица надевает еще и сережки.  Пусть наша берёзка радуется весне вместе с нами, чтобы она зеленела и шелестела своими листьями на ветру и поднимала настроение всем, кто любуется ею.





	
«Люблю берёзку русскую»

Люблю берёзку русскую,
То светлую, то грустную,
В белёном сарафанчике,
С платочками в карманчиках.
С красивыми застёжками.
С зелёными серёжками.
Люблю её нарядную,
Родную, ненаглядную,
То ясную, кипучую,
То грустную, плакучую.
Люблю берёзку русскую,
Она всегда с подружками
Весною хороводится,
Целуется, как водится,
Идёт, где не горожено,
Поёт, где не положено,
Под ветром долу клонится,
И гнётся, но не ломится!
(А.Прокофьев).





	
Наблюдение за насекомыми.
	
Дыхание весны ощущается во всем. Все вокруг ликует и поет, радуясь приходу весны. Оживают лесные букашки, всякие жучки, божьи коровки, шмели. 
Первой просыпается крапивница — яркая, пёстрая бабочка. Крылья сверху кирпично-красные, вдоль крыла спереди крупные чёрные и жёлтые пятна, а по бокам крыла — оторочка из голубых треугольничков с чёрной каймой. Крапивницей она названа за то, что только её гусеницы могут есть жгучую крапиву. Замечено, что крапивница может предсказывать погоду: если в яркий солнечный день бабочка прячется в укрытие, то, значит, часа через два будет дождь и гроза.
Позднее просыпается лимонница. Это бабочки ярко-жёлтого или жёлто-зелёного цвета. Лимонницу со сложенными крыльями заметить трудно: она похожа на жёлтый листок. А ещё у этой бабочки есть интересная особенность: если внезапно потревожить её, то она падает на землю, сложив крылья, и прижимает ножки. Попробуй, заметь такую!
Ранней весной в садах и парках появляются крупные шмели. У шмеля чёрное тельце с рыжим пушистым воротничком, мохнатое брюшко и ярко-жёлтая пыльца на задних ножках. Серьёзный, неторопливый, он деловито облетает цветок за цветком в поисках нектара и пыльцы. Обращает на себя внимание басовитое гудение шмеля, которое слышно даже тогда, когда он не двигает крыльями. 
В разгар весны, когда в мире насекомых появляется немало прожорливых любителей зелени, приходят на помощь растениям божьи коровки. Коровка — это жук, имеющий сильно выпуклые, яркие, блестящие крылья с чёрными точками. Коровки — одни из немногих насекомых, способные полностью уничтожить насекомых-вредителей. 
По вечерам в мае вокруг лиственных деревьев можно увидеть крупного черно-коричневого жука с приметной щетинкой усов. Забавно смотреть, как, раскрыв свои большие жёсткие крылья, с гуденьем поднимается он в воздух. Это майский жук.

	
Бабочка
Вот две бабочки летят.
Рассказать тебе хотят,
Что вчера ещё в траве
Были гусеницы две.
Но из гусениц ленивых
Превратились вдруг в красивых
Пёстрых маленьких принцесс.
На лугу полно чудес!

Божья коровка
А у божьей, у Коровки
Крылья - пёстрые обновки.
На спине у модных крошек
Видим чёрные горошки.

Жук
Жук жужжит весь день подряд.
Утром, вечером и днем,
Все ему уже твердят:
От тебя жужжит весь дом!
А жуку жужжать не лень,
Он так развлекается,
И жужжит он целый день,
И не заикается!

Шмель
Между окнами есть щель,
В щель влетел мохнатый шмель.
Он присел на книжном томе -
Ищет шмель полянку в доме:
- Где тут травка, где цветы?
Я поклонник красоты!

	
Наблюдение за одуванчиком.

	
Загадка: На зеленой хрупкой ножке
                Вырос шарик у дорожки.      (Одуванчик)
 Мы видели с вами одуванчики много раз, давайте ещё раз поговорим о них.
Теплые солнечные лучи согрели землю. И вот уже видны маленькие росточки, совсем слабые, хрупкие, беззащитные. Но вот пригрело весеннее солнышко, и маленькие росточки начинают быстро расти. Уже листики подросли, стебель стал крепким, они тянутся к свету, к солнцу. Как хорошо! Вот на стебле появился маленький бутон. Он растет, набухает, и, наконец, разворачивает лепестки. Сначала лепестки кажутся немного помятыми, но вот они распрямились, и все вокруг увидали пушистый желтый цветок, похожий на солнышко. Мы видели с вами одуванчики много раз
Утром на солнечной полянке без часов можно узнать время. В 5-6 часов встает солнышко, и одуванчики раскрываются. К вечеру желтые огоньки гаснут и закрываются. Одуванчик так любит солнышко, что не отводит от него взгляда – поворачивает вслед за ним свою головку-цветок. Но не всегда одуванчики желтые, похожие на солнышко. Проходит время, и желтые лепестки сменяют белые пушинки.
Белые пушинки - это семена. Дует ветер, разлетаются семена далеко-далеко в разные стороны. Падают на землю и прорастают. Появляются новые цветы.
К одуванчикам любят прилетать пчелы, шмели и бабочки. Они едят одуванчиковый сладкий нектар. А пчелы потом из него делают одуванчиковый мед – густой и ароматный.
На зеленой траве желтые одуванчики очень красивы. Хоть их и много, но не стоит их срывать. Одуванчики не будут стоять в вазе, они сразу поникнут. А венок из одуванчиков быстро потеряет свою красоту. Давайте не будем срывать одуванчики и сохраним красоту. Да и пчелки нам спасибо скажут, что сберегли для них цветы. Вот какой удивительный цветок!


	

Одуванчики.

На лужайке, где кусты,
Ярко-желтые цветы
С солнышком проснулись,
Сладко потянулись.
Удивились комары:
Нет цветов, одни шары,
Нежные, пушистые,
Светло-серебристые.
Мимо ветерок бежал,
Ветер шарики качал,
И летит за рядом ряд
Парашютиков отряд.
(Н. Чупрова).

Лишь солнышко пригрело,
У тропинки в ряд,
Цветочки приодели
Свой солнечный наряд.
Нежатся на солнышке,
Купаются в росе,
Светятся, как звездочки,
В низенькой траве.
Бежит время и цветок,
Превращался в пузырёк!
Дунул тихо на него -
И в ладони нет его!
(Л. Алейникова).


	
Наблюдение за птицами. 
	
Весеннее солнышко согревает землю. Сквозь прошлогодние палые листья пробивается зеленая травка. А в небе кричат стаи птиц, которые возвращаются из дальних стран. Они перезимовали в теплых краях и спешат на Родину, к нам.
Небо всю зиму было серым, безжизненным и пустым. А теперь небо поголубело и как будто ожило. Оно наполнилось голосами перелетных птиц. Какие птицы прилетают весной? Первыми возвращаются на Родину грачи. Не зря грачей называют вестниками весны. Потом прилетают чибисы, скворцы, жаворонки, утки и гуси. Позже появятся кукушки, стрижи, ласточки, аисты и другие перелетные птицы. Птицы совершают очень большое путешествие, чтобы вернуться домой. Перелетные птицы радуются, вернувшись домой. Они греются на солнышке, весело скачут на ветках деревьев, бесконечно поют и выводят веселые трели. Радостным птичьим гомоном наполняются лесные рощи, поля и луга. То же самое происходит в городах и селах: парках, садах и палисадниках у людей. Птицы приносят туда весеннее настроение.
Птицы вьют новые гнездышки или чинят старые с помощью веточек и прутиков. Ведь многие птицы оставили свои гнезда здесь, когда улетали на юг. Тогда голод и холод заставили их покинуть свои дома. Но теперь они миновали! Среди свежей листвы птицы готовятся выводить в своих гнездах птенчиков. 
Именно перелетные птицы говорят о том, что пришла весна. Зимнее царство разрушено и теперь будет тепло. Начинают просыпаться природа.

	
Возвращаются певцы. 
От полуденных лучей
Побежал с горы ручей,
И подснежник маленький
Вырос на проталинке.
Возвращаются скворцы –
Работяги и певцы,
Воробьи у лужицы
Шумной стайкой кружатся.
И малиновка и дрозд
Занялись устройством гнёзд:
Носят, носят в домики
Птицы по соломинке. 
(Г. Ладонщиков)


	
Наблюдение за ледоходом.
	
Весна пробуждает ото сна реку, которая была зимой скована льдом.  Всю зиму замерзшая река спала, покрытая льдом и занесенная снегом. Но пришло время ей проснуться. Идёт весна. Лед на реке тает. Он с треском ломается, но не сдается просто так. Лёд образует на реке заторы.Но река все равно побеждает. Освобожденная вода уносит большие ледяные куски вниз по течению.  На реке идет ледоход. Лед темнеет и становится тонким. В это время опасно пытаться ходить по нему. Он так хрупок, что можно запросто провалиться. Река освобождается. Ее холодные вешние воды разливаются далеко.
 Прибрежные снега тоже тают. Множество мелких ручейков сливаются в реку.И тогда полноводная река разливается. Ее весенние воды затапливают прибрежные деревья и кусты, а иногда целые луга. Так река снова набирает силу после того, как всю зиму была скована льдом.
Дети наблюдают, как плывут льдины, и отвечают на вопросы: все ли льдины плывут одинаково? Где льдины плывут быстрее: у берега или на середине реки? Есть ли какие-нибудь предметы на льдинах?

	
Лёд идёт, лёд идёт!
Вереницей длинной
Третьи сутки напролёт
Проплывают льдины.
Льдины движутся гурьбой
В страхе и в тревоге,
Будто стадо на убой
Гонят по дороге.
Льдина льдину гонит в путь,
Ударяет в спину.
Не давая отдохнуть,
Льдина вертит льдину.
А ведь этой глыбой льда,
Толстой, неуклюжей,
Стала вольная вода,
Скованная стужей.
Пусть же тает старый лёд,
Грязный и холодный!
Пусть умрет и оживет
В шири полноводной!
(С.Я.Маршак)


	
Наблюдение 
за изменениями природы в апреле.

	
Апрельский день – звонкий и веселый. Он полон солнца, легкого теплого ветерка, голубого неба! Интересно, но весна и хорошая погода сами по себе дарят хорошее настроение. Природа пробуждается. На открытых ровных поверхностях появляются первые нежно зеленые побеги будущей травы, согреваемые лучами солнца. Снег день ото дня тает, обнажая голую землю, на которой вот-вот взойдут первые тонкие стебельки травинок. В теневых местах, под мощными стволами деревьев и в низинах, куда с трудом проникают лучи весеннего солнца, еще остается много снега с твердыми краями темных мрачных сугробов. По дорогам и просекам продолжают игриво журчать ручьи, вереницей переплетаясь и сверкая бликами лучей на ярком апрельском солнце. 
Апрель – это россыпи золотистых одуванчиков на изумрудном шелке травы. Это белые облака, что плывут по ясному небу. Апрельские дни наконец-то долгие, солнце встает рано и поздно заходит. Поэтому и вечера в апреле долгие, светлые, хоть и еще прохладные. 
В апреле надо уметь угадать, как одеться правильно. Ведь днем солнце заливает все вокруг теплом своих лучей, а вот вечерами становится зябко, температура заметно понижается, задувает ветер.
Иногда выпадает и пасмурный, дождливый апрельский день. Обычно такой денек окутан туманом, в воздухе висит влага. Зелень природы жадно впитывает эту влагу, разворачиваются зеленые листья, на глазах подрастает трава. Тянутся вверх и становятся все выше и выше стебли цветов, других растений. А следующий апрельский денек уже согреет мокрую землю лучами солнышка, приголубит и природу, и людей. Капли весеннего дождя будут сверкать на свежей зелени листвы, как бриллианты.
Апрель готовит природу к предстоящему озеленению, которым уже займется близкий брат месяца май.

	
Апрель, апрель!
На дворе звенит капель.
По полям бегут ручьи,
На дорогах лужи.
Скоро выйдут муравьи
После зимней стужи.
Пробирается медведь
Сквозь лесной валежник.
Стали птицы песни петь,
И расцвел подснежник.
(С.Маршак).


Почему звенит капель,
И сосульки тают?
Не слышна теперь метель – 
Солнышко сияет.
На проталинах лесных
Тёплых дней предвестник,
Появился дар весны – 
Первоцвет – подснежник.
Нежный, чудный, неземной,
Без луча согреет,
Полюбуюсь я тобой,
Тронуть не посмею.
Видно в сказке ты родился,
На полях у феи цвёл,
Белым шёлком нарядился
И весну с собой привёл.
Почему сосульки тают,
И на улицах капель?
Потому что наступает
Месяц радостный – апрель.
(Ю.Дулепина).


	
Наблюдение за изменениями природы в мае.

	
Вступил в дело май и раскрасил природу в первые яркие цвета.
В мае природа своим пышным расцветом извещает нам, что уже недолго осталось ждать лета. В эту пору особенно ярко зеленеют растения. По земле разошлась молоденькая травушка, из почек на ветвях деревьев прорываются молодые листики, каких-то несколько дней и лес не узнать - шумит листвой. Одевают нарядную бело-розовую одежду фруктовые деревья, раскрывая свое объятие солнечным лучам. Воздух преисполнен птичьего щебетания, благоуханием весенних цветов. И люди двигаются как-то живее, смотрят веселее, поменяв теплую одежду на легкую и яркую. 
 Как раз в это время встречают в лесу гостей его майские хозяева - серебристые ландыши. Наверное, нет в мире человека, которого бы оставили равнодушным эти маленькие хрупкие цветочки. Нежные, грациозные, они покачивают беленькими головками на лесных лужайках среди молодой травы, под кротким дыханием теплого ветерка. Прозрачный воздух, кажется, переполнен легким перезвоном мелких колокольчиков, которые якобы поют какую-то замечательную неизвестную песенку. Вероятно, это гимн весны, песня радости, любви и надежды. Природа, словно юная девица преображается, примеряя то одно, то другое платье. Вот уже слышится соловьиное пение. Цветёт весна, а соловей уже лето зовёт.

         

	

Наступает месяц май.
Птицы радостно запели,
Возвратившись в милый край.
Зацвели, зазеленели
Все деревья и кусты,
Снова пчелы полетели.
За нектаром на цветы.
(Я. Яковлева).

Зелень на деревьях –
Первые листочки.
И на всех газонах –
Жёлтые цветочки.
Уличная серость
Солнышком согрета,
Свежестью залита,
Ярким майским цветом.
В голубом раздолье
Щебет не смолкает,
Пятнышком весёлым
Бабочка порхает.
(И.Авенберг).	



