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Развиваем руку ребенку

Цель нашей встречи:

· поговорить о том, как занять досуг ребенка интересным и полезным делом, и при этом развивать его познавательные способности; 

· познакомить вас с играми, которые способствуют развитию мелкой моторики и координации движений рук, стимулируют зрительное и слуховое восприятие, внимание, память, связную речь и словарный запас.
Для чего же нужно развивать пальчики малышам?

Давно замечено, что, чем лучше малыш управляет своими пальчиками, тем быстрее он начинает говорить. И в этом нет ничего удивительного – ведь нервные окончания пальцев рук напрямую связаны с теми участками головного мозга, которые отвечают за речь малыша. Недаром знаменитый педагог В.А. Сухомлинский отмечал: «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». Вот почему так полезно разрешать ребенку играть с мелкими предметами (естественно под Вашим присмотром). Пуговицы, спички есть в каждом доме! Подумайте, как их можно использовать для стимуляции нервных окончаний?

Пуговицы и спички можно:
· Собирать в горсточку;

· Перекладывать из одной коробочки (баночки) в другую;

· Собирать предметы, рассыпанные по полу;

· Раскладывать пуговицы по размеру, цвету;

· Выкладывать из пуговиц или (и) спичек рисунки, узоры;

· Проталкивать пуговицы в различные по размеру отверстия емкости (например, в крышке баночки из под кофе сделать две прорези – большую и маленькую);

· Крупные пуговицы нанизывать на шнур или толстую леску.
А обычные прищепки помогут не только тренировать пальчики ваших малышей, но и развивать его фантазию. В группе мы предлагаем прищепками украсить солнышко или цветок, помочь ежику собрать иголки, нарядить елочку и т.д. Для этого нужны заготовки – шаблоны. Нет времени? Предложите малышу украсить какую-нибудь коробочку или баночку, полотенце или даже мамин халат. Можно усложнить задание: попросите малыша чередовать цвета.

Очень важно научить малыша правильно держать карандаш. Возьмите сейчас в руки карандаш. Посмотрите, как вы расположили на нем пальцы. Правильно, если вы держите карандаш большим и средним пальцами, а указательным придерживаете сверху. Обращайте внимание на ребенка во время рисования.

Предлагаю проделать следующие упражнения:

· Покатайте карандаш между ладонями;

· Пропустите между двумя-тремя пальчиками («Вертушка»);

· Сожмите в кулаке;

· Покатайте по столу с усилением давления на карандаш.
Что вы чувствуете?  Грани карандаша мягко «покалывают» ладони и активизируют нервные окончания, снимают напряжение. Перебирая карандаши, малыши попутно закрепляют цвет.

Хочу отметить, что замечательным материалом для развития рук малышей является пластилин. И даже если ребенок не хочет повторять ваши изображения, а просто поковыряет пластилин или помнет его своими пальчиками. Это тоже полезное занятие для развития мелкой моторики и сенсорных ощущений. Поговорите с малышом о разных окрасках пластилина и не волнуйтесь, что ребенок испачкается или замарает пластилином ковер (кстати, пластилин хорошо очищается моющим средством «Фейри»).

Ну и конечно, самое замечательное место для игр и первых детских опытов – это кухня. Для мам это будет удобно и потому, что (не секрет) женщины очень много времени проводят на кухне.

Для начала давайте проведем небольшой эксперимент. Перед вами два блюдца (одно – с манкой, другое – с горохом). Опустите в них по очереди руки; придавите крупу ладонью; захватите щепотку крупы и потрите между пальцами, попробуйте «порисовать» на крупе.

Какие у вас возникли ощущения?

Такие упражнения являются своего рода массажем для кистей рук, а также способствуют развитию мелкой моторики, стимулируют тактильную чувствительность. Игры с крупами:
· Тонким слоем рассыпьте по подносу любую крупу, и пусть малыш «порисует» по ней.

· В любую глубокую емкость насыпьте горох или фасоль. Малышу предложите поискать маленькие игрушки, «пошуршать» крупой.

· Поучите малыша перебирать зернышки, набирать их в пригоршню и перекладывать в другую емкость.

· Из крупы можно составлять узоры, чередовать по размеру.
Если вы лепите пельмени или печете пироги, не забудьте предложить кусочек теста малышу. Тесто также как и пластилин помогает развивать пальчики. Малыши, думаю, будут счастливы, увидев свою испеченную булочку. Сегодня я предложила вам некоторые игры и упражнения, помогающие развивать руку ребенка и не требующие (практически) материальных затрат. Главное нужно ваше желание и терпение.

Я надеюсь, что наша встреча не прошла даром, и теперь вы сможете подарить себе и своему малышу немало приятных минут интересного и полезного общения.
