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Цель:
Воспитание глубокого уважения к памяти погибших, ветеранам Афганской войны.

Задачи:
1) знакомство обучающихся с историей Афганской  войны;
2) содействие формированию политической культуры обучающихся;
3) формирование у обучающихся активной гражданской позиции.

Оборудование:
мультимедийный проектор (DVD приставка + телевизор), экран,
звуковоспроизводящая аппаратура

(Звучит фонограмма песни  «Ты только жди…» С.Михайлов)
Чтец 1:
Афганистан болит в моей душе,
И все, кого я встретил и не встретил,
Пусть долго будут жить на этом свете
Как тишина на дальнем рубеже...

Получают мальчики повестки, 
И уходят мальчики служить.
Есть обязанность у них такая: 
От врага Отчизну защитить.

Матери сынов провожают 
И наказы им дают, 
Расцелуют крепко, перекрестят
И по-бабьи жалобно всплакнут.

А отцы, махнув по рюмке «горькой», 
Зная, как тяжел солдата путь, 
Говорят, сжимая крепко руку: 
«Ты, сынок, писать не позабудь».

Юноши России присягают, 
Клятву перед знаменем дают. 
Юноши пока еще не знают,
Что домой они не все придут.

Поседевших мам и пап все меньше,
Все они уходят в мир иной... 
А сынок в граните остается, 
Остается вечно молодой!

Ведущий 1:
15 февраля 2016г. исполнилось 27 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Советские войска на территории Афганистана воевали девять лет, один месяц и девятнадцать дней - с 1979 по 1989 гг. В мае 1988-го Советский Союз начал вывод войск из страны. 5 февраля 1989 последнее подразделение 40-й армии СССР покинуло Афганистан.

Ведущий 2:
В 1979 году в Афганистане одна группа населения воевала с другой. Афганское правительство не раз обращалось к правительству Советского Союза с просьбой об оказании военной помощи, но получало решительный отказ. Правительство Советского Союза  полагало, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы. И все-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию Афганистана было принято. 
25 декабря 1979 года в 15.00 начался ввод ограниченного контингента советских войск на территорию Афганистана. Это стало  началом трагедии, вошедшей в историю нашей страны как Афганская война. Тогда еще никто не догадывался, что продлится она долгие годы. 

Чтец 2:
Всего лишь час до вылета нам дан, 
Всего лишь час последней передышки. 
Сказали нам: «Летим в Афганистан». 
В Кабул летят вчерашние мальчишки. 
Сегодня мы не пишем ни строки. 
И, куполам свою судьбу доверив, 
Опустимся в афганские пески, 
И сапогами скалы будем мерить…

(Песня «За Родину» исполняет обучающийся 5-го класса)

Ведущий 1:
Военная форма всем к лицу. Она делает ребят старше, значительнее. Человек, надевший военную форму, должен подчиняться приказам, принимать присягу на верность Родине и свято ее выполнять. 

Ведущий2: 
Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это "выполнением интернационального долга". А тогда, в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии. Наши войска на простреленных вертолетах Ми-8, на опаленных КамАЗах везли в кишлаки хлеб и сгущенку, книги и тетради, керосин и мыло обездоленным и голодным.

Ведущий 1:
А тем временем в  Советский Союз, на Родину, шли цинковые гробы.  «Черный тюльпан» - воздушный транспорт, предназначенный для «груза 200», т.е. для вывоза из Афганистана погибших воинов-интернационалистов. Цинковые гробы, о которых с 1979 года говорили шепотом, все чаще и чаще появлялись в крупных городах и отдаленных селах нашей страны.

(Звучит фонограмма песни «Черный тюльпан»А.Розенбаум)

Чтец 2:
Вчера мальчишки выпускной гуляли,
Ломился стол от всяческих сластей.
И в ночь подруги им судьбу гадали. 
И нагадали тысячу путей.
Но выпала всем дальняя дорога
В чужую неизвестную страну.
И не нашлось другой судьбы у Бога,
Чем эта - через страшную войну!

И им пришлось испить ее до края, 
И, обманув в письме отца и мать, 
Мол, не на бой - « по делу» вылетаем 
В жестокой сече к смерти привыкать. 
Их уносили «Черные тюльпаны» 
Не в небо - к Богу в девятнадцать лет... 
За землю предков дрались там душманы, 
А мы за что? Никто не даст ответ.

Ведущий 1:
Война - явление страшное, жестокое. Но пока существуют на Земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят раны людям, уносят из жизни сыновей. Общие потери составили 13836 человек.

Ведущий 2:
15 февраля 1989 года генерал Борис Всеволодович Громов, командующий ограниченным контингентом советских войск в Афганистане, доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и ... на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата. Наш народ ждал этого дня целых девять лет. И вот 15 февраля 1989 года стал днем-символом, днем Памяти.

Чтец 3:
Как много русских мальчиков-солдат
В безмолвной вечности лежат отныне. 
И с фотографий маленьких глядят 
Глазами удивительно живыми. 
О, сколько же в России матерей 
Облились горькими слезами.
Их боли не пройти, не отогреть 
Под траурными черными платками.
Вновь клинья обожженных душ плывут 
По небу вперемешку с облаками 
Над милым домом снегом упадут 
Или прольются теплыми дождями. 
Стекут слезой по золоту имен, 
По датам, оборвавшим жизнь в зените. 
Печально-тихий колокольный звон
Как будто шепчет: «Мальчики, простите».

(Звучит фонограмма песни  "Память" «Голубые береты»)

Ведущий 1: 
Из Курской области было призвано в эту горячую точку 3 258 молодых ребят, 105 из них погибло. Принимали участие и курчатовцы, их было 213, шестеро погибло, один, вернувшись домой, умер от ран.
Им всем от 18 до 21 года. Они совсем юные, некоторые ещё не начали пользоваться бритвой. У них почти одинаковые судьбы. Родились, пошли в школу, окончили чаще 8 классов, получили профессию, некоторые даже успели поработать. Затем армия, Афганистан и ранняя смерть. Каждый герой. Не струсил, не бросил товарищей, поборол свой страх.

(Во время песни демонстрируются слайды с фотографиями погибших воинов-курчатовцев, обучающиеся выходят с их портретами в руках и выстраиваются на ступеньках сцены)

Чтец 4:
ЛОКТИОНОВ   ВАСИЛИЙ   ВАЛЕНТИНОВИЧ   (1961-1982)   -младший сержант, награждён Орденом Боевого Красного Знамени (посмертно).

Перед уходом в армию Василий посадил куст черемухи перед домом. Весной он распускается и зацветает красивыми гроздями.
По приказу командира роты младший сержант Локтионов в группе с другими БМП повел свою боевую машину на помощь окруженным мотострелкам... В ходе боя машина была подбита, из всего экипажа выжил только один боец и то тяжелораненый. Младший сержант Локтионов погиб.
До «дембеля» оставалось меньше месяца...
За мужество, самоотверженность и спасение своих боевых товарищей ценой своей жизни, младший сержант Локтионов был награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

Чтец 5:
МЕРКУЛОВ ВИКТОР АНАТОЛЬЕВИЧ (1964-1982) – рядовой, награждён  Орденом  Красной  Звезды,  Грамотой  Верховного Совета СССР, знаком «Воину-интернационалисту» (посмертно).

3 ноября 1982 года Виктор Меркулов сел за руль своего автомобиля в последний раз.
Тоннель, куда вошла советская автоколонна, душманы взорвали. Часы остановились в полдень…
Вскрыв казенный конверт, Меркуловы, не веря собственным глазам, вновь и вновь перечитывали скупые строки «… с прискорбием извещаю… Ваш сын… боевое задание… проявив стойкость и мужество… погиб… искреннее соболезнование… постигшего Вас горя…»
Холодным ноябрьским днем Витя вернулся домой в цинковом гробу. 


Чтец 6:
ПРИХОДЧЕНКО ДМИТРИЙ ФЕДОРОВИЧ (1964-1984) – рядовой, награжден Орденом Красной Звезды (посмертно).

Погиб Дмитрий 19 апреля 1984 года. Во время перестрелки, пытаясь вывести автомобиль из-под обстрела, Дмитрий был смертельно ранен…
Рядовой Приходченко награжден орденом Красной Звезды (посмертно)…
Фотографии сына и гранитный обелиск на кладбище — вот все, что осталось матери…Чуть позже однополчане прислали цветной платочек, который Дима купил в подарок маме, но так и не сумел подарить.

Чтец 7:
ЖМАКИН СЕРГЕЙ ВИКТОРОВИЧ (1966-1985) – рядовой, награждён Орденом Красной Звезды (посмертно).

В феврале  1985 года добровольцем уехал в Афганистан…
Погиб при выполнении боевой задачи -10 октября 1985 года – в свой день рождения.
«…Командование и весь личный состав войсковой части полевая почта 71205 приносит Вам, дорогие Валентина Ивановна и Виктор Павлович, глубокие соболезнования по поводу его гибели. Вы можете гордиться своим Сергеем, до конца выполнившим свой высокий интернациональный долг. Спасибо Вам за воспитание сына…»
Хоронили Сергея в конце октября 1985 года на родине, в родном поселке имени Карла Либкнехта Курчатовского района. Весь поселок пришел проститься с ним в этот осенний хмурый день…

Чтец 8:
КУЗЬМИН СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ (1967-1987) – рядовой, награждён Орденом Красной Звезды (посмертно).

Восемнадцатого мая 1987 года при выполнении боевой задачи его группа попала в засаду противника и была обстреляна им. Грамотно оценив обстановку, Сергей занял огневую позицию и открыл ответный огонь по противнику. Метким огнем Сергей уничтожил двоих душманов. Надо было сменить огневую позицию. Сергей привстал и в этот миг вражеская пуля сразила его.
Последнее известие из далекого Афганистана пришло за несколько дней до приказа об увольнении из армии. В нем говорилось:
«…Ваш сын, рядовой Кузьмин Сергей Николаевич, погиб 18.05.1987 года, выполняя свой служебный и патриотический долг перед Родиной на территории ДРА, проявив мужество и героизм…»

Чтец 9:
ЛОКТИОНОВ АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ (1968-1987) – рядовой,
награждён Орденом Красной Звезды (посмертно).

Служил в должности старшего водителя противотанковой батареи. Принимал участие в двух сопровождениях колонн автомашин, проявил себя грамотным и умелым водителем, смелым, отважным воином.
Погиб 12 сентября 1987 года при сопровождении колонны в Кандагар в результате обстрела противником из гранатометов…...И	вот	в пасмурный осенний	день, 19 сентября 1987 года, пришло в дом Локтионовых страшное известие из горрайвоенкомата: сына нет в живых…На его могиле весной распускаются алые тюльпаны. Эти ярко-красные островки видны издалека.
[bookmark: _GoBack]
(Звучит фонограмма песни «Зажгите свечи» В.Петлюра)
Чтец 10:

АЛТУХОВ ВАЛЕРИЙ ИВАНОВИЧ  (1965-1987)– рядовой

Алтухов Валерий родился 14 октября 1965 г.
Проживал в г. Курчатове по улице Строителей дом 5, кв. 37.
Мама, Алтухова Клавдия Петровна, работала в заготконторе. Папа, Иван Владимирович, был заведующим молочноприемным пунктом в п. Иванино.
С первого по 7 класс  Валерий учился в Иванинской средней школе.
Поступил в нашу школу в 1979 году в 8 класс. Его классным руководителем была Панфилова Мила Петровна, учитель русского языка и литературы. Здесь Валерий был принят в комсомол.
Учился хорошо. Окончил 10 классов в 1982 г. В аттестате по физической культуре и начальной военной подготовке имел отличные оценки. По окончании школы получил Золотой значок ГТО («Готов к труду и обороне») 3-ей ступени.
После окончания школы был призван 2 ноября 1983 года Ленинским военкоматом города Курска на службу в вооруженные силы. Проходил службу в 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии артполка. Воинское звание – ефрейтор. С июня 1984 года по июнь 1985 года участвовал в боевых действиях на территории демократической республики Афганистан. 
Во время боевой операции подорвался на мине, получил тяжелое ранение и контузию. Был комиссован из армии. Проходил лечение в Ленинградском госпитале. Перенес тяжелые операции. 
13 марта 1987 года умер. Похороны состоялись 15 марта на кладбище в п. Дичня.

(обучающиеся с портретами воинов-курчатовцев стоят на ступеньках сцены)

Чтец 1:
Минута молчания…
Товарищи, встаньте 
И в памяти павших –
Героев представьте. 
Навек в нашем сердце 
Бессмертных имён их звучанье. 
Минута молчанья, минута молчанья…

(Минута молчания)
(Хореографический ансамбль «Восторг» исполняет танец «Память»)
Ведущий 2:
Память о погибших воинах свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы о них помним, пока мы о них говорим. Война будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. А в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей.
Памяти воинов-курчатовцев, погибших в Афганистане посвящен памятник «Черный тюльпан», открытый в городе Курчатове в 1991 году. 
Это первый памятник, посвящённый Афганской войне в Курской области.  Главной частью памятника является сам чёрный тюльпан. Высота цветка 6 метров. Цветок чёрного цвета – цвета траура. Цветок рос, рос – и вдруг какая-то злая сила рубанула наотмашь по стеблю, срезая цветок. Но он удержался на срезе. Цветок находится не один, а в центре двух листьев. Листья бледно-розового цвета, сделаны из гранита, в двух листьях можно увидеть ладони матери, которая готова, подхватив своё чадо, спасти от смерти. Но стебель срезан, и цветок не сможет дать плодов, жизнь оборвана и все надежды матери безнадёжны. Ниже плиты вместо пьедестала, мы видим курган. Почему курган? Раньше на востоке людей хоронили в курганах. Автор разрезает курган и, что он там видит? Наших погибших ребят. На горизонтальной плоскости изображена звезда, которая означает символ героев. Рядом со звездой высечены имена погибших ребят-курчатовцев. 
Каждый год 15 февраля жители нашего города приходят  к памятнику, склоняют голову перед памятью героев и воины-ветераны Афганской войны.

(На сцене ученик с портретом В.И.Алтухова)
Ведущий 1:
Мы свято храним память о  выпускнике нашей школы Валерии Алтухове. 15 февраля 2014 года в гимназии состоялся митинг, посвященный 25-летию вывода советских войск из Афганистана, на котором была открыта мемориальная доска памяти нашего выпускника.

(Демонстрируется видео с торжественного открытия мемориальной доски В.И.Алтухову)

Ведущий 1:
У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о 
жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.

Ведущий 2: 
Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека – гражданина, патриота. Солдаты войн не начинают, но расплачиваются своей жизнью за ошибки политиков именно они.

Ведущий 1:
Воины-интернационалисты, прошедшие Афганистан, живут и работают в нашем городе. Они – наша гордость. Мальчишки, волею судьбы, оказавшиеся вдали от Родины, показали всем, что они по-прежнему, как в течение всей истории России, достойные и верные сыны, надежные защитники ее интересов. Нельзя забывать о солдатах этой войны!

(слово предоставляется ветеранам-курчатовцам Афганской войны)
Учитель: 
Завершить нашу встречу хотелось бы словами: 
Сколько лет прошло с той поры –
Не забыть нам раны войны. 
Память вечна, вам низкий поклон –
За победу, веру, любовь.

(Демонстрируется видео «Пароль:«Афган» «Голубые береты»)




Использованные информационные ресурсы:
1. http://onlyschool.ru
2. http://videouroki.net/filecom.php?fileid=98682428
3. http://doc4web.ru/obzh/scenariy-ko-dnyu-vivoda-voysk-iz-afganistana.html
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