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Цель игры - расширение  и углубление знаний учащихся по теме «Музыкальные инструменты». 

Оборудование:  игровые столы, игровой круг, волчок, вопросы в конвертах для каждого сектора, «чёрный ящик», компьютер или ноутбук для воспроизведения видео- и аудиоинформации, визуального ряда.
Ведущий: Добрый день, дорогие ребята! Сегодняшняя встреча будет необычной. Мы проведем музыкальную игру “Что? Где? Когда?”. А посвящена она будет музыкальным инструментам.
Как-то один из выдающихся гитаристов прошлого века сравнил музыкальные инструменты с островами в океане музыки. Он считал своим островом гитару. Мы будем рады , если наша сегодняшняя встреча поможет вам не только хорошо ориентироваться в этом море и островах, но и найти свой остров в океане звуков.

Чтобы определить составы играющих сегодня команд мы проведем жеребьевку. 

(Жеребьевка).

А теперь я попрошу команды знатоков занять свои места за игровыми столами.

(Музыкальная заставка: “Что наша жизнь?.. Игра!”)
Ведущий: Уважаемые знатоки, напоминаю вам, что на игровом поле разложены 12 конвертов с вопросами от наших “телезрителей”. За один правильный ответ команда получает 1 жетон. За дополнения можно также заработать 1 жетон.

Выберите капитана команды, который будет крутить «волчок».

Итак, начинаем игру!

(Раздаётся гонг, который в дальнейшем будет звучать перед каждым раундом.) Капитан команды вращает волчок и выбирает конверт, на котором остановилась стрелка волчка, читает для всех команд вопрос.

Вопрос 1.
Вопрос: За одну минуту вам нужно вписать в рамочки названия музыкальных инструментов, на которых играли герои книг и сказок.
Ответ: 
Орфей играл на кифаре, 

Лель – на свирели, 

Баян и Садко- на гуслях, 

Шерлок Холмс – на скрипке, 

Крокодил Гена – на гармошке, 

Незнайка – на тубе, 

Кобзарь – на кобзе.

Вопрос 2.
Вопрос: Внимание на экран. 

Уважаемые знатоки, через 1 минуту вы должны назвать инструмент, изображённый на экране, рассказать из какого материала он сделан и как на нём играют. 
Ответ: Это волынка. Воздушный резервуар (мех, мешок) сделан из козлиной или телячьей шкуры, иногда из пузыря животного. В него вставлено несколько трубок. Через одну нагнетается в мешок воздух, и он надувается как шар. Другие трубочки тянут звуки, сопровождающие мелодию. Звуки тянутся непрерывно, т.к. волынщик держит инструмент под мышкой и прижимает локтем к себе.

Вопрос 3.
Вопрос: Различные виды искусства имеют свои символы, эмблемы и пр. На экране вы видите некоторые из них.

Уважаемые знатоки, знаете ли вы, какова эмблема музыкального искусства? За 1 минуту изобразите её на бумаге.
Ответ: Это изображение лиры. 

Вопрос 4.
Вопрос: Уважаемые знатоки, перед вами старинный манускрипт XI века. За 1 минуту вам предстоит отгадать загадку – что означают эти знаки?
Ответ: На этом старинном манускрипте изображены знаки средневековой системы записи музыки. Это невмы. Они указывают на восходящее и нисходящее движение мелодии, не определяя точной высоты звуков. Из невм в дальнейшем появились нотные знаки.

Вопрос 5.
Вопрос: Внимание! Прослушайте музыкальный фрагмент. (Звучит “Хабанера” М.Равеля)
Композитор М.Равель поручил исполнить эту прекрасную мелодию духовому инструменту трубе. 

Внимание, вопрос: назовите предмет, благодаря которому музыкант, исполняющий эту мелодию, добивается такого мягкого, “бархатного” звучания трубы?

Ответ: Этот предмет – сурдина, которая вставляется в раструб духового инструмента. Благодаря этому его звучание становится приглушённым и мягким.

Вопрос 6.
Вопрос: Взгляните на экран. Этот музыкальный инструмент существует более 2000 лет. Он один может заменить хоровую и инструментальную капеллу. На нём играют руками и даже ногами на специальных клавиатурах. В руках одного исполнителя – это целый духовой оркестр. 

Внимание, вопрос: Один из журналистов писал об органе, что он “мудр, скрытен и одинок”. Объясните, что он имел в виду?

Ответ: Орган “мудр” потому, что впитал в себя культуру тысячелетий; “одинок” потому, что он является единственным клавишно-духовым инструментом; “скрытен” потому, что его нельзя увидеть целиком (мы можем видеть только его фасад).

Вопрос 7.
Вопрос: Изготовлением какого музыкального инструмента прославилась семья итальянских мастеров по фамилии Страдивари?

Ответ: Скрипка.

Вопрос 8.
Вопрос: В разные времена у разных народов музыкантов называли по-разному. Взгляните на этот список. Кто здесь не музыкант? Вычеркните лишнее:
Кобзарь               Бард

Акын                   Скоморох

Гусляр                 Трубадур

Ашуг                   Шансонье

Пилигрим           Клоун

Ответ: Музыкантом не является пилигрим.

Вопрос 9.
Вопрос: Уважаемые знатоки, взгляните на экран. Перед вами изображение охотничьего рога. В него трубили, подавая сигнал во время охоты, сбора войска, или какого-либо торжественного события. Для того, чтобы звук был слышен на далёком расстоянии, охотничий рог имел огромную длину, иногда 6-8 метров. Трубить в него было крайне неудобно. Внимание, вопрос: Какой выход нашли музыканты, и как стал называться новый музыкальный инструмент?

Ответ: Длинный охотничий рог “скрутили”, получилась валторна. 

Вопрос 10.
Вопрос: Вам наверняка известен древнегреческий миф о “музыкальном состязании” Аполлона и Пана. Напомню его вам:

Бог лесов Пан вызвал самого бога Аполлона на “музыкальное состязание”. После нежных звуков свирели Пана Аполлон ударил по золотым струнам своей кифары. Полились величественные звуки его божественной музыки, зазвучала мелодия дивной красоты…. Когда Аполлон закончил играть, боги присудили ему победу, а опечаленный Пан удалился в чащу лесов…

Так древними греками было установлено, что среди всех музыкальных инструментов самым красивым и выразительным, самым волнующим звуком обладают струнные инструменты.

Внимание, вопрос: уважаемые знатоки, скажите, как возник самый первый струнно-щипковый инструмент?

Ответ: Первый струнно-щипковый инструмент возник из охотничьего лука. Натягивая тетиву, охотник услышал приятный, медленно угасавший звук. Так и родился первый струнный щипковый инструмент.

Вопрос 11.
Вопрос: Внимание! Внесите “чёрный ящик”! 

В нём находятся предметы: расчёска, папиросная бумага, пластмассовые баночки, крупа (горох, гречка, рис…), 2 крышки от кастрюль, 2 деревянные ложки. 

Уважаемые знатоки, вам необходимо в течение 1 минуты соорудить самодельные музыкальные инструменты и продемонстрировать звучание “оркестра”.
Ответ: знатоки демонстрируют звучание “оркестра” - ложек, погремушек, тарелок, губной гармошки и исполняют любимую песню.
Вопрос 12.
Вопрос: Вам выпал Блиц – турнир. 3 вопроса по 20 секунд обсуждения на каждый. Послушайте звучание музыкального фрагмента. 

1. Назовите музыкальный инструмент, в исполнении которого прозвучала музыка.

2. Объясните его устройство.

3. Кто на Ямале был непосредственным обладателем этого музыкального инструмента и почему?

Ответы:

1. Это Пензе – ненецкий бубен. 

2. Пензе представляет собой деревянный обруч, обтянутый шкурой оленя, выделанной до тонкой и мягкой кожи. К обечайке крепятся столбики (бугорки). С одной стороны бубна имеется рукоять. Звук извлекается при помощи колотушки- узкой лопаточки, обтянутой шкурой оленя. Устройство бубна отражало строение мира. Как понимали его северные народы. Верхняя часть- небесная сфера, нижняя – подземный мир, между ними –земной мир, мир людей. Рукоять символизировала “шаманское дерево”, соединяющее все 3 мира.

3. Бубен (Пензе) – необходимый инструмент ненецкого шамана. Под его звуки шаман призывал духов и совершал камлания (“путешествия” в Верхний и Нижний миры).

Ведущий. Подведём итоги нашей игры. 

Игра наша закончена.

Надеюсь, вы получили удовольствие, т.к.  игра носила не только информационный характер, но и творческий. Надеюсь, что знания, полученные в этой игре, найдут своё продолжение в вашей жизни. Благодарим всех за участие. 

(Награждение сладкими призами победителей и всех участников игры).

До новой встречи!

Приложение.

На каких инструментах играли

герои книг и сказок (вопрос 1).
Впишите свои варианты в клеточки.
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Кто здесь не музыкант? (вопрос 8)
(Вычеркните лишнее.)

1. Кобзарь.

2. Бард.

3. Акын.  

4. Скоморох.

5. Гусляр.

6. Трубадур.

7. Ашуг.

8. Шансонье.

9. Клоун.

10. Пилигрим.
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