Развитие когнитивных способностей обучающихся

на уроках физического воспитания.

Анализ педагогических и психологических исследований, анализ результатов медико-биологических исследований, практика обучения и воспитания в образовательных учреждениях показывают отклонения в состоянии здоровья и физической подготовленности значительной части подростков, низкий уровень их двигательной активности и отсутствие навыков самостоятельных занятий физическими упражнениями.

По новым федеральным государственным образовательным стандартам для подготовки высококвалифицированных специалистов приоритетными задачами в образовании являются модульный и компетентностный подход. Однако часто используемые преподавателями методы обучения на уроках физической культуры не направлены на формирование ключевых компетенцийуобучающихся.


При организации учебного процесса необходимо подобрать такие методы, формы и приёмы обучения, которые в полной мере соответствовали бы интересам и потребностям обучающихся, а главное, были бы направлены на достижение обучающимися понимания изучаемого ими учебного материала, так как без понимания усвоение каких-либо знаний и применение их на практике просто бессмысленно. 

Высокая физическая нагрузка на занятиях с продуманным комплексом упражнений и использованием разнообразных методических приёмов, а также развивающая направленность самих занятий приведут к возникновению интереса к движениям, повышению двигательной активности, что в свою очередь скажется на улучшении физического и психологического здоровья подрастающего поколения.

Эксперты Совета Европы пришли к такому выводу: «Особенностью современного этапа развития образования в мире является переход к когнитивному обществу, эндогенным процессам, предопределяющим новые открытия и их использование в различных областях человеческой деятельности как в области здравоохранения и защиты окружающей среды, так и производства товаров и услуг».


Следовательно, ведущей целью современного образования должно стать формирование ключевых компетенцийобучающихся, в каждой из которых можно выделить основные составляющие:
- знания и умения в овладении основными понятиями данной сферы;

- ситуационное поведение, вызывающее конкретные действия человека при возникновении различных ситуаций;

- способность к осмыслению и оцениванию возникших ситуаций, в том числе самого себя как действующего участника этих ситуаций.

Одна из главных задач преподавателя физического воспитания – формировать у обучающихся интерес к здоровому образу жизни. Доказано, что чем выше физическая активность, чем больше спортивные нагрузки, тем выше их взаимосвязь с физическим и психическим развитием человека. Это в целом подтверждает идею о физической культуре и спорте как основных факторах укрепления здоровья.

Организацию учебного процесса необходимо начать с диагностики исходного физического состояния учащихся. С учётом соответствия результатов диагностики целям учебного процесса определяются методы, приёмы, формы и средства обучения, структурируется содержание  обучения. После применения на практике выбранной системы воздействий обучающиеся вновь проходят диагностику на предмет своих достижений и обнаружение затруднений при усвоении новой информации. На основе новых данных модифицируется модель обучения в соответствии с изменившимся состоянием учащихся. Этот процесс повторяется до тех пор, пока не будут достигнуты запланированные результаты обучения.

В своей практической деятельности я использую дифференцированный и личностно-ориентированный подход к учащимся. Студенты одного и того же курса, группы существенно отличаются по уровню двигательной активности, уровню когнитивно-моторного и когнитивно-интеллектуального развития.Поэтому на занятиях необходимо сочетать общую работу с индивидуальным подходом, оптимизируя для каждого объём, степень трудности и характер предлагаемых заданий.


К развитию самоорганизаторской и коммуникативной ключевых компетенций ведёт самостоятельное проведение обучающимисяспортивных соревнований, урока или его части. При этом также повышается физическая активность и развивается когнитивная моторика обучающихся.

Нередко на своих занятиях я практикую работу в парах-тройках сменного состава, в результате чего формируются у обучающихся социальные качества личности и умение сотрудничества при выполнении одного и того же дела.

Развитию когнитивно-интеллектуальных способностей обучающихся служат написание и защита рефератов и проектов, посещение спортивных мероприятий, участие в туристических слётах, соревнованиях по различным видам спорта. Спортивные соревнования – это и развлечения, и отдых, и расширение кругозора, и формирование активной жизненной позиции. Напряжённость во время соревнований положительно действует на нервную систему, а жажда победы и дух состязательности заставляют сдерживать свои эмоции и поддерживать климат толерантности. После посещения спортивно-массовых мероприятий, участия в соревнованиях, тем более после победы в них, возникает желание и стремление к укреплению здоровья, обретению красивого, физически развитого тела.

Развитие когнитивных возможностей обучающихся через использование когнитивных технологий способствует  привитию интереса к изучению предмета «физическая культура». Это в свою очередь формирует познавательную активность, связанную с приобретением и использованием полученных знаний. А умение применять полученные знания становится одним из средств интеллектуального и духовного развития человека. Именно такой человек, самостоятельно критически мыслящий, умеющий творчески решать возникающие проблемы, и нужен современному обществу. 
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