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КГБОУ СПО «Минусинский сельскохозяйственный колледж»  
Гражданско-патриотическое воспитание студентов на уроках социально-гуманитарного цикла
              Вопросы гражданско-патриотического воспитания молодёжи в нашей стране достаточно актуальны, поскольку получили своё отражение и закрепление в государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы», в которой представлено новое видение проблемы воспитания патриотизма у молодёжи, толерантности, любви к природе, семье и т.д. А реализация этой программы – задача всех образовательных учреждений, в том числе и учебных заведений среднего профессионального образования. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» констатирует необходимость обращения к ресурсу патриотизма как наиболее востребованному средству стабильного развития России.

          Практический интерес к теме в данное время обоснован необходимостью осознания сущности гражданско-патриотического воспитания как эффективного средства образовательной политики государства в соответствии с происходящими переменами и требованиями,  вызванными социально-политической ситуацией и реформированием системы образования. Преподаватель социально-гуманитарного цикла делает всё возможное для воспитания граждан – патриотов, которые осознают свою принадлежность к стране, обществу и государству, знают свои права и свободы и умеют использовать их в реальной жизни, готовы к конкуренции, перемене места работы, обладают свободой мышления и готовы нести ответственность за свой выбор и своё поведение, осознают необходимые правовые и моральные обязательства перед обществом и государством, полны стремления к самореализации, способны поддержать своё здоровье. Нам не всё равно, каким будет новое поколение – равнодушным, молчаливым, не умеющим защитить свои права и пассивным во всём или, напротив, активным участником общественной жизни, морально убеждённым, умеющим использовать в жизни свои права, критически мыслящим и осознающим себя гражданином и патриотом Отечества. 

         Поэтому наша задача – воспитать у студентов не просто любовь к Родине, а показать значимость основных ценностей – семьи, родителей, малой родины, уважительное отношение к языку своего народа, осознание долга перед Родиной, отстаивание её чести и достоинства, свободы и независимости (защита Отечества), проявление гражданских чувств и сохранение верности Родине, гордость за социальные и культурные достижения своей страны, бережное отношение к  символам государства,  уважительное отношение к историческому прошлому  своей страны, народа,  гуманизм, милосердие, общечеловеческие ценности. Гражданственность и патриотизм сегодня выступают в качестве духовной основы по укреплению и стабилизации России. К сожалению,  современная  молодёжь не всегда имеет чёткие нравственные ориентиры,  отдаёт предпочтение лёгким заработкам, бесцельному досугу, погоней за удовольствиями, что ведёт к утрате общественных ценностей - чувства патриотизма, норм морали, духовности, ослаблению роли семьи, а порой и потере собственного «Я». В сознании и поведении молодых формируются стандарты и идеалы потребителя. А гражданственность и патриотизм – состояния не врожденные, они воспитываются и приобретаются в многогранной жизнедеятельности личности. Ведущая роль в процессе гражданско-патриотического воспитания принадлежит дисциплинам социально-гуманитарного цикла, которые используют разнообразные активные приёмы, методы и формы работы, способные изменять настроение студентов, проявлять  активность в деятельности  и в социализации, формировать гражданские качества, прежде всего, через образовательный процесс. Известно, что применение активных форм и методов обучения и воспитания в их взаимосвязи и взаимообусловленности таких, как  эвристическая беседа, эмоциональный рассказ, приведение положительного примера, обсуждение видеофильмов, реферирование, написание эссе, работа с мемуарами, биографиями, – развивают теоретическое мышление, умения и навыки работы с большим объёмом информации, развивают историческую память,  критическое мышление; коллективные творческие дела, ролевые и тематические игры – формируют опыт поведения, регуляции взаимоотношений со сверстниками и взрослыми; разработка  слайд-презентаций развивают толерантность, коммуникативные навыки, опыт ролевого взаимодействия,  ответственность и креативные возможности. Данные формы и методы, дифференцированные с учётом возрастных особенностей студентов, их знаний и интересов воздействуют на чувства, волю, сознание, развивают творческую инициативу студентов, их самостоятельность, обеспечивают эффективность и непрерывность гражданско-патриотического воспитания в учебной и внеурочной деятельности.

            Уроки обществознания полностью отвечают задаче формирования гражданско-патриотических качеств у студентов 1 курса. Любая тема урока имеет непосредственную связь с жизнью. Поэтому при изучении новой темы привожу примеры не только я, но и студенты, организую обсуждение многих вопросов социально-политической, культурной и экономической жизни. И здесь студенты показывают умение обосновывать своё мнение, учатся уважать иной взгляд, смотреть шире на проблему, чем им представлялось. Это означает, что они начинают понимать не только себя, но и других людей, расширяют  кругозор и получают не готовые ответы на вопросы, а самостоятельно и активно их добывают. Понятно, что семья, родители значительно влияют на их взгляды и представления о социально-экономической и политической ситуации в обществе, а также студенты имеют и свой негативный социальный опыт.  Системная работа на уроках обществознания мало-помалу даёт положительные результаты. Если в начале учебного года студенты в большинстве своём не могут обосновать, объяснить многие явления и процессы экономической и социально-политической жизни страны, то к концу учебного года они становятся более-менее «говорливыми», во всяком случае, уже не одной фразой с точки зрения молодёжного максимализма объясняют «у нас всё не так, всё плохо», а стараются подкрепить ответ определёнными знаниями, стараются увидеть достоинства, положительное в событии или явлении. Например, при изучении темы «Образование как способ передачи знаний и опыта» предлагаю опережающее задание по подготовке сообщений по системе образования в других странах. Помогаю тем, кто соглашается, в подготовке сообщения. На уроке методом диалога и эвристической беседы разбираем вопросы о задачах, видах и формах образования в России, основных направлениях развития и проблемах современного образования, затем слушаем сообщения студентов. Но перед их выступлением даю установочное задание: сравнить систему образования Белоруссии, Франции, Норвегии и России, выявить общее, достоинства и недостатки каждой из систем. И ведь справляются с заданием! Завершаем тему разбором вопроса о функциях образования в виде ролевой игры. Студенты получают стимульный текст для ролевой игры – басню И.А.Крылова «Водолазы», в которой заранее указываю, какая часть текста относится к их группе. Мораль басни изложена в первых двух строчках басни – это и есть основной вопрос полемики. Группа делится на 3 части: две группы по 4 человека знакомятся с текстом басни и каждая приводит свои аргументы в защиту своей позиции. Третья часть группы – слушатели-эксперты, которые должны определить, какая из групп более убедительно аргументирует свою позицию. Так в ходе ролевой игры студенты сами и обозначают основные функции образования. Безусловно, приходится их мысль направлять в нужное русло, но и они испытывают удовлетворение, что смогли сами справиться с заданием.
          Проводила небольшое социологическое исследование в ряде групп по осознанию студентами себя гражданами и патриотами. Контрольными вопросами были: «Для вас важно, что вы живёте в России?» (82%), «Вы считаете себя достойным гражданином России?» (78%), «Вы гордитесь Россией?» (84%).   Проведённое исследование показывает, что студенты в большинстве своем патриотичны. В ответах утверждается гордость за политические символы России, гордость за российских людей, добивающихся высоких достижений как в спорте, так и в других сферах человеческой деятельности. Студенты также гордятся успехами минусинских спортсменов, деятелей культуры и искусства. Для себя сделала выводы, что у ряда студентов присутствует негативная гражданская идентичность, что студенты недостаточно самокритичны в оценке себя достойными гражданами, что среди студентов есть такие, которые «не болеют» за страну. А это означает, что следует вести системную работу по формированию гражданско-патриотического воспитания не только на уроках, но и во внеурочное время.
             Уроки по дисциплине «основы философии»  отвечают задаче духовно-нравственного воспитания, поскольку формируются умения рассуждать, приближаться к истине, критически мыслить, давать оценки и делать выводы, обобщения, но и гражданственность включает в себя эти элементы. Также привлекаю студентов, имеющих положительную мотивацию к обучению, к исследовательской работе, которая состоит в разработке конкретной темы с проведением социологических исследований, их обработке и подготовке сообщений и презентаций для выступления на научно-практических конференциях студентов разного уровня (городской, региональной). За последние три года  студенты выступали с темами «Политическое сознание студентов ФГОУ СПО «Минусинский сельскохозяйственный колледж», «Историческое сознание студенческой молодёжи (материалы социологических исследований)», «Формирование корпоративного имиджа (на примере исследования в Минусинском сельскохозяйственном колледже)», «Социальные настроения студенчества (по материалам социологических исследований в Минусинском сельскохозяйственном колледже)». 

          Что касается внеурочной деятельности гражданско-патриотического воспитания, то  для успеха дела важно вовлечь студентов в активные формы работы, такие  как экскурсии, праздники (общеколледжевские и по отделениям), выставки, конкурсы, викторины, участие во флеш-мобе, конкурс военно-патриотической песни, литературно-музыкальные композиции, КВН,  конкурсы творческих работ студентов, конкурс художественного чтения «Строки, опалённые войной», тематические классные часы, встречи с интересными людьми и другое. Так, например, были проведены тематические классные часы «Минусинцы – участники освобождения Ленинграда в годы Великой Отечественной войны» как историко-литературная композиция с приглашением ветеранов ВОВ и участников освобождения Ленинграда, «Минусинск в названиях улиц» в форме брейн-ринга, «За что мы любим Родину свою?» - урок-диалог с элементами блиц-опроса, «Славные страницы истории России: Куликовская битва» в форме устного журнала с элементами викторины, «Что? Где? Когда?», посвящённый Дню Защитников Отечества в форме брейн-ринга. В подготовке и проведении классных часов непосредственное участие принимали студенты, готовили свои выступления, презентации, выполняли домашнее задание по подбору пословиц и поговорок, крылатых выражений о Родине, приглашали ветеранов Великой Отечественной войны. 
          Мероприятия по патриотическому воспитанию направлены на познание историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, формирование сопереживания и гордости к деяниям предков и современников, ответственности за происходящее в обществе, на активизацию духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, формирование активной жизненной позиции, проявление чувств благородства и сострадания, проявление заботы о людях пожилого возраста. 

          Итогом такой воспитательной работы может стать начинающийся духовный поиск. Ответы на вопросы,  участие в диалогах приводят к высказыванию сокровенных мыслей, раскрытию таящихся в глубинах души чувств. Цинизм и равнодушие уходят. И пусть не все задумаются над поставленными вопросами, в любом случае цель занятия хотя бы частично будет достигнута. Такие мероприятия проводятся постоянно,  поэтому можно надеяться, что количество перейдет в качество. Общеизвестно, что общество, не способное воспитать  патриотическую смену, обречено на беды. Как отмечал В.А.Сухомлинский: «Если человек ощущает своё участие в жизни общества, он создаёт не только материальные ценности для людей – он создаёт и самого себя. Из работы, в которой ярко выражен дух гражданственности, начинается истинное самовоспитание». Непросто сегодня воспитывать у студентов инициативность, уважение к своим предкам, формировать любовь к родному краю, преданность Отечеству, систему ценностей, уверенность в завтрашнем дне. Мы верим, что у нас всё получится, и мы воспитаем достойное поколение. 
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