Конспект НОД в старшей группе «С днем рождения,  Лесосибирск»
 	Программное содержание: систематизация знаний детей о родном городе, о его достопримечательностях, предприятиях, известных личностях.   Воспитание чувства гордости за свой город, формирование сознания своей причастности к его судьбе.  
[bookmark: _GoBack]Методы и приемы:  наглядный метод, игровой метод, практическая деятельность детей, вопросы к детям,   активизация словаря, групповая и   индивидуальная работа. 
Материалы и оборудование:  глобус,  герб Лесосибирска, разрезные картинки герба, фотографии достопримечательностей Лесосибирска и других городов,  образцы пиломатериала, ДВП, пеллет, щепы, опилок,  счетные палочки, портреты Н.Т. Колпакова, О. В. Мальцева, Е. Белинского.                                                                                         
Программное содержание: 
Познакомить детей с малой Родиной - городом Лесосибирском, закрепить 
знания о возникновении города, его месторасположении, о предприятиях 
города, его достопримечательностях, улицах города; используя игровые 
ситуации закрепить знания о профессиях; прививать интерес к родному городу, 
формировать любовь к нему и желание сохранять природу нашего города. 
Материалы: карта Лесосибирска, фотографии города, мяч, иллюстрации 
изображающие человека с орудием труда в руке, плакаты о защите природы.     
Предварительная работа : беседы с детьми о нашем городе, о реке Енисей ,о 
достопримечательностях , об названии улиц , разучивание физминутки по 
стихотворению В.Орлова «Родное», работа над словообразованием ( москва- 
москвичи ), разучивание четверостиший о городе 
(перефразировано),изготовление плакатов в защиту природы ,шкатулка. 
  	 Ход занятия: 
I. Вводная часть 
Воспитатель показывает глобус, спрашивает, что это такое, что на нем изображено. (Ответы детей).
- Правильно, глобус – это модель нашей планеты Земля, на нем изображены материки и океаны, горы  и реки, города и страны. 
- Дети, а как называется наша страна? (Россия).  Россия-это большое государство. В нашей стране много городов, деревень, посёлков, рек, лесов. Мы гордимся нашей великой Родиной Россией. (Показать на глобусе).
- А как называется край, в которым мы живем? (Красноярский край, показать на глобусе).
- У  каждого из нас есть малая родина-это уголок земли, где находится наш родной дом.  Наша малая Родина – город, в котором мы с вами живём.   
 – Как  называется наш город? (Лесосибирск).
 II. Основная часть
- Как вы думаете, почему он получил такое название?(Ответы)
-Давайте вспомним, какие деревья растут в наших лесах. 
 - Ребята, а вы знаете, что у городов, как и у людей, есть день рождения? День рождения нашего родного города – 21 февраля 1975 г. Сегодня ему исполняется 47 лет. 
– А как называют всех нас, жителей города Лесосибирска? Давайте вместе скажем, кто мы – лесосибирцы.  Молодцы! Хорошо знаете свой город. У каждого города есть свой герб – символ города. И у Лесосибирска тоже есть герб. Сейчас, лесосибирцы, я предлагаю вам сесть за столы. Мы будем собирать герб города Лесосибирска из частей.
                                                            Игра «Собери герб»
Воспитатель проверяет правильность выполнения задания. Показывает герб на фотографии и рассказывает:  Зелёная полоса и дерево - символизируют наш город. Два соболя - символизируют богатство леса, тайги. Капельки - нашу реку Енисей .
-Для чего служит нам Енисей?  (Ответы)
                                   
                                            Игра «Достопримечательности»

-Ребята, в Лесосибирске, как и в любом другом городе есть свои достопримечательности. Что такое достопримечательности? (красивые, знаменитые места, которые любят посещать жители и гости города). Давайте поиграем в игру. На карточках изображены достопримечательности нашего и других городов. Нужно распределить их на две группы – достопримечательности Лесосибирска и достопримечательности других городов и назвать их. 
Обсуждение. 
 
Рассматривание стенда с фотографиями города. 
Беседа по содержанию: 
Физминутка

Утром рано мы встаём,
(поднять руки вверх 
и опустить через стороны)
Город видим за окном.
(показать руками на окно)
Он проснулся, он живёт,
(руки на поясе, пружинки в обе стороны)
Нас на улицу зовёт.
(ходьба на месте)
Дома бывают разные:
Высокие и низкие,
(поднять руки вверх и опустить)
Далёкие и близкие,
(вытянуть руки и приблизить к себе)
Деревянные, панельные, кирпичные,
(передвигать одной рукой 
как будто бы считаем)
Вроде бы обычные.
(развести руками)
Мы живём, мы растём
В нашем городе родном.
(постепенно подняться на носки 
с поднятыми руками и принять и. п.)
Для кого-то - небольшой, -
(показать руками маленький предмет)
А для нас – огромный.
(поднять руки вверх и
 опустить через стороны
Пусть растёт,
Пусть цветёт
(руки на поясе, пружинки в обе стороны)
Городок наш скромный.
(развести прямые руки в стороны)


Физминутка:  
Я узнал, что у меня (руки от груди  разводят в стороны – 2р.) 
Есть огромная родня: (обводят круг руками) 
И тропинка, (извилистые движения рукой) 
И лесок, (рисуют ёлочку в воздухе) 
В поле каждый колосок, (приседают, «собирают» колоски) 
Речка, (делают рукой волны) 
Небо голубое, (руки вверх) 
Это все моё, родное (прижимают руки к груди) 
 -Ребята, я хочу рассказать вам о еще одной достопримечательности нашего города – о стеле г. Лесосибирска. Композиция из бетона, облицованная мраморными плитами, открыта на центральной площади города в 1985 году в ознаменование 10-летия основания города Лесосибирска. Автор: А. В. Юревич. Сооружение высотой 16,5 м олицетворяет собой сибирскую ель.
Расположена на пересечении улиц Белинского и Привокзальной.

-Скажите, а зачем в нашем городе поставили памятник дереву (ели)? (Ответы)
- Лесосибирск называют «лесной столицей Красноярского края». Почему? (Ответы)
- Город со всех сторон окружен тайгой. У нас лес пилят и перерабатывают. В городе находится несколько лесопильно-перерабатывающих предприятий. Самые крупные из них – ЛДК № 1, НЛХК, Сибирский лесохимический завод. На этих заводах перерабатывают лес, то есть из бревен получают пиломатериал (доски), ДВП (это плиты, которые используются в строительстве и ремонте), деревянную черепицу, которой покрывают крыши домов. (Показать образцы) Процесс этот сложный и трудоемкий. На заводах стоит высокотехнологичное, сложное оборудование. За станками работают высококлассные специалисты, которые проходят специальное обучение. Наверное, кто-то и из ваших родителей, знакомых работает на лесопильно-перерабатывающих предприятиях нашего города? (Ответы)
- Скажите, а что можно сделать из дерева? (Дома, мебель, лыжи, спички, бумагу)
- Какими качествами обладают все эти деревянные предметы? Давайте вспомним свойства дерева (легкое,  не тонет, легко поддается обработке, сохраняет тепло, поглощает влагу, легко воспламеняется)
- На современных предприятиях используются даже отходы. Когда лес пилят, остаются щепки и опилки (показать образцы). И даже они не выбрасываются, а идут в дело. Их специальным образом обрабатывают, добавляют различные вещества и получают ДВП и пеллеты (показать образцы). Пеллеты – это топливные гранулы, которыми можно отапливать здания, сохраняя при этом лесные богатства.
Продукция наших комбинатов пользуется большим спросом в других городах и странах. Наш лес и пиломатериалы очень ценят даже  за границей и покупают их у нас. 
Задание «Собери из палочек»
- Давайте представим, что счетные палочки – это строительный и отделочный материал и соберём из них дома и мебель. Можно использовать карточки-схемы, а можно придумать свою конструкцию. (Выполняют)
- Молодцы, вы отлично справились с заданием. Сразу видно, что вы живете в городе, где все связано с лесом и деревом. 

- В каждом городе есть свои знаменитости. Это те люди, которых знают далеко за пределами родного города или даже страны, они  прославили свою малую Родину. В нашем маленьком городе тоже есть такие знаменитости. Давайте познакомимся с ними. 
Колпаков Николай Терентьевич (1932 – 2019). Почетный гражданин города. 
Когда-то давно на месте нашего города были рабочие поселки Маклаково, Новомаклаково, Новоенисейск и Стрелка. Николай Терентьевич предложил их объединить в один город и придумал ему название – Лесосибирск. Долгое время был главой нашего города. Под его руководством  были построены больницы, школы, детские сады, открыты педагогический институт и филиал технологического университета, два ПТУ, медицинское училище, лесопромышленный техникум. В честь Колпакова Н.Т. названа площадь возле администрации города.
Олег Витальевич Мальцев (род. 16 ноября 1967, Омск) — Заслуженный мастер спорта России по дзюдо. С 1970 года проживал в городе Лесосибирске.  Спортивная биография  началась в 1979 году, когда пятиклассником он пришел в ДСО «Труд» заниматься дзюдо. Были первые победы на городских соревнованиях, в краевых и республиканских соревнованиях. Но первый крупный успех Олега ожидал в Ташкенте в 1984 году, где он стал победителем Спартакиады школьников СССР. В 1986г - студент ЛГПИ Олег Мальцев стал победителем Чемпионата мира среди студентов. Затем участвует в более крупных соревнованиях и получает звания - призёр чемпионата СНГ, чемпион и призёр чемпионатов России и Европы, призёр чемпионата мира, чемпион мира среди студентов. Участник Олимпийских игр в Барселоне (1992) и в Атланте (1996). 
В 2000 году в Лесосибирске начали проводить краевой юношеский турнир по дзюдо на его призы. С 2004 года этот турнир стал всероссийским. Является почётным гражданином города Лесосибирска.
Еще один человек, о котором хочется рассказать – Белинский Ефим Семенович (1925 – 1944). Хоть он и не жил в нашем городе, а  в соседнем с нами поселке Северо– Енисейский, все-равно он является нашим земляком, и каждый лесосибирец должен знать об этом человеке. Во время ВОВ он был командиром  разведывательного взвода. В боях проявлял храбрость и мужество. Погиб 16 декабря 1944 года при выполнении разведывательного задания в предместье Клайпеды (Литва). В решающую минуту вступил в неравный бой и закрыл своим телом  немецкий пулемет, тем самым  спас от неминуемой смерти своих бойцов (повторив тем самым подвиг Александра Матросова). Ему было 19 лет. Награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны 2-ой степени, присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). В честь Е. Белинского названа одна из улиц нашего города, ему установлен памятник возле школы № 1. 
- Вот такие замечательные люди прославили наш город. Есть еще очень много других известных имен, с которыми мы обязательно познакомимся позже. Возможно кто-то из вас, когда вырастет, оставит большой след в истории Лесосибирска. 
III. Заключительная часть
- Ребята, что нового вы сегодня узнали, что понравилось больше всего? (Ответы)
- Ребята, вы любите наш город? Где вам нравится больше всего бывать? (Ответы)
- Давайте скажем комплименты Лесосибирску. (Родной, красивый, уютный, молодой, любимый, чистый, зеленый, славный и т.д.)
-Что мы можем сделать, чтобы наш родной город стал еще лучше, еще красивее? (Ответы)



