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Цель: Воспитывать в детях толерантность, дружелюбие, уважение к людям разных национальностей; развивать чувство сострадания, желание помогать друг другу, уважать окружающих.
Задачи:                                                                                                                                                                                                                                      Развивать у детей чувства единения, взаимопонимания, уважение к людям других национальностей, начиная с дошкольного возраста.                              Воспитывать уважение к языку, традициям, обычаям разных народов.                                                                                                                                        Способствовать формированию эмоционально-положительного отношения к культуре разных национальностей.                                                                          Воспитывать эмоциональное отношение детей к видам и жанрам искусства разных народов.

	Дни недели

	Мероприятия

	Понедельник 14.11.16                                        Тема: «День дружбы»                                           Цель: воспитывать у детей желание дружить со сверстниками, вместе играть, помогать друг другу. Углублять представление о дружбе; учить высказывать своё мнение. 
                                                                
	      Беседа о дружбе.                                                                                                         
      Чтение: А. Митяев «Дружба»,   Н. Носова «Незнайка»; русская народная сказка «Крылатый, 
      мохнатый, да масленый»
Чтение и обсуждение пословиц о дружбе.                                                                               Творческая мастерская: рисование «Портрет друга». Предложить нарисовать портрет словами, а затем красками. Описать его, рассказать о его характере, личных качествах и добрых поступках. 
Спортивное развлечение в группе «Игры народов мира».

	Вторник 15.11.16                                                Тема: «Дети разных народов мы мечтою о мире живем» 
Цель: воспитывать в детях желание жить в мире и согласии на всей планете; толерантность, уважение к национальным культурам разных народов России.
	Беседы с детьми «Многонациональная Россия», обсуждение и проигрывание ситуаций (проблемных ситуаций), направленных на практическое применение навыков культурного поведения в игре, на занятиях, в общественных местах, на умение выражать сопереживание и сочувствие взрослым и сверстникам.
Д/игры: «Угадай-ка», «Любимый сказочный герой»;
П/игры: «Спиной друг к другу», «Хоровод дружбы».

	Среда 16.11.16                                              Тема: «Мы разные, но мы вместе»                      Цель: воспитывать детей в духе милосердия, доброты, сочувствия. Прививать  интерес к людям разных национальностей и народностей, их культуре. Воспитывать уважения к языку, традициям, обычаям разных народов.                                       
	Беседа «Что такое толерантность?»
Составление творческих рассказов на тему «Мы разные, но мы дружные».                                                 Игра – занятие «Мы такие разные…». Знакомство с традициями народов мира.                  
Рисование - национальные орнаменты. Знакомство с особенностями национальных костюмов на примере кукол народов мира.                                                                                                                                                        
Д/игра: «Мы разные, но мы вместе»                                                                                                                                   Коллаж:  «Мы такие разные, но мы вместе!»
     Стихи: «Толерантность» А. Калининой, «Встреча», Б. Заходера, 
       «Ах, сколько на свете детей» С. Черного
Слушание музыки, детских песен, национальной музыки разных народов.


	Четверг 17.11.16                                         
Тема: «Помоги младшему и старшему»
Цель: воспитывать в детях дружелюбие, стремление помогать старшим и младшим, умение радоваться успехам других, развитие импатии и сострадания.                                
	Беседа «Чем я могу помочь бабушке (дедушке, младшему брату, сестре, маме, папе и т.д)?»
Составление альбома  «Наши добрые дела».
Рисование «Наши любимые бабушки и дедушки». 
Чтение: Ю. Коваль «Дед, баба и Алеша», Е. Благинина «Посидим в тишине», Э. Шмид «Брат и младшая сестра»

	Пятница 18.11.16                                               Тема: «День добрых дел и вежливых слов».                
Цель: формировать у  детей стремление совершать добрые поступки, пробуждать добрые чувства, желание изменить мир к лучшему, воспитывать у детей чувство доброты, вежливости, ведь доброта, милосердие.
	Беседы: «Как и чем можно порадовать своих близких».
П/игра: «Море волнуется»
Д/игра: «Что можно сделать для друга», «Ласковое имя», «Комплименты», «Найди друга».
Чтение: В. Катаев «Цветик семицветик», С. Маршак «Рассказ о неизвестном герое»,                          сказки народов мира «Айога», «Гора смешливая, справедливая», «Белый слон»;
Акция «Добрые дела» (поможем малышам убрать игрушки, подарим малышам книжки-самоделки)




