Динамика индивидуальных образовательных результатов   
студентов нового набора по предмету ФИЗИКА
В нашем колледже физика преподается на первом курсе у технических  специальностей. Это  группы специальностей «Конструирование, моделирование и технология швейных изделий» и  «Информационные системы». В этих группах физика - профильная дисциплина. За первый курс мы изучаем 10, 11 классы. По сравнению со школьным курсом, физика в 2013 г была в объеме базовой школы(в школе это 2ч в неделю), теперь  по новому учебному плану физики стало меньше, примерно в 4 раза меньше часов, чем за 10 и 11 класс вместе,  а количество тем не изменилось. Нужно суметь уделить  время  решению задач, а это обязательно для технических специальностей. Так как необходимо развивать логику на первом курсе, особенно важно для специальности « Информационные системы», у которых на старших курсах физика необходима в таких предметах, как «Компьютерное моделирование», « Интеллектуальные системы и технологии». Чтобы было время на решение задач, много тем отдается на самостоятельную работу студентов. 
 Студенты социально-экономического  и гуманитарного профилей надеются не встретиться с дисциплинами Физика и Химия после школы, но физика, химия и биология  изучаются в рамках дисциплины «Естествознание». 
ФГОС определяет требования к физике. При сильно сжатых часах рассматривается абсолютно вся физика. Поэтому на одну пару приходится огромный теоретический материал. 
Для сравнительного анализа успешности изучения дисциплины, ежегодно проводится  входной контроль остаточных знаний во всех группах на первой паре в новом учебном году. Студентам задаются  легкие вопросы, на которые они должны  ответить самостоятельно. Даже не зная определения явления, можно  привести примеры из жизни и объяснить суть. Это понятия «Диффузия», «Инерция», используемые нами в повседневной жизни и наблюдаемые каждый день. На эти вопросы могут ответить лишь 48% студентов. На вопросы «Равномерное движение» и «Неравномерное движение»  могут ответить лишь около 20% первокурсников. Последний вопрос  просто перечислить приборы по физике, которые они знают или о которых слышали. С этим вопросом справляются около 80% студентов. Но пишут  в основном колбы, штативы, зеркала, линейки, мензурки. Даже попадают такие ответы, как нанометры.(а это не прибор, а единица длины). После входного контроля все вопросы обговариваются, приводятся примеры из жизни. 
Мы не знаем школьных оценок наших студентов и нет предвзятого отношения. Как они себя покажут, как будут заниматься, такие оценки и получают. 
На основе полученных данных мы можем сделать вывод о том, что школьные оценки по предметам  значительно завышены. Это затрудняет работу преподавателей на первом курсе. Нужно восполнять пробелы студентов по школьной программе, только после этого изучать новый материал.  Для этого используется два вида самостоятельной работы : аудиторная,и внеаудиторная. Любой вид заданий обязательно проверяется и выставляются оценки. Так же решение задач просто невозможно без предварительной подготовки. 
Чтобы изучение предмета было интересным, кроме аудиторных лабораторны работ есть в методичке домашние лабораторные работы, которые выполняются дома при помощи подручных средств. 
