Консультация для родителей

Развиваем связную речь: учимся составлять описательный рассказ.
Современная школа предъявляет высокие требования к будущим ученикам. Замечено, что часто наши дети испытывают затруднения у доски. Понимают материал, но не могут пересказать его, не могут подобрать подходящее слово, неправильно строят предложения, стесняются своей речи, говорят тихо, невнятно, поспешно. Очень важно, чтобы будущий школьник самостоятельно умел высказываться на различные темы. Связная речь – главный показатель умственного развития и общего кругозора дошкольников, средство общения со сверстниками, а также необходимое условие успешного обучения в дальнейшем. Нам очень важно научить ребенка выражать свои мысли точно, грамотно и последовательно, выделять главное в своем высказывании. 

Связная речь — это развернутое, связное, самостоятельное высказывание ребенка на определенную тему. Этому необходимо учить дома, на занятиях в детском саду, в свободное время. Чтобы дошкольник имел широкий кругозор, полезно много рассказывать ему, читать познавательные книги, энциклопедии, стихи. Богатый словарный запас является основной базой для формирования связной речи у наших детей. Мы обогащаем словарь ребенка новой лексикой, объясняем каждое новое слово и вводим его в активный словарь. Чтобы ребенок научился последовательно высказываться, надо упражнять его в составлении разных рассказов. 
Рассказ – это самостоятельно составленное развернутое изложение какого-либо факта или события. 
По форме рассказы могут быть описательными и сюжетными.
Разберемся, как научить ребенка составлять описательные рассказы.
Описательный рассказ – изложение характерных признаков какого-либо предмета или события. Например, описание игрушки, одежды, посуды, животного, птицы, комнатного растения, школьных принадлежностей. Так же описательные рассказы, построенные на сравнении: 
две пирамидки – низкая и высокая, два разных автомобиля, двое животных – кошка и собака или - «Наш участок летом и зимой».

Сложность обучения описанию обусловлена тем, что для создания и понимания такого типа речи недостаточно накопленного жизненного опыта, а необходима активная интеллектуальная работа самого ребенка по выделению признаков и свойств предмета или явления.
 Составление рассказа начинается с рассматривания игрушки, предмета, которые ребенок будет описывать. Надо научить ребенка наблюдать и фиксировать в речи то, что он видит, слышит, осязает. Таким образом, ребенок упражняется в выборе точных слов – обозначений, учится контролировать свою речь. Важным приемом обучения являются вопросы, с помощью которых взрослый помогает ребенку лучше познакомиться с объектами описания.

Рассматривая предмет, игрушку, предметную картинку, учим детей выделять существенные признаки предмета: принадлежность к родовидовому понятию (кабачок – овощ, платье – одежда); величина; цвет; форма; составляющие детали; качество поверхности (гладкий, шершавы
й); материал, из которого изготовлен объект (для неживых предметов); как он используется (какую пользу приносит)? за что нравится (не нравится)? Таким образом, выстраивается структура описательного рассказа. При описании реальных предметов или предметных картинок необходимо придерживаться определенной последовательности при их описании:
1.выделяется начало (название предмета)

2.описываются характерные внешние признаки (какой величины и цвета предмет, какие части у него есть, для чего они, из чего предмет сделан)

3.определяются существенные действия предмета или действия с ним.

4.отношение к описываемому объекту.
Одним из факторов, облегчающих составление описательных рассказов, являются схемы. Использование их делает рассказы детей четкими, связными и последовательными. При составлении описательного рассказа с опорой на схему ребенка для начала необходимо познакомить со значением предлагаемых символов; затем предлагаем ребенку составить отдельные предложения по каждому символу. И, наконец, предлагаем составить целый связный рассказ. Незаменимое место отводится моделям «настроения», с помощью которых дети во время описания вносят в рассказ эмоциональные нотки грусти, радости и т. д. 

Рассматривая игрушку, предмет можно привлекать кукольные персонажи, которые как бы «проявляют интерес» к рассказу ребёнка. Это повышает эмоциональный настрой, побуждает описывать предмет более детализированно. На первоначальных этапах обучения рекомендуется применять образец рассказа взрослого. Это важно, так как активное подражание речи старших характерно для данного возрастного периода. Взрослый корректно добавляет отдельные детали, которые пропустил ребёнок. 

Обучение составлению описательного рассказа происходит по следующим этапам: 

1.Взрослый раскладывает схемы и дает образец рассказа, а ребенок повторяет его.
2.Взрослый описывает предмет, ребенок одновременно раскладывает схемы, потом повторяет рассказ.
3.Взрослый описывает предмет по плану-схеме, а ребенок угадывает, что это, затем повторяет описание.
4.Взрослый начинает описание, используя несколько первых схем, а ребенок продолжает его по оставшимся схемам.
5.Ребенок самостоятельно придумывает рассказ по данным взрослым схемам.
6.Ребенок сам раскладывает схемы и придумывает рассказ.

При работе со схемами рекомендуется вовлекать ребенка в игровую деятельность. Так, детей вызывает интерес игра «Писатель», когда ребенку предлагается изобразить знаменитого писателя, который придумал «рассказ», «сказку» (в зависимости от изучаемого материала). 
Игра «Самый главный» также хорошо воспринимается дошкольниками. Взрослый предлагает ребенку игрушки или предметные картинки и рассказывает сказку о том, как спорили эти предметы, кто из них самый главный. Ребенок описывает предметы по схеме от первого лица и заканчивает свой рассказ словами: «Я самый главный». В конце игры взрослый делает вывод о том, что все участники спора нужные и полезные. Другой вариант работы с опорными схемами – игра «Забывчивый покупатель». Ребенку предлагается составить рассказ о предмете, не называя его. Перед ребенком-«покупателем» на столе разложены игрушки. «Покупатель» говорит, что он забыл название предмета, который хочет купить. «Продавец»-взрослый просит описать этот предмет. Можно предложить игру  «Загадки». В данном случае ребенок загадывает предмет и описывает его, а взрослый отгадывает, о чем он говорит. 
Таким образом, постепенно дети учатся составлять план своего высказывания и впоследствии описывают предметы без помощи наглядных опор.

