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Функциональная грамотность — способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.
Функциональная грамотность есть уровень знаний, умений и навыков, обеспечивающий нормальное функционирование личности в системе социальных отношений.
Функциональная грамотность сегодня – это базовое образование личности. Ребенок должен обладать: 
– готовностью успешно взаимодействовать с изменяющимся окружающим миром; 
– возможностью решать различные (в том числе нестандартные) учебные и жизненные задачи; 
– способностью строить социальные отношения;
 – совокупностью рефлексивных умений, обеспечивающих оценку своей грамотности, стремление к дальнейшему образованию.
 Нужно помнить, что владение человеком совокупностью различных видов функциональной грамотности должно обеспечить ему готовность к решению проблем и задач, с которыми он будет сталкиваться в повседневной жизни.
Задача педагога помочь детям с легкостью воспринимать окружающий их мир, научить адаптироваться в любых ситуациях, быть инициативным, способным творчески мыслить, находить нестандартные решения и идти к поставленной цели.
 На начальном этапе обучения главное – развивать умение каждого ребенка мыслить с помощью таких логических приемов, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация.
Базовые навыки дошкольников при формировании функциональной грамотности:
1. Читательская грамотность
2. Математическая грамотность 
3. Естественнонаучная грамотность 
4. Финансовая грамотность 
5. Креативное мышление 
6. Глобальные компетенции
Естественнонаучная грамотность

Формирование предпосылок естественнонаучной грамотности у детей дошкольного возраста становится ключевым направлением в работе педагога и заключается не столько в освоении определенных знаний, сколько  формирование личностных качеств, способствующих успешной социализации и дальнейшему образованию и самообразованию.  Необходимо не просто давать базовые знания, а способствовать формированию целостного видения человека. Кроме того, естественнонаучные представления являются тем содержанием, которое в наибольшей степени способствует развитию детского мышления. Освоение элементарных естественнонаучных представлений способствует развитию детской любознательности.  Педагогу важно обновить подход в работе с дошкольниками таким образом, чтобы помочь детям легко интегрироваться в окружающий мир, адаптироваться в любых ситуациях, развивать компетенции 21 века: быть инициативным, уметь работать в команде, способным креативно мыслить, находить неординарные решения и следовать поставленной цели.
В нашей группе организована предметно – пространственная среда с использованием мини – лаборатории. В мини – лаборатории хранятся оборудование и материалы, необходимые для проведения опытов, материалы, с помощью которых дети опытным путём познают тайны живой и неживой природы:

Приборы – помощники для экспериментирования: весы, магниты, лупы, песочные часы;

• Природные материалы: песок, глина, земля, семена, камешки разного цвета и формы, минералы, глина, разная по составу земля, уголь, соль, ракушки, шишки, скорлупа орехов, кусочки коры деревьев, семена фруктов и овощей.

• Медицинские материалы: пипетки, колбы, шприцы, мерные ложечки, вата, бинт, пробирки, шпатели, деревянные палочки, мензурки, воронки, резиновые груши разного объема.

• Бросовый материал: пластмасса, кусочки ткани, кожи, меха, поролона, пробирки, проволока,

• Прозрачные и непрозрачные сосуды разного объема.
Можно использовать такие игры как:

· «Волшебные знаки в рассказе помогут»

· «Хочу все знать»

· «Космическое путешествие»
· «Что из чего»

· «Одинаковое – разное» и др
Читательская грамотность

    К читательской грамотности относятся способности человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять знания и возможности, участвовать в социальной жизни.

Читательская грамотность – это совокупность умений и навыков, отражающих:

– потребность в читательской деятельности с целью успешной социализации, дальнейшего образования и саморазвития;

– готовность к смысловому чтению и восприятию письменных текстов, анализу, оценке, интерпретации и обобщению представленной информации;

– способность извлекать необходимую информацию для ее преобразования в соответствии с учебной задачей;

– умение ориентироваться с помощью текстовой информации в жизненных ситуациях.

Эти умения формируются в ходе начального общего и основного общего образования. Но приобщение к чтению начитается в раннем и дошкольном возрасте, и большую роль в этом процессе призваны играть семья и детский сад. В связи с этим остро встает вопрос о необходимости системной работы по формированию предпосылок читательской грамотности детей в дошкольных образовательных организациях.

В процессе формирования предпосылок читательской грамотности у дошкольников можно выделить четыре основных умения будущего читателя:

– находить и извлекать информацию;

– оценивать содержание и форму текста;

– использовать информацию из текста.
Кроме непосредственно образовательной деятельности, согласно образовательной программе, организовано ежедневное чтение художественной литературы. Еще одним действенным методом формирования предпосылок читательской грамотности является организация театрализованной деятельности дошкольников. Это один из самых эффективных способов развития речи, раскрытия творческих способностей детей, а также та деятельность, в которой наиболее ярко проявляется принцип обучения: учить играя. В работе по формированию предпосылок читательской грамотности уделяется внимание использованию таких современных технологий, как графические головоломки, мнемотаблицы. Дети сочиняют и разгадывают ребусы по литературным произведениям.
Финансовая грамотность
Финансовая грамотность для дошкольников – это финансово-экономическое образование детей, направленное на заложение нравственных основ финансовой культуры и развитие нестандартного мышления в области финансов (включающее творчество и воображение). В дошкольном возрасте под финансовой грамотностью понимается воспитание у ребенка бережливости, деловитости и рационального поведения в отношении простых обменных операций, здоровой ценностной оценки любых результатов труда, будь то товары или деньги, а также формирование у ребенка правильного представления о финансовом мире, которое сможет помочь ему стать самостоятельным и успешным человеком, принимающим грамотные и взвешенные решения в будущем. Изучение основ финансовой грамотности в детском саду проходит в игровой форме, с использованием не только традиционных форм обучения, но и современных технологий, а также осуществляться в тесной взаимосвязи с родителями (законными представителями) дошкольников. Перед педагогами стоит задача привлечь родителей (законных представителей) к плодотворному взаимодействию в качестве помощников в процессе изучения ребенком основ финансовой грамотности.
Можно использовать такие игры как:

· «Желаемое и необходимое»
· «Платное и бесплатное»
· «Бросаем мяч, называем профессии»
· «Играем в банк»
· «Что важнее»
· «Магазин»
· «Ошибка логиста»
· «Список покупок» и др.
Математическая грамотность

Математическая функциональная грамотность– это способность человека применять приобретаемые в течение жизни математические знания, умения и навыки для решения жизненных задач и проблем. Предпосылки математической грамотности в дошкольном возрасте– это способность ребенка:
· проявлять инициативу и самостоятельность в поиске способов решения проблемных ситуаций, требующих обращения к математике;
· проводить простейшие математические рассуждения;
·  применять элементарные математические представления и способы познания математических свойств/ отношений для решения жизненных задач и личностно-значимых проблем;
·  соотносить и интерпретировать результаты своих действий с математическими знаниями и способами с помощью, которой должна быть решена проблема, задача.
В группе широко применяем:

· Все занятия строятся с опорой на личный опыт и интересы детей. 
·  Дети учатся фиксировать затруднение, переводить проблему в задачу.
·  Приобретают опыт формулирования причины затруднения на языке математики.  
· Экспериментируют, конструируют.
·  Учатся рассуждать, высказывать.
· Обоснованные математические суждения.  
· Приобретают опыт осмысления связи результатов своей деятельности с математическими знаниями.
  Весь процесс обучения строится на возникновение «почему?». Это возникновение интереса к процессу, к причине, первые «открытия», желание узнать «еще и еще». 
Можно использовать такие игры как:

· «Все о времени»
· «Логические цепочки»

· «Сложи узор»

· «Математическое лото»
· «Какая фигура лишняя»

· «Башенки. Спортлото»

· «Цифра, число, количество»

· «Умные числа»

· «Веселый счет»

· «Что не подходит» и др.
Глобальные компетенции

 Глобальная компетентность – компонент функциональной грамотности, составляющих основу ориентации и успешного существования в современном социуме. Глобальные компетенции – это способность ребенка работать в одиночку или в группе для решения глобальной проблемы. Для этого важно уметь управлять своим поведением, эмоционально воспринимать новую информацию и быть открытым к ней.
  Глобальные компетенции подразумевают развитие аналитического и критического мышления, способности сотрудничать. Осознание глобальных проблем – ключ к построению уважительных отношений с представителями любой культуры и принятию человеческого достоинства как отдельного явления. Дети учатся осознавать, каким образом культурные, религиозные и другие различия влияют на взгляды окружающих. Способность понимать и принимать убеждения других людей – один из самых важных навыков в современном мире.
На что необходимо обращать внимание:

Знание и понимание:
· Осознание и понимание глобальных проблем.

· Осознание и понимание культурного разнообразия. 
Умения:

· Аналитическое и критическое мышление.

· Способность уважительно и эффективно взаимодействовать.
· Гибкость.

      Отношения:

· Уважение к другим культурам и людям.
· Широта взглядов, кругозор.
Можно использовать такие игры как:

· «Путешествия»

· «Где мы были, мы не скажем»

· «Комплименты»
· «Изобрази»

· «Расскажи по схеме» и др.

Можно использовать различные гимнастики:

· Гимнастика для глаз.

· Дыхательная гимнастика.

· Пальчиковая гимнастика.

· Самомассаж и др.
Креативное мышление
Креативное мышление – процесс, способный порождать необычные идеи, отклоняться от традиционных схем мышления, быстро решать проблемные ситуации. Креативность – это творческие возможности (способности) человека, которые могут проявляться в мышлении, чувствах, отдельных видах деятельности.
Креативное мышление является сложным мыслительным процессом, который начинается с получения ребенком информации и заканчивается принятием обдуманного решения, формированием собственного отношения. Это способность ставить новые вопросы, вырабатывать аргументы в защиту своего мнения и делать выводы. Это способность не только интерпретировать, но и анализировать информацию.
Креативно мыслящий ребенок всегда сможет аргументировано доказать свою позицию. Он будет опираться на логику и на мнение собеседника, а значит, сможет объяснить, почему он с ним согласен или не согласен.
Развивать креативное мышление можно при помощи самых разных игр:

1. Конструкторы отлично подходят для развития пространственного мышления.
2. Занятие творчеством способствует формированию эстетического вкуса, учат видеть конечную цель работы и воплощать придуманные образы в рисунках или поделках.
3. Головоломки помогают улучшить логические способности, развивают умение находить нестандартные решения различных задач.
4. Ролевые игры тренируют социальные навыки, учат моделировать различные ситуации, создавать цельные образы, удерживать их в сознании на протяжении длительного времени и манипулировать ими по своему желанию.
5. Словесные игры подходят для детей в возрасте от 6 лет, они помогают развивать вариативность и скорость мышления.
Можно использовать такие игры как:
· «Да – нет»

· «Камень на воде»
· «Так бывает или нет»

· «Мозговой штурм»

· «Корзина идей»

· «Продолжи ряд»

· «Цепочка слов»

· «Синквейн» 
· Лего-строители

· Конструктор Cuboro
· Игры с логическими блоками Дьенеша

· Дидактическая система Ф.Фребеля
· «Волшебница-бумага» и др.
Особенность работы нашей группы заключается в том, что дети – выпускники. Мы должны подготовить их к обучению в школе, поэтому вся деятельность направлена на развитие функциональной грамотности. Работа ведется не в одном каком-то узком направлении, а комплексно. Происходит развитие всех компонентов функциональной грамотности через с/р игры, словесные игры, театрализацию. На занятиях и в совместной деятельности используем элементы ТРИЗ (ребусы, мнемотаблицы, прием «Мозгового штурма», метод «Синквейн» и др.), СТЕМ-технологии. Очень много конструируем из различных конструкторов, бумаги. Обязательно ежедневно используем игровые самомассажи, игры на развитие моторики, кинезиологические упражнения, развивая умственные способности через двигательные упражнения. Широко используем в работе экспериментирование, как способ удовлетворения детской любознательности в процессе практического исследования, развития способности самостоятельно анализировать, делать выводы.
