[bookmark: _GoBack]Статья
«Улицы моей малой родины»
 «..Со времен еще давних, петровских
По пути на Полтаву царем
Где-то здесь, за туманною Ворсклой
Срублен был незатейливый дом.
С той поры по округе деревни
И пошли с легкой царской руки
Вдоль степной, полусонной и древней
Затерявшейся в вербах реки.
Томаровка…»
Так писал о своей малой родине наш земляк Игорь Чернухин. 
        Томаровка имеет большую и богатую историю. С чего же всё начиналось? А начиналось с маленькой сторожевой крепости, входившей в состав Черниговского княжества, с Карповского  сторожевья,  которое защищало земли по берегам реки Ворсклы от набегов крымских татар. Отсюда и пошло название улицы Карповка, теперь  - это улица Пионерская. Мне, кажется, есть определенный смысл во втором названии улицы – пионер, что означает первый. И наша Томаровка всегда старается быть первой. 
        А знаете ли вы, уважаемые читатели,  откуда пошло это название? Постараюсь как можно точнее рассказать об этом историческом событии. Существуют две версии или легенды о названии нашего поселка. Одна из них в честь грузинской царевны Тамары, якобы сосланной матерью в город  Карпов, другая – по имени дочери Карповского воеводы Тамаре, сосланной сюда за неподчинение воле отца.  Обе эти красивые легенды столетиями передавались из поколения в поколение, но действительности они не соответствовали. И только в 2005 году в одном из московских архивов был найден документ, решивший вопрос о названии слободы, сегодняшней нашей  Томаровки. Слобода Томаровка была образована 2 сентября 1657 года. Этот же документ подтверждает и версию о названии поселка – от фамилии Томаров, владельца слободы в конце 17 века. Томаровка становится главным населенным пунктом Карповского уезда. О чем свидетельствует колокольный перезвон трех  каменных церквей. До наших дней сохранилась и является действующей - храм Казанской Божией Матери. Расположена церковь на улице Первомайской. Да, были и не очень приятные исторические моменты, в результате которых, люди забывали дорогу в храм и название улицы отражает этот исторический промежуток, когда революционные настроения силой насаждались среди простых жителей Томаровки. Но это наша общая история и никуда от этого не денешься. И уже жители третьего тысячелетия идут по улице Первомайской, чтобы набраться сил и помолиться в тишине и спокойствии в храме  Казанской Божией Матери. И почти у каждой улицы нашего посёлка своя неповторимая история. 
         Например, улица Вокзальная, одна из немногих не поменявших своего названия с очень давних пор. Здание железнодорожного  вокзала  по проекту немецкого архитектора. Строительство железной дороги послужило толчком к развитию Томаровки, которая стала одним из центров торговли хлебом, который отправляли в Москву, и, даже, за границу, в Великобританию. Томаровская железнодорожная  станция за свою более чем вековую историю была свидетелем многих исторических событий. В ноябре 1917 года наша станция стала центром революционных событий – Томаровку оборонял бронепоезд, под командованием балтийского матроса Железняка.  В октябре 1941 года первая бомба упала на железнодорожное полотно. Начальник станции загнал товарный состав на единственный уцелевший путь, это задержало продвижение фашистских поездов. В августе 1943 года, в период Томаровского котла, и вокзал, и железнодорожное полотно были превращены немцами в укрепленный опорный пункт, но уже 6 августа немцы начали свое бесславное бегство из Томаровки. В честь этих памятных событий и была установлена мемориальная доска на здании вокзала. Вот такая у нас героическая улица Вокзальная. 
        Хотелось бы вспомнить ещё одну улицу, связанную с революционными событиями. В июле 1918 года деникинские войска заняли Томаровку, они бесчинствовали и издевались над населением. Но были и те, которые,  невзирая на смерть,  вели борьбу с врагами. В Белгороде  на базарной площади установили  виселицу и  повесили ряд партизан, среди которых была и жительница Томаровки -  Сидоренко Варвара Давыдовна. Люди не забыли подвиг юной жительницы-комсомолки Варвары Сидоренко и присвоили её имя одной из улиц поселка.
       Особой гордостью слободчан была иконостасная фабрика братьев Гетмановых. И что удивительно,  они работала вплоть до 1 мировой войны и была одной из лучших в России. И по сей день это место, где стояла фабрика, называют гетмановкой. Правда, с коллективизацией  многие семьи были раскулачены и высланы, но люди с большим уважением вспоминают своих работящих предков. На мой взгляд, тогда было противоречивое  и неоднозначное время. Считаю, что во всём нужно видеть главное, не пытаться судить однобоко, нужно почувствовать прошлое.  А как бы ты поступил в такое тревожное время? Многие семьи среднего достатка опасались строить себе новую избу или купить вторую лошадь, чтобы не попасть в число «кулаков».  Но некоторые состоятельные люди строили, что называется на века. До сих пор сохранился дом ремесленника Мощёнского  по улице Магистральной, 26. Хозяин по доносу был выслан, дом забран и только в 1991году дом был возвращен детям, а сам хозяин - реабилитирован. 
       Мне хочется вспомнить ещё одну улицу, точнее улочку, которая,  до войны была началом  улицы Магистральной, где я живу, и называлась она -  Добрый починок. Это, как в песне «…есть улицы центральные, широкие и важные», а есть улицы, от названия которых веет историей, детством и на душе становится теплей. Надеюсь, что история моей родной Томаровки в названиях улиц, заинтересует вас, и вы начнете путешествовать по нашей прекрасной Белгородчине. В добрый путь и с добрым почином, вас! 
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