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Цель: развитие творческих способностей   в процессе выполнения букетов из конфет.
Задачи:
- образовательные: познакомить с новой техникой, расширить знания об инструментах и материалах для изготовления тюльпанов, закрепить, полученные знания на практической работе;
- воспитательные: - воспитывать любовь к труду, усидчивость, аккуратность и терпение 
- развивающие: развивать внимание, абстрактное и логическое мышление.


Наглядные пособия: изделия, выполненные в технике «букеты из конфет».
Оборудование: гофрированная бумага, ножницы, зубочистки, линейка, карандаш, нитки, скотч.
Дидактические материалы: презентация Power Point «Букеты из конфет» 
Ход занятия

1.Организационный момент.
Могут руки людей сделать чудо любое;
И по белому полю могут выткать цветы
И по синему небу вышить солнце золотое,
Чтобы стало побольше на земле красоты.
Я возьму в руки конфету и простую бумагу,
И немножко фантазии и мастерства.
И сделаю я такое, что вам и не снится.
Только чтобы жила на земле красота!

2.Вступительная беседа. Презентация.
   Букеты из конфет своими руками – оригинальный и необычный подарок, как для мамы, дочери, бабушки. Цветы и конфеты запросто можно подарить на любой случай, будь то День Рожденье, или вы просто хотите порадовать человека приятным сюрпризом. Именно по этой причине решили объединить оба элемента в единое целое и конфетные букеты преподносить в роли необычного подарка.

   Очень часто каждый из нас сталкивается с ситуацией, когда надо подобрать подарок, а интересных идей нет. Для таких ситуаций идеальный выбор - букет из конфет. Его можно подарить и коллеге, и даже любимой. Выбрав такой подарок, вы точно не ошибетесь. Букеты из конфет своими руками включают в себя не только конфеты, но и различные аксессуары, искусственные цветы, бумагу и ленты.  Для оформления такой композиции за основу берут самые разнообразные материалы – посуду, корзинки, одним словом, все то, что поможет нам воплотить в жизнь самые яркие необычные идеи. Что касается формы и цветовой гаммы, то здесь выбор зависит от личных пожеланий и предпочтений. При желании, дополнить такой букетик можно и небольшими подарками. 

   Сделать самостоятельно красивый букет сможет каждый, у кого есть хоть малейшее желание порадовать получателя подарка. Почему-то многие боятся экспериментировать и делать что-то самостоятельно. Не стоит бояться! Все у вас получится, главное, время и желание. Итак, попробуем пошагово разобраться в том, как создаются красивые букеты. Наши букеты из конфет своими руками пошаговый мастер-класс будет включать в себя конкретизированное описание каждого шага, начиная от подбора цветовой гаммы, заканчивая полным формированием букета.  

   Начнем с выбора цвета для нашего будущего букета. Как мы отмечали чуть выше, его мы подбираем в зависимости от личных предпочтений. Правильно подобранный цвет несет определенное настроение, которое впоследствии передастся получателю. Выбрать цвет для букета можно, отталкиваясь, например, от тематического его направления. Если это будет букет для любимой бабушки, то можно использовать теплые нежные оттенки, которые помогут продемонстрировать всю любовь и нежность.   Если вы хотите презентовать букет на рождение ребенка, то здесь цвет выбирается от того, мальчик родился или девочка.
   Для девочки подбираются белые или розовые тона, для мальчика синие и голубые. Если же букет предназначается мужчине, тогда остановитесь на темных цветах: фиолетовом, темно-синем, салатовом, зеленом и так далее.   

   Лучше всего, если в букете будет использовано от одного до трех цветов. Такое решение будет более гармоничным и приятным для глаз. 
   Не забывайте об этом, ведь от подбора тонов и оттенков зависит многое. Поэтому цвет – это первое, о чем стоит задуматься, собираясь самостоятельно собрать красивый букет из конфет для любимой учительницы, мамы или подруги.   С цветами разобрались, перейдем теперь к выбору конфет. На них возлагается не меньше ответственность, чем на цвет. Вести разговор о подборе конфет можно бесконечно долго, но все же попробуем рассмотреть наиболее необходимые моменты, к которым относится в первую очередь, дизайн обертки, форма, цена и вкус. Конечно, многим будет просто жалко, портить букет, съедая его конфетки. Но найдутся и такие личности, которые захотят попробовать на вкус подаренный подарок. Это говорит о том, что не стоит покупать сильно дешевые, непроверенные конфеты. Выбирайте те, которые или пробовали лично сами, либо те, которые очень любит получатель, если вы конечно, знаете, о его предпочтениях. Не забывайте смотреть и на сроки годности. 

   Собирая букеты из конфет своими руками для мамы, нужно подбирать и красивую форму конфет. Форма может быть самой разнообразной, например, прямоугольной, овальной или круглой. Особых указаний касаемо формы нет, выбирайте конфеты такой формы, которые будет гармонировать именно в вашем придуманном букете. Укрепить конфеты в букете можно практически все.

   Если говорить о разделении букетов по типу, то их можно разделить на картинные, сувенирные и эксклюзивные. К классическим букетами можно отнести те, которые исполнены примерно на один мотив, очень простые в исполнении и часто встречаемые. Например, к ним можно отнести сладкие букеты, оформленные в корзину. Существуют и эксклюзивные модели, которые можно встретить только лишь в едином исполнении. Если букет выполняется в виде корабля, автомобиля или любой другой фигуры, то такой букет автоматически считается фигурным. А вот, если исполнен он в виде картины, то картинным. 

   Запомните только одно правило – если конфета будет с хвостиком, с ней будет намного проще работать.   Второй материал, без которого также не обойтись – это шпажки, из которых мы будем делать стебельки для наших цветов. Это могут быть зубочистки, шпажки из дерева, плотная бумага, трубочки и прочий похожий материал. Что именно использовать - выбирать вам. Помимо этого, нам понадобятся нитки, скотч, степлер, дождик, гофрированная и упаковочная бумага. Также для красивой упаковки в дополнение могут подойти ленты, пенопласт, коробки и корзинки. Материал зависит от того, чтобы мы хотели увидеть в результате создания букета. 
3. Практическая работа.

Чтобы сделать цветок - нам понадобится  5 прямоугольников. Вырежьте из гофрированной бумаги длинные прямоугольные полоски. Гофрированную бумагу нарежьте вдоль на полосы шириной 3-4 см, каждую полосу разрежьте поперек на три равные части. Это будущие лепестки.

Любая работа требует сноровки-

Обращайся с инструментами ловко!

Инструментом пользуйся исправным

И тогда, конечно, избежишь ты травмы.
С ножницами не шути

Зря в руках их не крути.

И держа за острый край.

Другу их передавай. 

Лишь окончена работа

Ножницам нужна забота.  

Не забудь ты их закрыть 

И на место положить.

Эти правила никогда не  забывайте

И на каждом занятии их соблюдайте.
Берём 1 прямоугольную полоску. Теперь встанем все в круг и будем учиться складывать 1 лепесток. Полоску скрутите посередине, перевернув половинки на 360 градусов -  2-3 раза  (показ) и согните пополам в районе сгиба. Сформируйте лепесток, расправив бумагу внутри и зажав снизу. Теперь приступаем к выполнению 2 лепестка, выполняем вместе со мной. На слайде представлена последовательность выполнения лепестка.

Для каждого цветка подготовьте по три таких заготовки, наложите лепестки на конфетную основу и скрепите с помощью двустороннего скотча — обмотайте их тонкой лентой под конфетой.
Вставьте цветы в корзинку в произвольном порядке, чередуя по цвету. Букет из конфет с тюльпанами готов!

6. Подведение итогов. 
- Что нового вы узнали ?
- Было ли вам интересно, что понравилось больше всего?
- Чему вы научились?
- С какими трудностями встретились?
- Получив новые знания и умения, что бы вы хотели ещё выполнить?
Настоящие мастера недаром говорят «Где труд, там и красота».


