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Введение
Актуальность. Проблема формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста достаточно многогранна. Она включает как формирование представления о размерах, форме предметов, так и способность различать расположение предметов в пространстве, понимание различных пространственных отношений при восприятии пространства. Восприятие пространства относится к сложным видам восприятий и предполагает зрительное восприятие различных пространственных свойств: величину, форму, место положения в пространстве.  Дети, у которых не сформированы представления о пространстве, не используют в своей речи предлоги, обозначающие пространственные взаимоотношения предметов, людей и животных. Недостаточно развитая ориентировка в пространстве в дошкольном возрасте, проявляющаяся в ошибках грамматического оформления устной речи, в школьном возрасте проявится в самостоятельных письменных работах в виде выраженных агграматизмов. Формирования у дошкольников первичных представлений о свойствах и отношениях объектов окружающего мира является одной из задач образовательной области «Познавательное развитие» Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Поэтому одной из важнейших задач дошкольного образовательного  учреждения является формирование представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. 

Одним из эффективных средств формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста являются дидактические игры. Дидактическая игра позволяет формировать представления пространстве у детей старшего  дошкольного возраста в соответствии с этапами их формирования в онтогенезе, постепенно переходя от уровня схемы своего тела к определению пространственного положения предметов в окружающем мире.

Вопросами формирования у детей представлений о пространстве занимался целый ряд как отечественных, ученых. (Т.В. Ахутина, Е.Э. Кочурова, И.О. Крушельницкая, О.Г. Белякова, и др.). Эти исследователи относят пространственные представления к базису, над которым надстраивается вся совокупность высших психических процессов человека.

В соответствии с выше изложенным было выявлено противоречие между необходимостью формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста и недостаточной методической разработанностью и структурированностью данного вопроса в практике дошкольных учреждений.

Противоречие выявило проблему: каковы возможности дидактической игры в формировании о пространстве у детей старшего дошкольного возраста?

Объект изучения: формирование представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.

Предмет исследования: дидактическая игра как средство формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.

Цель исследования: изучить использование дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.

Задачи исследования: 

1. Рассмотреть формирование представлений о пространстве в онтогенезе.

2. Изучить особенности формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.

3. Проанализировать формирование представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста посредством дидактической игры.

4. Провести опытно-экспериментальное исследование использования дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.

Гипотеза исследования: формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста будет эффективно,  если дидактические игры будет применяться  следующие виды дидактических игр игры на дифференцировку основных пространственных направлений в процессе активного передвижения в пространстве, на ориентировку в пространстве с закрытыми глазами, на распознание местоположения предметов в окружающем пространстве и пространственных отношений между ними, на ориентировку в двухмерном пространстве в ходе непосредственно образовательной, игровой и самостоятельной деятельности детей.

Методы исследования:

– теоретические: анализ, синтез, обобщение, абстрагирование, моделирование; 

– эмпирические: наблюдение, сравнение, эксперимент.

База исследования: экспериментальное исследование проводилось на базе детского сада.  В экспериментальном исследовании принимали участие 18 детей старшей группы. 

Глава 1. Теоретические основы использования дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего           дошкольного возраста
1.1. Изучение формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста в психолого-педагогических исследованиях
Важными компонентами материи, являются пространство, время и движение. Материю, как объективную реальность можно характеризовать большим количеством свойств. Материальные вещи и процессы бывают, конечными и бесконечными, так как их локализованность можно считать относительной, а их взаимная связь – абсолютна, непрерывна и прерывна: всем материальным объектам присуща масса и энергия. Данные категории можно представить, как непрерывный процесс познания, который начинается с древних времен и продолжается по сей день. Каждый следующий этап познания при этом основывается на прошлый опыт, включая в себя все предыдущие достижения [12]. 

Пространство можно характеризовать протяженностью и структурностью материальных объектов (образований) в их соотношении с другими материальными образованиями [6]. 

Представления – это образы, которые человек запоминает при восприятии предметов и явлений окружающей действительности, возникающие в головном мозгу при отсутствии их непосредственного воздействия на органы чувств [17]. 

Представления о пространстве – это деятельность, которая включает в себя определение формы, величины, длины, ширины, высоты, местоположения и перемещения предметов относительно друг друга и собственного тела, относительно окружающих предметов. Пространственные представления имеют значительную роль в различных видах деятельности человека, являясь обязательным условием ориентировки в окружающем его мире [36].

Система пространственных представлений, ориентиров, образов, изображений, действий у ребенка как один из элементов его психической деятельности создаются и развиваются в раннем возрасте. Уровни пространственных представлений, формируясь, как бы надстраиваются один над другим, выстраивая мыслительный и познавательный процесс ребенка, в освоении которого большую роль играет пространственная лексика.

Выделяют четыре основных уровня, рассматривающие очередность овладения ребенком пространственных представлений в процессе его формирования [13]. 

Первый уровень формируется на первом году жизни ребенка, заключающийся в овладение пространством собственного тела, имеет следующие подуровни: 

· ощущения, идущие от пространственных рецепторов (напряжение, расслабление); 

· ощущения, идущие от внутреннего мира тела (голода, жажды, сытости); 

· ощущения от взаимодействия тела с внешним от него пространством (границ собственного тела): сырости-сухости от мокрых и сухих пеленок, ее складок, от взаимодействия со взрослым, когда ребенка берут на руки и др. 

На втором уровне формируются пространственные понятия о взаимоотношении внешних объектов и тела по отношении к собственному телу, создавая целостную картину мира в восприятии пространственных взаимоотношений, и имеет следующие подуровни: 

· топологические представления о местонахождении объектов; 

· координатные представления: о местонахождении объектов с использованием сочетания «верх-низ», с восприятие со стороны; 

· логические представления (насколько далеко находится объект) [13]. 

На третьем уровне развивается вербализация пространственных представлений и появляется возможность реализации второго уровня. Существует определенная последовательность появления в речи ребенка сначала обозначений топологического плана, а затем – координатных и метрических. Появление этих представлений на вербальном уровне соотносится с законами развития движения в онтогенезе (закон основной оси). Так, ребенок первоначально начинает использовать наречия, обозначающие представления о пространстве (там, тут, верх, низ и т.п.) и только потом предлоги, обозначающие представления об относительном расположении объектов по отношению к объекту (в, над, под, за, перед, и т.п.) [13]. 

Четвертый уровень формирует лингвистические представления, то есть лингвистическое пространство, создавая предпосылки к созданию мыслительной, познавательной и психической деятельности и является наиболее сложной и поздно формирующейся составляющей. Все эти уровни взаимосвязаны пространственными и временными факторами, которые присутствует на каждом уровне, придавая ему специфическое своеобразие полноценной картины мира [13].

Общий путь формирования у детей процесса ориентировки в пространстве и отражения его таков: вначале – диффузное нерасчлененное восприятие, на фоне которого выделяются лишь отдельные объекты вне пространственных отношений между ними, далее на основе представлений об основных пространственных направлениях оно начинает, как бы, дробиться по этим основным линиям - вертикальной, фронтальной и горизонтальной, причем точки на этих линиях, выделяемые как расположенные впереди или сзади, справа или слева, постепенно отодвигаются от ребенка все дальше и дальше. С увеличением выделенных участков в длину и ширину они постепенно смыкаются, формируя общее представление о местности как едином непрерывном, но уже дифференцированном пространстве. Каждая точка на этой местности теперь точно локализуется и определяется как расположенная впереди, или впереди справа, или впереди слева и т.п. Ребенок приближается к восприятию пространства как целого в единстве его непрерывности и дискретности.

К 7 годам у ребенка должны быть сформированы три формы пространственных представлений: пространственные признаки предметов (форма, величина); пространственные отношения между предметами; направления в пространстве.

Таким образом, представления о пространстве – это представления о свойствах и отношениях: величине, форме, расположении объектов и пр. Сформированные представления о пространстве является основой любой практической, изобразительно-художественной, двигательной и многих других видов деятельности. Формирование представлений  о пространстве у ребенка начинается с первых месяцев его жизни и является важнейшим показателем формирования. Проанализировав формирование представлений о пространстве в онтогенезе можно выделить следующую схему: от нерасчлененного восприятия с выделением отдельных объектов без пространственных связей ребенок переходит к постепенному  вычленению, а потом и объединению, сближению рядом стоящих объектов, и далее– к целостному восприятию и пониманию пространства.

Старший дошкольный возраст – это время, когда с высоким темпом формируется психика ребенка, динамичность ее становления связана с результатами, достигнутыми в прежний период развития, это время продолжения активного физического развития.

О.Н. Земцова определила происхождение отображения пространства у дошкольников старшего дошкольного возраста и обозначила некоторые этапы формирования представлений у ребят о пространственных отношениях и местности между предметами на ней. В связи с обретенными данными, О.Н.Земцова группировала четыре этапа представлений о пространстве  у детей старшего дошкольного возраста[10]: 

1) на первом этапе дошкольник может выделить лишь те предметы, которые по ощущениям и географически близки ему, а само же пространство он ещё не может выделить; 

2) на втором этапе дошкольник уже может эффективно пользоваться зрительной ориентировки, при этом расширяет границы принимаемого и ощущаемого пространства и некоторых участков в пространстве; 

3) третий этап можно охарактеризовать осмысливанием дальних от себя предметов и повышением числа участков, определенных для себя в пространстве; 

4) на четвёртом этапе отображение пространства несет уже более единую установку, когда дошкольники увеличивают ориентировку в  разнообразных направлениях, расположение предметов в их взаимосвязи и обусловленности [10]. 

Если на первом этапе дошкольники принимают объекты в пространстве дробно, как отдельные друг от друга и не объединенные с пространством, то потом они понимают само пространство в связи с предметами, расположенными в нём.

 А.М. Фонарев, постигая возрастные нюансы представлений о  пространстве, определил три категории изучаемых старшими дошкольниками формирования представлений о пространстве [24]: 

1) постижение дальности объекта и его расположения; 

2) установление направлений; 

3) отображение пространственных связей. 

При этом он дал определение формирования восприятия пространства как процесса инициативного утилитарного содействия между дошкольниками и окружающей действительностью [24].

В старшем дошкольном возрасте у ребенка начинает развивать глазомер, который необходим для восприятия пространства. Однако дети до 6-7 лет имеют низкий уровень развития глазомерных действий. В 6-7 лет дети способны решать трудные глазомерные упражнения, но в том случае, если предметы имеют значительные отличия между собой. Уровень развития глазомерных действий может подняться в процессе обучения. Значительная динамика в развитии глазомера наблюдается, когда дети в обучении используют способ наложения одного предмета на другой, сравнивая их друг с другом. Когда у ребенка таким способом сформированы умения измерять длину, ширину, высоту, форму предметов, он приступает к решению таких задач зрительным способом («на глаз»).  В старшем дошкольном возрасте происходит постепенное развитие основных видов чувствительности, усвоение представлений о свойствах и связи предметов и явлений, а именно пространства и времени, целого и части и т.п. 

Дети старшего дошкольного возраста осваивают словесную систему отсчета пространства, которая базируется на чувственной системе отсчета, для которой характерна практическая ориентировка с опорой на «схему» собственного тела, а затем – на игрушку, другого человека, что относится в большей мере к словесной системе отсчета пространства. Словесная система ориентировки в пространстве, естественно, тоже является практической, при которой направление, пространственное отношение, месторасположение объекта не только названы, но и взаимосвязаны с предметным ориентиром: вверху – где голова (потолок, небо), внизу – где пол, ноги; впереди – там, где лицо, а сзади – там, где спина; направо – там, где правая рука, нога, ухо, а налево – где левая часть тела [5].

Осваивая пространство, ребенок «практически примеривает» реальное расположение объектов к точке отсчета (собственному телу). В дальнейшем он зрительно оценивает расположение объектов, находящихся на некотором расстоянии от исходной точки. Велика при этом роль двигательного анализатора, участие которого в пространственном различении постепенно изменяется. Вначале весь комплекс пространственно-двигательных связей представлен весьма развернуто. Иначе говоря, ребенок практически соотносит объекты с чувственно данной ему системой отсчета, которую представляют различные стороны его собственного тела. Постепенно передвижение к объекту, касание его заменяется поворотом туловища, а затем – указательным движением руки в нужном направлении, которое сменяется легким движением головы и, наконец, только взглядом, обращенным в сторону определяемого предмета. Это является показателем того, что от практически действенного способа пространственной ориентации ребенок переходит к зрительной оценке пространственной размещенности предметов. Для ребенка, находящегося на данном этапе освоения пространства, площадь, на которой он ориентируется, ограничена. Он стремится приблизиться к объекту, осуществляет ориентировку на основе «схемы» собственного тела и «от себя» одновременно. Такой тип ориентировки в пространстве свойственен детям старшего дошкольного возраста. Постепенно границы воспринимаемого пространства как бы увеличиваются для него самого и начинают выделяться участки, которые непосредственно не примыкают к саггитальной или фронтальной линиям [14]. 

В старшем дошкольном возрасте площадь выделенных ребенком участков, которые непосредственно не примыкают к саггитальной или фронтальной линиям (переднего, заднего, правого, левого) постепенно увеличивается. Все более возрастает степень их удаленности по той или иной лини. Теперь даже удаленные объекты определяются ребенком как расположенные впереди или сзади, справа или слева от него. Постепенно местность начинает осознаваться ребенком как целое. Вслед за ориентировкой «на себе» и «от себя» (на местности) дети переходят к определению пространственного расположения предметов (слева от.., далеко от...), пользуясь этой же системой отсчета. 

Итак, ориентировка «на себе» – условие успешного формирования у детей умения ориентироваться «от себя» и «от объектов». Определяя расположение предметов, ребенок постоянно соотносит окружающие предметы с собственными координатами. Так, для определения «справа – слева» относительно человека, стоящего напротив, ребенок прежде всего определяет эти стороны «на себе», затем совершает мысленный поворот на 180° и, встав в позицию напротив стоящего человека, определяет его правую и левую сторону. Только после этого ребенок сможет определить пространственное расположение справа и слева от другого человека, т. е. ориентировка «на себе» является при этом исходной. Ориентировка «от себя» предполагает умение пользоваться системой, когда началом отсчета является сам субъект, а ориентировка «от объектов» требует, чтобы началом отсчета был тот объект, по отношению к которому определяется пространственное расположение других предметов. Для этого необходимо уметь вычленять различные стороны этого объекта: переднюю, заднюю, правую, левую, верхнюю, нижнюю [11]

К концу старшего дошкольного возраста ребенок должен овладевать:  

· элементарными способами анализа ограниченного пространства способом расчлененного восприятия плоскости (листа, стола, доски, картины); 

· способом расчлененного восприятия плоскости (листа, стола, доски, картины); 

· умением активно действовать в пределах воспринимаемой плоскости; 

· умением воспринимать «малое пространство» и действовать в его границах. 

· пространственной ориентировкой на листе по признаку взаимного расположения объектов относительно друг друга;

·  имеют четкие знания об основных пространственных направлениях (впереди – сзади, вверху – внизу; слева – справа) применительно к собственному телу;

· умеют ориентироваться в направлениях и с позиций другого человека.

Уровень формирования пространственных представлений, сложившийся у детей к семилетнему возрасту, еще не позволяет им правильно ориентироваться в каждой новой ситуации. Дифференцировка пространственных сигналов для детей трудна. Трудностью дифференцировки пространственных признаков и отношений можно объяснить наличие ошибок в письме и математике (при написании графически сходных букв и цифр и т.д.).

Итак, основными факторами, на основе которых формируется представление 
о пространстве в старшем дошкольном возрасте являются: представление об
 основных временных стандартах и их реальной продолжительности, навыки
 пользования приборами измерения времени, оценка определенных проме-

жутков времени без часов и т.п. Указанные составляющие необходимы для 
выработки навыков ориентации во времени на протяжении следующих ста-

дий развития ребенка
1.2. Дидактическая игра как средство формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста

Основная черта дидактических игр описывается их названием: это хоть и игры, но они обучающие, созданы взрослыми для воспитания и обучения детей. Самое важное здесь то, что для детей внутреннее воспитательное значение игры не имеет четкого осознания, поэтому оно достигает своей цели через конкретные и понятные детям игровые задачи, правила, действия. Эффективность дидактической игры основана на совпадении ведущей деятельности в дошкольном возрасте – игровой, и игровой природе этого обучающего метода. То есть, «это общая игровая деятельность для детей, но для взрослого она выступает каналом, транслирующим знания в доступной и желаемой для ребенка форме. 

Именно поэтому в дидактической игре присутствуют и совмещаются два образовательных начала – познавательное и игровое. Познавательное начало позволяет, как применить, так и усвоить новый опыт ребенку, а игровое начало, обеспечивает как игровую среду для практического применения знаний, так и создает эмоциональное подкрепление, позволяет получать яркие впечатления, связывая их с умственными усилиями, создавая потребность в них. Именно в игре для детей появляется возможно кроме интеллектуальной составляющей развития задействовать воображение, потребность в общении, эмоциональность» [18]. 

С учетом того факта, что учебная деятельность для ребенка старшего дошкольного возраста не является ведущей, то детям сложно обучаться без игры. Кроме того, налагаются и возрастные ограничения в развитии внимания, его непроизвольность, доминирование наглядно-образного типа мышления, общая незрелость психической сферы. Поэтому наиболее эффективным является применение игры, но с дидактическим, хотя и игровым по форме для детей, содержанием. Дидактическая игра как самостоятельная игровая деятельность основана на осознании этого процесса. Самостоятельная игровая деятельность осуществляется лишь в том случае, если эти правила детьми усвоены. Роль взрослого заключается в том, чтобы у детей было в запасе много таких игр, в которые они играют сами, если интерес к игре пропадает, то необходимо позаботится об усложнении игр, расширении их вариативности.

Т.А. Мусейибова в своей системе обучения детей представлениям о пространстве выделила несколько групп игр на формирование пространственных представлений: игры на дифференцировку основных пространственных направлений в процессе активного передвижения в пространстве; игры на ориентировку в пространстве с закрытыми глазами; дидактические игры на распознавание местоположения предметов в окружающем пространстве и пространственных отношений между ними; игры на ориентировку в двухмерном пространстве, т.е. на плоскости, например на листе бумаги; игры словесные (они предназначены для активизации пространственной терминологии в речи детей) [19]. 

Е.И. Щербакова рассматривает дидактические игры в качестве основного метода, обеспечивающего формирование у дошкольников ориентировки в пространстве. Все имеющиеся игры условно можно разделить на такие блоки (группы): игры с активным передвижением ребенка в пространстве. Преимущественно это игры «Догонялки», «Прятки», «Кот и мыши» и др. Вторую группу составляют игры с активным передвижением и с завязанными глазами: «Миша-Маша», «Где звонит колокольчик?», «Кто позвал?» и др. В этих играх ориентировка в пространстве осуществляется на основе слухового анализатора. В отдельную группу можно объединить игры и упражнения на усвоение терминологии, такие как: «Куда пойдешь, что найдешь», «Скажи наоборот», «Повторяй за мной» и др. В старшем дошкольном возрасте важное значение имеют игры и упражнения на ориентировку в ограниченном пространстве: на столе, на листе бумаги, в книге, в тетради, а также игры на воссоздание сложной формы предметов: «Из каких фигур сделано?», «Колумбово яйцо», «Чудесный шар», «Шахматы», «Шашки», «Вьетнамская игра», различные головоломки и др., слуховые диктанты или задания типа «Дорисуй кошке хвостик», «Дорисуй мышке ушки» и т.п. [25]. 

Итак, анализ имеющейся научно-методической литературы позволяет выделить несколько групп дидактических игр, направленных на формирование представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста:

1 группа. Игры на дифференцировку основных пространственных направлений в процессе активного передвижения в пространстве.

2 группа. Игры на ориентировку в пространстве с закрытыми глазами.

3 группа. Игры на распознание местоположения предметов в окружающем пространстве и пространственных отношений между ними [25].

4 группа. Игры на ориентировку в двухмерном пространстве, т.е. на плоскости, например, на листе бумаги. К их числу можно отнести разнообразные игры типа лото или парных картинок, которые подбирают по признаку адекватности пространственного расположения изображенных на них объектов. Некоторые авторы (Е.И. Щербакова, Т.В. Ахутина и др.) отмечают целесообразность проведения с детьми старшего дошкольного возраста игровых по форме упражнений по выкладыванию счетных палочек: «Кто запомнит», «У кого что получится» и др.,

5 группа. Игры словесные. Они специально предназначены для активизации пространственной терминологии в речи самих детей. Интересны упражнения, предложенные Ф.Н. Блехер: придумывать предложения на слова, обозначающие пространственные признаки или отношения; дополнить предложение словом, обозначающим какой- то пространственный признак предмета или его положение к другому предмету [5].

Формирование представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста проводится в несколько этапов: 

1 этап. Предлагает образование, в котором дошкольнику представляется, что устное определение пространственного направления может зависеть от того, как сам дошкольник сориентирован в пространстве. Напротив, дошкольника устанавливают объект (например, мишку) и определяют: где относительно тебя сидит мишка? (справа). Затем, ребенку дают задание: «Повернись направо», затем задают этот же вопрос. (Теперь о мишке как можно сказать, что он сидит слева). И так продолжают дальше, дошкольник может сам увидит, что мишка не двигается, но о его местоположении в пространстве каждый раз заявляется по-другому, все зависит от того, в какую сторону повернулся дошкольник. 

2 этап. Обучают дошкольников устанавливать местоположение объектов при помощи слов: навстречу, между, за, под, над и др. (кроме: слева, справа). Для этого применяется кукольный театр, и задача находит решение в рамках образовательной деятельности по развитию речи. Сперва педагог сам обрисовывает положение объектов, а потом предлагает это произвести дошкольникам. 

3 этап. Обучают дошкольников ориентироваться сравнительно с предметами одухотворенного типа, обладающих четко выраженной правой и левой стороной. Водят новые термины: слева, справа, сзади, впереди сравнительно других объектов. Дошкольникам задают вопрос: «Что расположено слева от куклы?» В случае неверного ответа (если дошкольник направлялся относительно себя), предлагается дошкольнику встать рядом с объектом так, чтобы быть в равной мере ориентированным с ним в пространстве, и сказать еще раз, ответить еще раз на поставленный ранее вопрос. Потом ребенка устанавливают в исходное положение и предлагают еще раз ответить на тот же вопрос. Если дошкольник все равно говорит неправильно, то необходимо возвратиться к прежнему упражнению [18].

 Типы задаваемых заданий и вопросов: 

· Что расположено слева (спереди, справа, сзади) от объекта? 

· Где (с какой стороны) расположен означенный объект относительно мишки? 

· Нужно взять тот предмет, который находится справа от предложенного ребенку. 

· Нужно указать, где расположен данный объект и принести его.

 4 этап. Дошкольников обучают сориентироваться сравнительно объектов, не обладающих четко выраженной правой и левой стороной (объекты неодушевленного вида, например, здание детского сада). При ориентировке в пространстве дошкольники обязаны непременно учитывать одно из обстоятельств: 

· объект, относительно которого они ориентируются, ориентированы (расположены) в пространстве как и сами дети, 

· какая-нибудь сторона объекта намечается условным знаком (например, левая сторона дома та, где дверь). 

В таком случае объект делается ориентиром и образцом. При возможности решить задачи каждого этапа улучшаются умения перемещаться в показанной направленности. В процессе учебы нужно устремлять заинтересованность на изучение дошкольниками смысла наречий и предлогов, парирующих пространственные отношения [12].

При организации работы по формированию у дошкольников представлений о пространстве, особое значение, педагогам следует уделяется целенаправленной деятельности (специально-организованных занятий, самостоятельной и совместной деятельности, которая повышает эффективность формирования представлений о пространстве у детей  старшего дошкольного возраста. Важное значение для эффективности формирования представлений  о пространстве имеет развивающая среда. Она включает в себя комплексное психолого-педагогическое воздействие и интеграцию в различные виды детской деятельности:

1. В специально-организованной деятельности (динамические упражнения, пальчиковая гимнастика, упражнения с использованием игровых моментов, специальные игры и т. д.).

2. Вне занятий (игра, прогулка, режимные моменты: умывание, закаливающие процедуры, одевание, зарядка и др.).

3. В других видах деятельности (конструирование, аппликация, изобразительная деятельность, физкультурные и музыкальные занятия).

4. Совместной с родителями деятельности.

Особенно важно стимулировать перенос ребенком знаний из специально организованной дидактической среды в жизненную обстановку.
Важной частью режима дня является игровая деятельность. При приеме детей, когда родители требуют внимания воспитателей к себе, целесообразно используются настольно–печатные дидактические игры. Организовав самостоятельную игру, воспитатель может переключать свое внимание с детей на родителей и обратно, направляя процесс игры, ведь самостоятельная игровая деятельность не исключает управления со стороны взрослого, который, в этот момент, является одним из участников игры. Важный воспитательно-образовательный момент – прием пищи, с целью развития познавательной активности, любознательности, перед приемом пищи организуются развивающие игры типа «Что повар приготовил?», «Съедобное-несъедобное», «Чем полезен?», «Угадай, из чего?», дидактические игры и беседы о пользе продуктов для здоровья, о разнообразии блюд.  При мытье рук можно в игровой форме повторить алгоритм данной процедуры, введя игровой персонаж «Что перепутал Буратино», «Маша – растеряша» и т.п. Все занятия проводятся нами в форме вопросно–ответных бесед и дидактических игр, выбираемых в зависимости от изучаемой темы. Перед прогулкой проводятся словесные дидактические игры на закрепление изучаемого материала «Назови одним словом», «Какой, какая, какие», «Чей предмет», «Назови семью» и т.д.

Дидактические игры используются на занятиях. В каждой группе воспитатель намечает последовательность игр, усложняющихся по содержанию, дидактическим задачам, игровым действиям и правилам. Отдельные, изолированные игры, могут быть очень интересными, но, используя их вне системы, нельзя достигнуть обучающего и развивающего результата. В старшей группе непосредственно обучение на занятиях также связано с обучением в дидактических играх. Но соотношение их изменяется, главным становится обучение на занятиях, где дети овладевают систематизированными знаниями, элементарными формами учебной деятельности. 

Дидактическая игра как одна из форм обучения проводится во время, которое отводится в режиме на занятия. Игра может чередоваться с занятиями, когда необходимо усилить самостоятельную деятельность детей, организовать применение усвоенного в игровой деятельности, подвести итог, обобщить изученный на занятиях материал.

Таким образом, дидактическая игра является одним из средств формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. К выпуску из детского сада, дети должны понимать пространственные отношения между предметами, связанные с усвоением многих предлогов и наречий (наверху, внизу, справа, слева, впереди, сзади, над, под, за, в, на, между, напротив и др.); осознавать значение пространственных терминов и их появление в активном словаре ребенка, что совершенствует грамматический строй его устной речи, а в дальнейшем и письменной; уметь ориентироваться на листе бумаге. Выделенные группы дидактических игр различны по целевым установкам и своим конкретным дидактическим задачам. Их содержание, характер, игровые действия и правила различны также по степени трудности.

Глава 2. Экспериментальное исследование использования 
дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста
2.1. Исследование уровня представлений о пространстве у детей 
старшего дошкольного возраста

В экспериментальном исследовании принимали участие 18 детей старшей группы. 

На первом этапе мы проанализировали опыт работы воспитателей по формированию представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. На втором этапе подобрали диагностические задания  для исследования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. На третьем этапе провели исследование, выполнили качественный и количественный анализ данных

Диагностические задания были подобраны в соответствии с показателями уровня сформированности пространственных представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста, выделенных на основе исследований З.А.Михайловой, Л.М.Гурович (табл. 1.). 
Таблица 1 – Диагностическая карта исследования уровня сформированности представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста

	Показатели
	Диагностические задания

	1. Усвоение словесных обозначений пространства и пространственных отношений (по отношению к плоскости, другим изображениям)
	Диагностическое задание 1.

«Словесная ориентировка» (автор: Л.И.Плаксина)

	2. Представления о микроплоскости и

микропространстве и умение практически ориентироваться на основе этих представлений, использовать схему
	Диагностическое задание 2.

«Практическая ориентировка» (автор: Л.И.Плаксина)

	3. Сформированность понятий «справа

– слева», «сзади – спереди», «вверху –

внизу»
	Диагностическое задание 3. «Определи и раскрась» (автор: С.Г.Шевченко)

	4. Умение ориентироваться в пространстве по схеме пути
	Диагностическое задание 4. «Схематизация»

(автор: Р.И.Бардина)

	5. Умение узнавать повернутые и перевернутые в пространстве геометрические фигуры, группы фигур

и буквы
	Диагностическое задание 5. «Положение

в пространстве» (авторы: М.Безруких, Л.Морозова)

	6. Умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и удерживать ее в памяти
	Диагностическое задание 6.

«Пространственно-арифметический диктант»

(авторы: Е.К.Ворхотова, Н.В.Дятко, Е.В.Сазонова)

	6. Умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и 

удерживать ее в памяти 
	Диагностическое задание 6. 

«Пространственно-арифметический диктант» 

(авторы: Е.К.Ворхотова, Н.В.Дятко,  Е.В.Сазонова) 

	7. Пространственный анализ и умение копировать несложные формы 
	Диагностическое задание 7. 

«Копирование» (авторы: М.Безруких, Л.Морозова) 

Диагностическое задание  8. «Игра со счетными палочками»   (автор: З.А.Михайлова)

	8. Пространственное расположение частей предмета 
	Диагностическое задание 9. «Составь фигуру» 

(элементы игры «Танграм») 

	9. Ориентировка «на себе».
	Диагностическое задание 10  Задание направлено на ориентировку в пространстве собственного тела 

	10. Ориентировка «от себя». 
	Диагностическое задание 11  Задание «Что находится вокруг меня? 


Диагностические задания исследования уровня сформированности представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста представлены в приложении 1.

Уровни представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста:

Низкий уровень – ребенок не ориентируется на собственном теле, не видит и не понимает пространственных отношений между предметами, в зеркальном отображении и перевернутом положении пространственные ориентиры  не воспринимаются. Не сформирован механизм «слово – схема - действие». Не воспроизводит графические формы по образцам, не соотносит схему с реальной ситуацией. Пространственные представления носят фрагментарный характер. Операции анализа и синтеза сформированы на низком уровне. Речь бедная, использует односложные слова («тут», «здесь», «эта» и др.), либо указательные жесты. 

Средний уровень – ребенок усвоил ориентировку «на себе», но имеются незначительные трудности при ориентировке «от себя» и в двухмерном пространстве; логические операции пространственного анализа и синтезы достаточно хорошо сформированы. Ребенок испытывает затруднения при самостоятельном выкладывании силуэта предметов по образцу (т. е. выполняет с помощью взрослого или накладывая фигуры на образец). 

Высокий уровень – ребенок свободно ориентируется «на себе», «от себя», определяет пространственные отношения, отображенные в зеркале и после поворота на 900 и 1800, понимает и выполняет словесные инструкции, соотносит практические действия со схемой (учитывая ориентиры и направления пути). Адекватно использует пространственную терминологию, понимает удаленность и перспективу, сформирован пространственный анализ и синтез, что позволяет самостоятельно воспроизводить силуэты предметов по графическим образцам, копировать несложные изображения. 

Анализ работы показал, что для формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста  педагоги в работе широко используют такие методы и приемы как: наблюдения, беседы, чтение, пересказывание сказок, стихов, рассматривание картин, фотографий. Знакомство детей с пространственными понятиями проводятся в различных играх:

– сюжетно-ролевых: «Семья» (дети готовят завтрак, обедают, идут в магазин);

– подвижных: «Найди предмет», «По порядку становись», «Сбей кеглю», «Пустое место» и др.

Проводятся игровые упражнения, например, «Продолжай» (с мячом), «На почту, мы ходили» (когда: вчера, сегодня, завтра); зрительные диктанты и графические задания (поставь точку в середине клеточки, отступи вправо на две клеточки, обведи все стороны клеточки и т.д.). 

Формирование представлений о пространстве  закрепляются  как в игре, так и в повседневной жизни, в режимных моментах, на прогулке. Большую работу в этом направлении педагоги проводят с родителями через беседы, консультации такие как: «Развитие чувства времени у детей старшего дошкольного возраста», «Как развивать пространственные отношения у дошкольников».

По результатам анализа опыта работы педагогов можно сделать следующий вывод:  воспитатели для формирования представлений о пространстве мало используют дидактические игры для того, чтобы обеспечить систематичность и последовательность формирования у детей умения ориентироваться в  пространстве.

После проведения всех диагностических заданий подсчет производился 

на основе среднего балла. Полученные результаты (табл. 2., рис.1.). 

Таблица 2 – Сводные результаты представлений о пространстве 
	Кол-во детей/%
	ВУ
	СУ
	НУ

	18
	2
	10
	6

	100 %
	12 %
	55 %
	33 %


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рисунок 1 – Сводные результаты представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста  

После проведения всех диагностических заданий дети, принимавшие участие в эксперименте были распределены по уровням сформированности пространственных представлений. 

К 
низкому 
уровню 
сформированности 
пространственных представлений отнесли 6 детей (33%). 

Сводные качественный показатели по низкому уровню сформированности 
пространственных представлений.

По показателю освоение словесных обозначений пространства и пространственных отношений детям приходилось повторять инструкцию несколько раз, испытывали трудности при ее восприятии, особенно когда инструкцию давали полностью.  

Представления о микроплоскости и микропространстве и умение практически ориентироваться на основе этих представлений, использовать схему дети не могут определить правую и левую сторону при зеркальном отражении, при поворотах под различным углом с заданиями не справляются даже с помощью взрослого.

По показателям сформированность понятий «справа– слева», «сзади – спереди», «вверху – внизу» и умение ориентироваться в пространстве по схеме пути дети легко определяют направление «впереди – сзади», чем «слева – справа». Затрудняются в  употреблении предлогов («над» вместо «под»). При составлении рассказов по сюжетной картинке дети не устанавливают взаимосвязи между предметами. При определении места характерны такие ответы: «вот тут», «с краю», «первый», «ни рядом, ни с сем». У детей отмечается разрыв между практическим действием и его обозначением. Трудности испытывают при определении расстояний «ближе – дальше», «за – перед» на глаз, дети пытались определить удаленность одного предмета от другого путем измерения расстояния рукой, использовали примеривание, сдвигая предметы (например, отвечали, «здесь дом, а дальше машины, кукла»). За точку отсчета берут свое тело, а не предметы, или ориентир – предмет. Одновременно 2 ориентира не используют (например, предмет и плоскость). Испытывают трудности в определении «середины». Практические действия характеризуются неточностью. Плохо ориентируются по схеме пути с учетом ориентиров и изменений направлений (не замечают елочки и домики).

Показатели умение узнавать повернутые и перевернутые в пространстве геометрические фигуры, группы фигур и буквы, умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и удерживать ее в памяти и умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и  удерживать ее в памяти: дети плохо  воспроизводят образец при рисовании фигур (дети могут пропустить какую-либо точку). Дети практически не видят разницу между повернутыми фигурами.

Показатели пространственный анализ и умение копировать несложные формы  и пространственное расположение частей предмета при работе со счетными палочками, головоломкой «Танграм» первоначально выкладывают на образец, а затем, уже глядя на него, но пространственное положение фигур нарушено, не умеют осуществлять пространственный анализ.

Показатели ориентировка «на себе» и «от себя». В процессе выполнения диагностических заданий, дети отвлекались, не внимательно слушали указание, при определении положения «от объекта», «от себя» допускает ошибки; испытывали трудности при обозначении словом («слева», «справа», «вверху», «внизу», «спереди», «сзади». Большой процент детей допускают значительные ошибки при определении взаимного расположения объектов, испытывают трудности в определении правой и левой сторон.

К 
среднему 
уровню 
сформированности 
пространственных представлений отнесли 10 детей (55%). Дети правильно используют слова при описании и определении местоположения предметов, дают приблизительное, не точное определение при помощи слов: «рядом с краем», «далеко от этого», «около» вместо «нижний правый», «верхний левый» и т. д. Дети плохо воспроизводят рисунки, фигуры по образцу. Некоторые дети прикладывали детали к самому образцу, а затем выкладывали на столе, некоторые дети плохо слушали инструкцию взрослого и, в дальнейшем исправляя ошибки с помощью взрослого.  Дети могут безошибочно определять взаиморасположение объектов как «от себя», так и «от объекта» и «между предметами», без труда определяют право и лево, правильно двигаются в заданном направлении знают и употребляют в речи слова, обозначающие пространственное расположение предметов и предлоги места.

К высокому уровню сформированности пространственных представлений мы условно отнесли 2 ребенка (12%). Дети определяют попарно- промежуточное отношение  между предметами в двухмерном пространстве. Местоположение предметов в пространстве относительно себя и других предметов называли точно, но иногда путали понятия «влево» и «вправо», но при этом сами исправляли ошибки, которые допускали. Справились с работой при составлении фигуры из палочек, хорошо выполняли движения по словесной инструкции. Фигуру из набора игры «Танграм» сложили. 

Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о том, большая половина детей старшего дошкольного возраста имеют средний показатель представлений о пространстве, исходя из результатов мы подобрали  рекомендации по использованию дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста.
2.2. Календарно-тематический план по использованию дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста
Исходя из показателей по формированию представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста и опыта работы мы подобрали рекомендации по использованию дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. Дидактические игры необходимо проводить по подгруппам, если требуются, то также проводить и индивидуальную работу с детьми в детском саде компенсирующего вида № 36 (таблица 3).  

Таблица 3 – Календарно-тематический план по использованию дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста
	Месяц 
	Цель
	Название игр

	сентябрь
	формирование умения передвигаться в указанном направлении
	«Куда пойдешь и что найдешь?», «Найди предмет», «Найди флажок», «Путешествие», «Разведчики»

	октябрь
	формирование ориентировки на плоскости
	«Геометрический диктант», «Рисование по точкам»

	ноябрь
	формирование ориентироваться в направлении (направо - налево)
	«Что справа», «На плоту», «Колокольчик»

	декабрь
	закрепления умения передвигаться в указанном направлении
	«Найди игрушку», «Где спрятан клад».

	январь
	формирование узнавать повернутые и перевернутые в пространстве геометрические фигуры, группы фигур и буквы
	«Какие бывают фигуры» или «Назови фигуры, которые использовал художник для изображения картинки?»

	февраль
	формирование проводить пространственный анализ
	«38 попугаев», «Зеркало»

	март
	формирование пространственных расположений частей предметов 
	«Накорми лошадку», «Стук-стук в барабан», «Найди свой значок».

	апрель
	формирование ориентировки  «на себе» и  «от себя».
	«Отгадай – где…»,  «Корабли, «Скульптор»

	май
	закрепление ориентировку  «на себе» и  «от себя».
	«Солнышко», «Контролер», 


Описание дидактических игр.

Игры для формирования умения передвигаться в указанном направлении (показатель 1: усвоение словесных обозначений пространства и пространственных отношений). Можно провести дидактическую игру «Куда пойдешь и что найдешь?».   Дети делают выбор из 4 направлений, задание выполнялось всей подгруппой детей. Далее можно провести такие игры, как «Найди предмет», «Найди флажок», «Путешествие», «Разведчики». Игровые действия были связаны с поиском игрушки, сменой направления движения по словесной инструкции. По инструкции ребенок должен был выполнять движения в двух направлениях: горизонтальном и сагиттальном.  

Дидактические игры на формирование ориентировки на плоскости (показатель 2 – представления о микроплоскости и микропространстве; и показатель 6 – умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию). Работу строить с учетом умений ориентировки на плоскости:  умение фиксировать точку на листе бумаги;  определять пространственные отношения между предметами на листе бумаги;  умение выполнять практические задания на листе бумаги.  В качестве занимательного материала выступают различные графические диктанты. Сначала по наглядному изображению, затем по словесной  инструкции. Можно провести такие диктанты «Геометрический диктант» (с соединением геометрических фигур в определенной последовательности по наглядному изображению, затем – на определение закономерности, и далее – по словесной  инструкции); «Рисование по точкам». 

Для закрепления умений детей ориентироваться в направлении (направо - налево). Это показатель 3 – понятия справа – слева. Здесь можно использовать игры: «Что справа», «На плоту», «Колокольчик». Таким образом, дети постепенно детей учат определять направление местоположения любых предметов даже на значительном от них расстоянии.

Для закрепления умения передвигаться в указанном направлении (показатель 4 – умение ориентироваться в пространстве по схеме пути) можно провести дидактические игры с использованием схем. Например, игры «Найди игрушку», «Где спрятан клад». Дети в играх преодолевают преграды, используя при этом схемы-ориентиры. 

По показателю 5 «Умение узнавать повернутые и перевернутые в пространстве геометрические фигуры, группы фигур и буквы» можно провести дидактические игры такие как: «Какие бывают фигуры» или «Назови фигуры, которые использовал художник для изображения картинки?»

По 7 показателю – умению проводить пространственный анализ можно использовать дидактическую игру «38 попугаев». Дети предлагают различные способы измерения при помощи частей своего тела: ладонь, пальцы, расстояние от ладони до большого пальца; на расстояние стопы; от колена до пятки; от локтя до кисти и т.д.  или дидактическую игру «Зеркало» дети работают в парах. 1 задание – дети выполняют сидя на коленях и на пятках, совершая медленные движения одной рукой, затем другой рукой. Второй ребенок зеркально повторяет.  

Для 8 показателя пространственное расположение частей предметов можно проводить игры с закрытыми глазами, например,  «Накорми лошадку», «Стук-стук в барабан», «Найди свой значок». Эти игры развивают у детей точность воспроизведения направления движения к источнику звука или направлению к ранее воспринятому предмету ориентиру, путь до которого предварительно был пройден ребенком с открытыми глазами (пробный ход).

Для показателей 9 и 10 ориентировка  «на себе» и  «от себя». Игра «Отгадай – где…», игра «Корабли. В ходе проведения игр, продолжать учить детей определять свое положение среди окружающих объектов (Я стою за столом, между окнами, сзади стола и т.д.). 

Примеры дидактических игр представлены в приложении Б.
Заключение
Таким образом, рассмотрено формирование представлений о пространстве в онтогенезе, в которым выделено четыре этапа: на первом этапе ребёнок выделяет контактно близкие к нему предметы, не выделяя при этом само пространство; на втором этапе ребёнок уже активно пользуется зрительной ориентировкой, границы воспринимаемого пространства расширяются и выделяются отдельные участки; третий этап охарактеризовывается увеличением количества выделенных участков в пространстве, ребёнок начинает осмысленно воспринимать отдалённые предметы; на четвёртом этапе ребёнок уже ориентируется в разных направлениях, определяет местоположение объектов в их взаимосвязи и обусловленности, происходит целостное отражение пространства. В основе выделения представляемых уровней лежит последовательность овладения ребенком в онтогенезе пространственными представлениями и умениями ориентироваться в пространстве. Нельзя рассматривать выделенные уровни автономно. Формирование и развертывание во времени пространственных представлений осуществляется системно, в определенной последовательности и связано с развитием произвольности психической активности и эмоционально-аффективной сферой.


Изучены особенности формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. Старший дошкольный возраст – период интенсивного формирования пространственных представлений. Пространственные представления, хотя и возникают очень рано, являются более сложным процессом, чем умение различать качества предмета. В формировании пространственных представлений и способов ориентации в пространстве участвуют различные анализаторы (кинестетический, осязательный, зрительный, слуховой). В старшем дошкольном возрасте ребенок воспринимает три пространственных направления и отражает это в слове. Здесь три основных пространственных направления выстраиваются следующим образом: вертикальное – горизонтальное – сагиттальное.  Обучение детей пространственной ориентировке в старшей группе     включает ориентировку в трехмерном  и двухмерном пространстве. Ключевым здесь является проведение постепенно усложняющихся по линейно-концентрическому принципу игр и игровых упражнений, заданий игр с предметами и без них с занимательным математическим материалом.  


Особенностями использования дидактических игр в процессе формирования представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста является их направленность на решение различных задач с нарастающей сложностью: постепенное увеличение количества различных вариантов пространственных отношений между предметами;) переход от простого распознавания к самостоятельному воспроизведению пространственных отношений между предметами; изменение способов ориентировки в пространственном расположении предметов, от практического примеривания и соотнесения объектов – к зрительной оценке их расположения на расстоянии.


Проведено опытно-экспериментальное исследование использования дидактической игры в формировании представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста. По результатам исследования к низкому уровню сформированности представлений о пространстве мы условно отнесли 6 детей (33%); к среднему уровню сформированности представлений о пространстве мы условно отнесли 10 детей (55%); к высокому уровню сформированности представлений о пространстве мы условно отнесли 2 ребенка (12%). 

Таким образом, цель достигнута, задачи решены в полном объеме.
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Приложения
                                            Приложение А
Диагностические задания исследования уровня сформированности представлений о пространстве у детей старшего дошкольного возраста

Диагностическое задание 1. «Словесная ориентировка» (автор: Л.И. Плаксина).

Цель: выявить уровень усвоения словесных обозначений пространства и пространственных отношений детьми 5-6 лет. 

Материал: карточка, на которой представлено 9 изображений; 6 цветных карандашей, нарисованных на картинке, 9 предметных картинок, сюжетная картинка комнаты, картина с изображением перспектив. 

Детям предлагалось показать правую или левую руки, ногу, ухо и т.д. 

Также детям предлагались предметные картинки, в которых нужно было определить и словесно обозначить пространственные направления.  

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок дает точные обозначения пространства, умеет соотносить рядом находящиеся объекты;  

2 балла – ребенок приблизительно определяет пространственные направления с опорой на рядом находящиеся объекты; 

1 балл – ребенок использует при обозначении пространства односложные слова, типа «тут, «здесь», либо указательные жесты. 

Диагностическое задание 2. «Практическая ориентировка»  (автор Л.И. Плаксина).

Цель: выявить уровень сформированности у детей 5-6 лет представлений о микроплоскости и микропространстве и умение практически ориентироваться на основе этих представлений, использовать схему. 

Материал: лист бумаги, карандаши, игрушки, схема с контурным изображением предметов. 

Детям предлагались различные задания, связанные с ориентировкой на листе бумаги. После выполнения графических или предметных действий ребенку необходимо было отразить результаты своих действий в слове. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок принимает и действует по инструкции, правильно выполняет все задания на плоскости, использует два ориентира – предметы на плоскости и саму плоскость, адекватно использует соответствующую терминологию. Правильно соотносит практические действия со схемами, со словесной инструкцией, понимает удаленность. 

2 балла – возникают незначительные трудности при соотнесении словесной инструкции и схемы; требуется помощь в виде расчленного образца на составные действия; допускает ошибки при ориентировке на листе бумаги, использует один ориентир в виде плоскости.  

1 балл – ребенок не видит взаимосвязи между словесной инструкцией/, схемами, действиями; терминология заменяется указательными жестами или односложными словами, удаленность на глаз не определяется. 

Диагностическое задание 3. «Определи и раскрась» (автор: С.Г.  Шевченко).

Цель: выявить уровень сформированности у детей 5-6 лет пространственных представлений (зеркальное отражение с разворотом на 1800), уровень сформированности понятий «справа – слева», «сзади – спереди», «вверху – внизу», умение оперировать мыслительными образами. 

Материал: 4 картинки, цветные карандаши. 

Инструкция: 

1. Мальчик в правой руке держит машинку, а в левой руке – пирамидку.  Дорисуй картинки.  

2. На картинке кукла сидит справа от Оли, а от Светы – слева. Обозначь имена девочек в клеточках сверху и снизу. 

3. «Мальчики играют в теннис. Саша находится за сеткой. Справа от него Маша. С другой стороны сетки находится Тима и Дима. Даша стоит справа или слева от Тимы? Назови имена детей. Напиши первую букву имени в квадратах рядом с изображением детей (или закрась квадраты)». 

4. «Регулировщик» – раскрась красным карандашом милиционера, у которого поднята правая рука, синим – у которого поднята левая рука. 

Диагностическое задание 4. «Схематизация» (автор: Р.И.Бардина).

Цель: выявить у детей 5-6 лет умение ориентироваться в пространстве по схеме пути с одновременным учетом ориентиров и изменений направлений. 

Материал: картинки с полянками, с разветвленными дорожками и домиками на их концах. 

Инструкция: Ребенку было предложено 10 заданий – ориентиров. 
Типы выполнения задания: 

Первый тип – неадекватная ориентировка. Дети принимают задачу найти домик, но выбор случайный и неверный. Дети учитывают только отдельные элементы письма и полянки. У них не сформировано соотнесение схемы с реальной ситуацией. 

Для второго типа характерна незавершенность ориентировки по одному признаку. При ориентировке таким детям необходимы дополнительные ориентиры, которым они следуют при решении задачи или письме. Для данного типа трудности представляют задачи с 7 по 10. Т.к. в них представлены два ориентира одновременно. Делают попытки соотнесения схемы с реальной ситуацией. Пространственные представления носят фрагментарный характер. 

При третьем типе ориентировка опирается на один признак. Дети могут соотносить письмо с изображением на полянке до конца, но одни дети могут успешно использовать только ориентиры, а другие – только изображение направлений пути, поэтому трудными для них являются задачи, требующие одновременного учета направлений пути и ориентиров 

При четвертом типе характерна незавершенность ориентировки по двум параметрам. Ребенок решает задачи с 1 по 6.  Задачи с 7 по 10 может решить только с учетом одного  или двух поворотов на пути и нужного ориентира. Но в целом для данного типа характерен учет одного параметра.  

Пятый тип – это высший тип ориентировки для данных задач, когда ребенок  детально соотносит и одновременно учитывает два параметра. 

Диагностическое задание 5. «Положение в пространстве» (авторы: М.  Безруких, Л. Морозова).

Цель: выявить умение детей 5-6 лет узнавать повернутые и перевернутые в пространстве геометрические фигуры, группы фигур и буквы. 

Материал: буклет, простой карандаш. 

Инструкция: Ребенку предлагается 8 заданий-инструкций. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок правильно указал фигуру. 

2 балла – ребенок отметил неправильную фигуру, но после проверки нашел ошибку и самостоятельно исправил ее. 

1 балл – ребенок отметил неправильную фигуру. 

Диагностическое задание 6. «Пространственно-арифметический диктант» (авторы: Е.К. Ворхотова, Н.В. Дятко, Е.В. Сазонова).

Цель: выявить уровень ориентировки в пространстве детей 5-6 лет (вертикальное и сагиттальное направления), умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и удерживать ее в памяти. 

Материал: листок с шестью клетками. 

Инструкция: ребенку предлагается следующая инструкция: «Посмотри, здесь нарисована кукла Даша». После этого ребенку задаются следующие вопросы: 

1. Кукла Даша выходит из своей клеточки и поворачивает направо на одну клеточку, где она окажется? Что она там найдет? Сколько? 

2. Дальше из этой клеточки кукла Даша пойдет вверх на одну клеточку. 

Где она окажется? Сколько у нее теперь стало ягод? и.т.д. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок правильно выполнил все задания. 

2 балла – ребенок правильно выполнил половину заданий. 

1 балл – ребенок правильно выполнил 25% заданий. 

Диагностическое задание 7. «Копирование» (авторы: М. Безруких, Л. Морозова).

Цель: выявить у детей 5-6 лет умение проводить пространственный анализ и умение копировать несложные формы. 

Материал: тестовый буклет, простой карандаш. 

Ребенок должен по точкам проанализировать фигуру, далее на листе бумаги изобразить фигуры. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок правильно воспроизводит рисунок, изображенный в задании. 

2 балла – ребенок частично воспроизводит рисунок. 

1 балл – ребенок не смог воспроизвести образец. 

Диагностическое задание 8. «Игра со счетными палочками» (автор: З.А.Михайлова).

Цель: выявить умение проводить пространственный анализ у детей 5-6 лет. 

Материал: счетные палочки, образцы. 

Педагог предлагает детям выложить из палочек домик, корову. Далее необходимо перекладывать палочки, чтобы сменить пространственное расположение. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок самостоятельно выкладывает из палочек фигуры, правильно выполняет действия по смене направления; 

2 балла – ребенок выкладывает фигуры самостоятельно, но при смене пространственного расположения требуется помощь со стороны взрослого. 

1 балл – ребенок самостоятельно не может из палочек сложить фигуру, выкладывает только на образце. 

Диагностическое задание 9. «Составь фигуру» (элементы игры «Танграм»).

Цель: выявить у детей 5-6 лет умение воспринимать и воспроизводить рисунок из фигур по образцу, давать пространственную характеристику расположенным частям, используя предлоги и наречия. 

Материал: набор геометрических фигур («Танграм»), образец . 

Педагог предлагает ребенку посмотреть на образец и сложить такую же фигуру, как на образце. 

Критерии оценки результата: 

3 балла – ребенок самостоятельно из элементов  выкладывает силуэты по образцу; рассказывает последовательность составления и расположения фигур; пользуется предлогами и наречиями. 

2 балла – ребенок составляет с помощью педагога, выбирает фигуры по одной, прикладывая ее к образцу; делает попытку рассказать о расположении фигур, ошибается. 

1 балл – ребенок накладывает фигуры на образец, но выложить его не может и не может дать им пространственную характеристику при помощи слова. 

Диагностическое задание 10 ориентировка «на себе».
 Это задание направлено на исследование ориентировки ребенка в пространстве собственного тела. Мы предлагали детям показать то, что находится впереди (на теле – живот, грудь; на ногах – колени; на голове – лицо), что находится сзади, что находится вверху (на теле – голова, на лице – лоб), что находится внизу (на теле – ноги, на лице – подбородок), что находится слева (на теле – рука, нога, на голове – щека, бровь, ухо), аналогично, что находится справа. Дети показывали эти части тела на себе, затем мы просили показать такие же части тела на другом ребенке (на кукле, медвежонке и др.). Дети демонстрировали умение переносить схему собственного тела на другие объекты и не только на других детей или на игрушки, но и на предметы мебели (что находится сзади у шкафа (задняя стенка), впереди (дверки, полки), справа и слева (боковые стенки), вверху (верхняя полка), внизу (нижняя полка, ножки шкафа).

Вначале анализируются представления по отношению к собственному лицу, затем по отношению к телу. Ребенку предлагается оценить, что находится у него на лице, и каково взаиморасположение отдельных его частей.

3 балла – ребенок полностью справился с заданием, 

2 балла – ребенок справился с заданием  с помощью педагога,

1 балл – ребенок не справился с заданием.

Диагностическое задание 11 ориентировка «от себя».

Задание «Что находится вокруг меня? Направлено на исследование ориентировки собственного тела ребенка в пространстве. 

Ребенку предлагается встать на середину комнаты и назвать предметы, которые он видит спереди от себя. Затем исследователь поворачивает ребенка на 90 в правую сторону и предлагает снова назвать предметы, которые он видит спереди от себя.

В ходе исследования мы предлагали детям рассказать о том, какие предметы расположены впереди, сзади, справа, слева от них. Сначала располагали предметы на расстоянии 2–3 метров. После определения расположения предметов, поворачивали ребенка на 90° и 180° и предлагали опять определить с какой стороны от них тот или иной предмет. Также в рамках данной диагностической методики предлагали детям встать вокруг ребенка, который ориентируется и он рассказывал кто с какой стороны от него стоит. Затем предлагали детям рассказать о том, какие объекты расположены вокруг них, но при этом усложняли задание: отодвигали предметы на 6–7 метров от того, кто ориентируется, а потом поместили дополнительно ещё четыре предмета, которые расположились по промежуточным направлениям.

3 балла – ребенок полностью справился с заданием, 

2 балла – ребенок справился с заданием  с помощью педагога,

1 балл – ребенок не справился с заданием.

Приложение Б
Дидактические игры, направленные на формирование представлений о пространстве

Дидактическая игра  «Куда пойдешь и что найдешь?»
Цель: Закрепить значения слов, обозначающих пространственные признаки предметов. Способствовать развитию воображения, образного мышления, пополнению словарного запаса.

Оборудование: Зайчонок, кукла, мышонок, мяч.

Ход игры: Воспитатель прячет знакомые детям игрушки в разных местах группы.

Играющий выбирается с помощью считалки:

Гори, гори ясно,

Чтобы не погасло.

Глянь на небо,

Птички летят,

Колокольчики звенят.

Затем воспитатель говорит: – Направо пойдешь – куклу найдешь; налево пойдешь – зайчонка найдешь; вперед пойдешь – мышонка найдешь; назад пойдешь – мячик найдешь. Куда ты пойдешь? Ребенок выбирает направление, называет его и то, что должен найти. Когда игрушка будет найдена, он рассказывает, куда пошёл и где ее нашёл. Игра повторяется 4-5 раз со сменой играющего.

Дидактическая игра «Рисование по точкам»

Первый вариант игры. 

Детям даётся карточка с заданием - образцом и пустая карточка. Ребёнок должен в соответствии с образцом выложить фишки на пустой карточке (по клеточкам).

Второй вариант игры - вариативность (усложнение).

Тоже самое, что и 1 вариант, только ребёнок должен выложить фишки по памяти (без образца).

Дети могут играть как по одному игроку так и по несколько сразу, есть вариант объединения в команды.

Дидактическая игра «Что справа»

Дети сидят вдоль края ковра. По всем сторонам ковра расположено по 5-6 игрушек.

Вариант 1. Воспитатель просит детей вспомнить, где у них правая рука. Затем одному из детей предлагается встать в центр на ковре и назвать – какие игрушки расположены справа от него. При этом каждый следующий ребёнок повёрнут в другом направлении по сравнению с предыдущим.

Вариант 2. Воспитатель или кто-нибудь из детей называет игрушки, расположенные в одном ряду и просят ребёнка, находящегося в центре ковра назвать – с какой они стороны.

Вариант 3. Воспитатель просит одного из детей встать так, чтобы игрушки, сидящие по одной из сторон ковра (называет их), были справа от него.

Дидактическая игра «На плоту»

Дети стоят на ковре на одинаковом расстоянии друг от друга. Каждый стоит на воображаемом плоту. Воспитатель задаёт индивидуально вопросы детям, при этом постоянно просит их изменить направление. Например, Петя, кто стоит у тебя слева; Маша, кто стоит сзади тебя; Серёжа, кто стоит перед тобой; все повернулись налево; Таня, кто стоит слева от тебя, и т. д.

Дидактическая игра «Найди игрушку»

Педагог заранее раскладывает в разных местах групповой комнаты игрушки разной формы и говорит: «Будем искать предметы круглой формы. Все, что есть круглое в нашей комнате, найдите и принесите мне на стол». Дети расходятся, педагог оказывает помощь тем, кто затрудняется. Дети приносят предметы, кладут их на стол педагога, садятся на места. Педагог рассматривает с ними принесенные предметы, оценивает результат выполнения задания. Игра повторяется, дети ищут предметы другой формы.

Дидактическая игра «Отгадай – где…».

Воспитатель предлагает детям встать в кружок на ковре и посмотреть, какие предметы или кто из детей находится слева, справа, сзади, впереди них. За каждый правильный ответ ребёнок получает фишку. В конце игры подсчитывается количество полученных очков-фишек у каждого ребёнка.

Дидактическая игра «Корабли». Все дети садятся вдоль одной из сторон ковра, на котором лежат табуретки (в виде перевёрнутых контейнеров) на одинаковом расстоянии друг от друга: 3-4 ряда по 3 шт. в каждом ряду. Это «острова» в море, а каждый из детей будет по очереди «кораблём». На каждом острове кто-то живёт (игрушка или карточка с изображением животного спрятана под табуреткой). Ребёнок выбирает к кому он отправится, а воспитатель даёт ориентиры, указав место отправной точки. Добравшись до нужного «острова» ребёнок поднимает табуретку, чтобы убедиться в правильности выполнения задания.
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