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ВВЕДЕНИЕ.

Проблема одиночества всегда волновала огромное количество людей. В последнее время этому посвящено множество работ, исследующих сущность одиночества, причины ее возникновения, характерные проявления и влияние на разные категории людей в разные периоды их жизни.
Многие подростки считают, что они ничем не полезны этому миру, считают себя ненужными и отчужденными, одним словом - одинокими 
Одиночество- это не то, что вы никому не нужны, ваш телефон молчит, вас никто не любит, вы не востребованы. 
Одиночество- это ощущение внутренней пустоты. 
Одиночество - эмоциональное состояние человека, которое вызвано отсутствием близких связей с другими людьми, страхом потерять эту связь.
Одиночество свойственно подросткам, так как именно в этом возрасте человек переходит на новое самосознание: развивается познавательная сфера, человек начинает понимать себя, развивается сфера эмоций, понимание своей уникальности и своего места в этом мире, обогащается внутренний мир подростка.
Цель данного проекта: раскрытие причин одиночества среди детей-подростков 
Задачи проекта:          1.Изучить данную проблему
                           2.Понять причины ее возникновения
                           3.Донести важность проблемы
                           4.Найти пути решения проблемы
Возраст учащихся, на которых рассчитан данный проект: дети и подростки от 12-ти до 17-ти лет
Моя гипотеза: если я найду пути решения данной проблемы и донесу до людей ее важность, то, вероятно, количество подростков, страдающих одиночеством сократится.
       1. ОСОБЕННОСТИ ПОДРОСТКОВОГО ХАРАКТЕРА. 
Подростковый возраст -это переходный момент от детства к взрослой жизни, поэтому он считается одним из самых сложных этапов в жизни человека. Границы этого этапа нельзя четко обозначить, так как у кого-то он наступает раньше, а у кого-то позже. Считается, что подростковый возраст вмещает в себя детей и подростков от 11-ти до 17-ти лет. Здесь закладываются основные черты его характера, стиль и манера поведения, жизненные ориентации, привычки и многое другое.
К особенностям характера подростков можно отнести
· Стремление к самостоятельности, которое, порой, слишком ярко выражено. Подросток начинает отстаивать свое мнение и взгляды на жизнь. Он считает себя уже взрослым и хочет доказать это всем вокруг, желая , чтобы к  нему все относились как к равному, как на словах, так и на деле. Но, к сожалению, переоценивание значения своих возможностей, приводит подростков к тому, что они уже почти ничем не отличаются от взрослых людей. Отсюда и их стремление к " независимости", отсюда такое самолюбие, обидчивость и острая реакция на все слова и поступки взрослых, которые пытаются недооценивать их интересы и права.
· Повышенная возбудимость и неустойчивое поведение. Подростки начинают действовать по первому побуждению, опираясь на эмоции, не обдумав тот или иной поступок. Смелость и решительность подростка может в один момент смениться на робкость. Общительность и хорошее настроение - на замкнутость и подавленность. Ласка и нежность могут легко смениться на резкость, грубость и непочтительность.
· Волевые черты характера. У подростка развивается способность долгое время преследовать поставленные цели и умение преодолевать все трудности на пути. Но бывает и такое, что подросток считает, что ему "нельзя терять время" и он идет вперед, не обдумывая свои действия, что приводит к ошибкам.
· Повышенный интерес к спиртному, табаку и наркотикам. В подростковом возрасте нужно, как говорится, попробовать все, но, к сожалению, подростки приписывают к этому "всему" алкоголь, сигареты, наркотики и секс, что пагубно влияет на них и иногда даже приводит к летальному исходу. Многие подростки проявляют чрезмерный интерес к напиткам, запрещенным их возрасту, половому контакту, табачным изделиям и запрещенным веществам, чтобы тем самым доказать всем окружающим насколько он "крут", не подозревая о том, что совершает большую ошибку и в дальнейшем это скажется на его будущем.











2. ВИДЫ ПОДРОСТКОВОГО ОДИНОЧЕСТВА 
Одиночество среди подростков делится на несколько видов:
· Кратковременное - чувство одиночества, которое проходит по истечении какого-то времени
· Ситуативное - вызвано какой-либо ситуацией, которая морально нелегко переносится (смерть какого-то близкого человека, смена места жительства, перевод в другую школу и так далее)
· Хроническое - чувство одиночества, которое длится на протяжении долгого времени.
· Вынужденное - человек по неволе испытывает чувство одиночества.
· Добровольное - человек по своей воле находится в одиночестве, желая этого.
Так же, одиночество может быть субъективным и объективным. Человек может субъективно считать себя одиноким, хотя внешне он никак это не показывает, и наоборот.
Для одних людей одиночество является плохим состоянием, которое пугает их и из которого они поскорей хотят выйти, для других это же состояние является абсолютной нормой. Кому-то некомфортно быть одиноким, а кому-то это только доставляет удовольствие и является возможностью остаться наедине с собой, расслабиться и получать от этого удовольствие.







3. ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ОДИНОЧЕСТВА У ПОДРОСТКОВ 
Есть ряд причин возникновения одиночества среди подростков. О них мы сейчас узнаем поподробнее.
· Причина, которую можно назвать "Пойми себя". Это когда подросток пытается оценить и понять самого себя и смотрит на себя со стороны идеала, но из-за отсутствия опыта самопознания ребенок часто не может оценить самого себя и свой внутренний мир и сомневается, что кто-то другой сможет это сделать.
· Современные электронные устройства. Подростки все чаще и чаще пользуются мобильными устройствами для того, чтобы заменить живое общение на виртуальное. В соцсетях подросткам проще общаться, выражать свои эмоции и чувства, поэтому они перестают общаться при встрече, что является одной из причин возникновения одиночества.
· Недостаточные коммуникативные умения, из-за которых ребенок не может влиться в какой-либо коллектив из-за неумения слушать и сопереживать другим людям. Подросткам сложно влиться в какую-то социальную группу с общими интересами и потребностями, из-за чего и возникает проблема в общении со сверстниками.
· Кризис самооценки. Подростки, анализируя себя, предъявляют повышенные требования, недооценивая себя. Многие дети недовольны собой и думают, что все вокруг замечают все их недостатки. Так же подростки очень остро реагируют на критику, сказанную в их адрес, что тоже приводит к замкнутости и отказу от общения.
· Завышенные требования к окружающим. Некоторым подросткам свойственно завышать чувство собственной важности, думая, что кто-то не достоин общения с ним из-за бедности, низкой развитости вкуса и стиля и так далее. Таких подростков обычно недолюбливают, в результате чего они и остаются одни.
· Внешние социальные факторы. Иногда детям приходится пережить такие вещи как переезд, смерть друга, переход в другую школу и так далее. Такие подростки остаются одни, потому что им морально тяжело это перенести и они отказываются от общения с кем-либо. Так же к внешним факторам относится отсутствие каких-либо занятий, секций, кружков и любой другой увлеченности, от чего ребенку становится одиноко.
· Семейные отношения. Если в семье часто происходят скандалы, ссоры и ругани, а тем более физическое насилие, то ребенок заранее думает, что общение с кем-либо не приведет ни к чему хорошему и намеренно избегает его. Так же если у ребенка отсутствуют полноценные доверительные отношения с родителями или родители завышают свои требования к ребенку, часто критикуют его и не принимают ребенка как самостоятельную личность, это приводит к тому, что у ребенка начинает формироваться заниженная самооценка, он перестает верить в себя и в других и в то, что его кто-то поймет и полюбит. 
· Гиперопека. Воспитание ребенка, как "любимца всей планеты" может привести к тем же проблемам, что и завышенные требования к людям: низкий контроль собственного поведения, излишняя любовь к себе и завышенная самооценка.



4.  ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ СТОРОНЫ ОДИНОЧЕСТВА.

Когда ты один -это не означает, что ты одинок, и наоборот, когда ты можешь быть одинок даже в шумной компании. Как говорил А.Марков: "Страшнее нету одиночества, чем одиночество в толпе, когда безумно всем хохочется, а плакать хочется тебе." Нужно заметить, что одиночество бывает двух видов. Один - физическое одиночество, которое люди испытывают, когда у них нет близких и друзей. Оптимисты воспринимают его как возможность разобраться в себе и побыть наедине с самим собой. Пессимисты относятся к нему как к чему-то ужасному, из-за чего им становится труднее с ним справиться.
Другой вид - чувство одиночества, что еще серьезнее, ведь в данном случае человек имеет близких людей, друзей и родных, но считает себя одиноким никем не понятым и не любимым человеком. Для психики это довольно тяжелое состояние, так как из-за него возникают эмоциональные переживания, депрессия, подавленность. Такие люди не могут чувствовать себя счастливыми, так как считают, что у них нет по-настоящему близких людей, которым они могут открыться и довериться.
· Положительные стороны
1. К положительным сторонам одиночества можно отнести временное сознательное одиночество. Его считают полезным, так как человек может временно уединиться с самим собой, отдохнуть от столь быстрого ритма жизни. Но нужно для себя определить меру этого одиночества, чтобы оно не вызывало какой-то дискомфорт.
2. Так же часто в одиночестве человек может анализировать себя и свою жизнь до и в настоящий момент, свои взгляды и чувства.
3. Некоторые люди уезжают в горы, леса, выбираются на природу, чтобы помедитировать, набраться сил, душевно и морально восстановиться и воссоздать эмоциональное равновесие.
· Отрицательные стороны
4.	Развитие недоверия к людям. Очень часто к одиночеству склоняются люди, потерявшие близкого человека (например, из-за измены), после чего срабатывает защитная реакция организма и человек хочет уединиться. Но нельзя долгое время находиться в таком состоянии, иначе длительные раздумья могут привести к еще более плохому состоянию.
5.	Последствия для здоровья. Учеными доказано, что состояние одиночества отрицательно сказывается на организме человека, примерно так же, как употребление алкоголя, курение и переедание и сокращает длительность жизни человека. Считается, что одинокие люди больше времени уделяют работе, из-за чего пропускают прием пищи, они носят все чувства и эмоции в себе, что может привести к апатии или депрессии.
6.	Чувство одиночества может передаваться другим людям, потому что одинокий человек постоянно жалуется на свое состояние и проблемы, из-за чего человек, который его слушает, испытывает практически то же самое чувство, входя в его положение. Человек начинает терять собеседника, который стал одиноким и сам становится одиночкой.
7.	Снижается самооценка. Чем больше человек находится один и анализирует себя, тем больше он начинает не любить себя, свои действия, свои эмоции и винит себя в каких-то проблемах, ситуациях и тому подобное. Или же винит в этом окружающих, отгораживая себя еще дальше от них.
Как мы видим, отрицательных сторон у одиночества больше, чем положительных, так что лучше не стоит долгое время находиться одному. А если же все-таки получилось так, что вы стали чувствовать себя одиноко, то сейчас мы разберем несколько способов борьбы с этим чувством.
5.  СОВЕТЫ И СПОСОБЫ БОРЬБЫ С ОДИНОЧЕСТВОМ
· Займись развитием своей личности, прими свое одиночество и извлекай из него пользу. Повышай себе самооценку и придавайте себе уверенности. Говори себе каждый день, что ты невероятно классный человек и у тебя в жизни все будет хорошо. Найдите и искорените проблемы  и свои отрицательные стороны , которые толкают тебя к одиночеству.
· Наладь отношение с родными и близкими людьми. Научись доверять своим родным и близким, начни более открыто с ними общаться, делись с ними информацией, которую некому выговорить, расскажи как прошел твой день, чем ты занимался. Говори по утрам: "доброе утро", а по вечерам: "Спокойной ночи". Поддерживай любой диалог, чтобы больше открыться им.
· Откажись от виртуального общения и от всех соцсетей хотя бы на сутки, это поможет тебе научиться общаться с людьми вживую.
· Чаще выходи гулять. Выбирайся как можно чаще на свежий воздух и гляй с друзьями, это поможет тебе не грустить дома в одиночестве.
· Научись смотреть на все происходящее с хорошей стороны. Думай о каких-то позитивных моментах, слушай бодрую и веселую музыку, смотри хорошие и добрые фильмы, читай книги с веселым концом.
· Оставь все прошлые обиды и плохие воспоминания. У всех нас есть что-то плохое, подумав о котором нам сразу хочется плакать и быть одному. Но что если откинуть все это? Ведь мы живем в настоящем, а это значит, что прошлому ту не место и пора бы уже выкинуть его из головы и начать двигаться дальше только с позитивным настроем.
· Попроси родителей завести себе питомца. Это поможет тебе научиться выговаривать свои мысли хоть кому-нибудь, а не держать это все в себе. С питомцем ты сможешь потихоньку открываться окружающим.
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[HopowwuHa c 1981 ropa siensetca npenogasatesneM TeaTpanbHOro MHCTUTYTa uMenn LykuHa.
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Beponuka Kactpo (63 roga)

B Havane neBAHOCTbIX FOJ0B BCE POCCUICKUE TeNe3pPUTENM C MHTEPECOM MPUAbHYIMN K 3KpaHaM CBOMX
TENeBMU30POB, KOTAA Ha FMaBHOM TefleKaHane CTpaHbl Ha4yancs NoKas U3BECTHOT0 MEKCUKAHCKOro cepuana
«Boratble Toxe nnavyT». [naBHylo ponb B HEM WCNONHUNA OYapoBaTenbHas akTpuca Beponuka Kactpo. Ee
06anTeslbHas BHEWHOCTb Cpa3y 3aBoeBana Nlo60Bb MUNNMOHOB MOKIOHHWUKOB 110 BCEeW CTpaHe.

OpHako korpa aktpuca B 1992 roay Brnepsbie npuexana B Poccuio, oHa 6bi1a HEMHOrO CMyLLeHa BHUMaHUEM
MHOMO4UCAEHHbBIX MOKNOHHUL, «Be3fie eCTb XEHLMHBI, KOTOPbIE CTPaAAloT U3-3a HE0MOHUMAHUA CO CTOPOHbI
MYXKel, N3-3a KOHIMKTOB € AeTbMM, U BCe XOTAT cyacTbs. 0AHAKO He BCe yMelT 3a Hero 6opoTbcA. MapuanHa
BCe-Taku - XeHlWMuHa-nobeguTensHULa», - 06bACHSNA ycnex cepuana Bepoxuka.

B xu3Hu xe y BepoHuku Kactpo 6bino BCero HeCKosibko Cepbe3HbiX POMaHOB, HO BCE OHU 3aKaH4YMBaNUCh
MYXKCKOM HeBepHOCTbI0. OHa BbIpacTUa ABOMX CbIHOBEM OT Pa3HbIX MYXKUMH, C KOTOPbIMU OHa Tak M He CMOrna

NOCTPOUTb HAaCTOALWYH CeMbiO.
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Mupeisi Marse (70 ner)

Mupeit Matbe 6e3 npeyBenMYEHUsS MOXHO Ha3BaTb NereH0M GpaHLy3CKOW
acTpapbl. MMHMaTOpHas ppaHuyXeHKa - pocTtoM 1 MeTp 53 caHTMMeTpa U
BeCoM B 45 kunorpamMMm. HemsmeHHas pepskas cTpuxkka, ntobumas Kopannosas
nomaga, ocnenuTenbHas ynbibka v yBepeHHbI B3rnag - Mupei He Mmorna 6biTb
He 3aMeyeHHOM MyxunHamMu. OQHaKo, HECMOTPS Ha BCe 3TO, OHA HUKOr[a He

6blna 3aMyXeM, U y Hee HeT geTeu.
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«3BE3[0bl, KOTOPLIE CTAM
OOWHOKUMU»
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EBa Mengec (42 roga)

3Be3aHoM B ogHoYacke EBa MeHgec cTana nocne Bbixopaa B npokat B 2001 rogy dunbma
«TPeHMPOBOYHBIN [eHb», BANCTATENbHO UCMONHEHHAS POsib B KOTOPOM MpUHecsa el HeBeposITHbIN
YCMex 1 TOSIbKO BOCXMLLEHHble OTKIMKU. Ho He MeHblUMIA ycnex npuHecna EBe Menpgec u
crnepyowas ee posib kuHbl B unbme «Bce o BeHpxamuHax». Mocne atoit paboTel EBa MeHpec
Gbina Npu3HaHa caMmoil TanaHTIMBOM NaTUHOAMePUKaHCKOI Kpacasuueil B Monnusyge.

FoBopAT, y Hee Gbinv poMaHbl ¢ napTHepaMu no nnoagke (Hukonacom Keiimxem, XoakuHoM
®eHnKkcoM U MaTToM [131MOHOM), HO @ AMHCTBEHHbIE OTHOLIEHMS, KOTOpPbIX 3Be3Ja He OTpuLaeT ~
rpaxpaHckuii 6pak c kaHapuem Palianom MocnuHrom. Ketatu, Patian Focnuur mnagwe Menpec Ha
ceMb neT. Mix coBMecTHbIN pebeHoK nosiBuscs Ha ceeT B ceHTA6pe 2014-ro roga. [louyb PaiiaH u
EBa HasBanu 3cMepanbpoii. HecMoTps Ha coBMecTHoro peGeHKa, OHM MPOCTO BCTPEYAoTCs, U

Laxe He 06pyyeHbl. Hu oH, HM OHa HUKorfa He 6binu B Bpake.
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Imma Yorcon

KuHossespne, koTopas B 2009 rony saHeceHa B KHury pekoppoB MMHHecca Kak
Camas BbicOoKooMauMBaeMas aktpuca 10-netus, Ha gHAX ucrnonHunock 30 ner.
M npu aTom 3MMa oTpuuaeT Hanuume pagoM ntobumoro yenoseka. OHa paxe

n3o6pena ocobbiii TEPMUH ANl TeX, KTO OJMHOK — «HaX0AUThCS B
napTHepcTBe € CaMMM co60M». A 4To? KpacuBo 3BYUMT U COBCEM HE XKasKo.





