Организация образовательного пространства в формировании зрительно-пространственных функций у детей
Каждый предмет в группе может стать развивающим. Мы постарались создать пространство, окружающее детей таким образом, что оно определяло направленность их деятельности и в то же время решало поставленную задачу по развитию не только общей и мелкой моторики, но и зрительно-пространственных функций как средства совершенствования речи. Имеющийся материал расположен таким образом, чтобы дети могли свободно, по интересам выбирать себе игрушки, пособия для этого вида деятельности, при желании не только воспроизводить, продолжать то, что они делали на занятиях, в совместной деятельности, но и проявить свое творчество, а также закончить начатую игру, работу, реализовать свои замыслы. 
В математическом центре особое место занимают развивающие игры   Б.П.Никитина « Сложи узор» и «Кубики для всех»,  а   так   же   самые   древние головоломки Танграм, листик, колумбово яйцо и др. Они  все   исходят  из   общей  идеи   и   обладают  характерными особенностями:

1.Каждая игра представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, квадратов из картона или пластика, деталей из конструктора.

2. Задачи     даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка, рисунка в изометрии, чертежа, письменной или устной инструкции и таким образом    знакомят его с разными способами  передачи информации.

3.Задачи   расположены       примерно       в   порядке   возрастания сложности,  т.е  в  них использован принцип народных игр:  от простого к сложному.

4.3адачи имеют очень широкий диапазон трудности: от доступных

иногда 2-3 летнему малышу до непосильных среднему взрослому.

Поэтому игры могут возбуждать интерес в течение многих лет.
Значительное количество дидактических игр и игрушек эффективно влияет на формирование представлений о форме, величине, пространственном расположении предметов. Это предметное лото, игра «Чудесный мешочек», игры с сортировкой объектов по форме, цвету; составление цветных ковриков: «Назови, что красное, синее, зеленое», «Разноцветные странички», «Составь узор по образцу», «Что изменилось», «Найди каждому свой цвет», «Составь по контурному изображению цветное изображение», «Составь цветовую гамму по насыщенности цвета». Разрезные картинки различной конфигурации (2, 3, 4 и более частей); сборные картинки-пазлы; разрезные кубики (начиная с 4 частей). Набор частей предметов для конструирования целого (зрительное соизмерение частей, сопоставление частей, предметов, сравнение с образцом и т.д.), различные объекты по убывающей длине, ширине, высоте. Это «Палочки Кюизенера», блоки Дьенеша, Геоконт-конструктор, конструктор цифр, квадрат Воскобовича.
В спортивном центре для упражнения детского глазомера и глазодвигательных функций игры: «Бейсбол», «Кегли», шары для прокатывания в ворота, скатывание с горки, по желобу. Для развития стереоскопического зрения, обеспечивающего детям возможность видеть объем, удаленность и протяженность, а также местоположение и глубину пространства игры: кольцеброс, бильбоке. А вот мешочки, различные предметы  для метания в цель,  «Летающие тарелки», «Летающие колпачки», которые мы используем на прогулках, также эффективно развивают зрительно-моторную координацию.
Одним из важнейших направлений в развитии зрительного восприятия являются игры в конструктивной зоне: игры-конструкторы (металлические, Лего, пластиковые), строительные наборы (с мелкими и крупными деталями), мозаики.
Конструктивно-дидактические игры  успешно применяются для развития зрительного анализа и синтеза, овладения сенсорными эталонами формы и величины и пространственного положения предметов. Этому способствуют игры: «Расставь фигуры на свои места», «Подбери фигуры, соответствующие формам», «Построй лесенку», «Найди пару», «Продолжи ряд», «Найди конструкции такой же формы».

С целью формирования умения зрительно расчленять формы, по контурному изображению воссоздавать предмет, конструкцию разделять на составные части; воссоздавать форму из геометрических фигур -  это игры: «Сложи квадрат», «Составь узор», «Прозрачный квадрат», «Построй гараж для машины», «Чья тень», «Узнай по контуру»  и др.

Имеются разрезные картинки различной конфигурации (2, 3, 4 и более частей); сборные картинки-пазлы; разрезные кубики, узоры из готовых геометрических фигур, счетные палочки для выкладывания фигур, конструкций по образцу, где дети обучаются выделению формы, размера и упражняются в зрительно-пространственной ориентировке на микроплоскости. 
Имеются трафареты и вкладыши к ним в виде геометрических фигурок предметных изображений, а также наборы цветовых карточек - эталонов цвета и цветных предметных изображений к ним для упражнения детей в сличении цвета по эталонному образцу цвета в предметных и сюжетных изображениях.

Формирование зрительно-пространственных функций успешно решается в дидактических играх Логоцентра: «Что изменилось?», «Найди ошибку», «Назови как можно больше признаков в предмете», « Убери лишние детали», «Что так, что не так», «Что бывает, чего не бывает», «Угадай, кто пришел», «Где громкие, где тихие звуки?», «Найти путь следования»,  «Исключение четвертого лишнего», «Чего недостает?», «Что не дорисовал художник?», «Чем похожи, чем отличаются?», «Кому что дашь?», «Букет в вазе», «Найди букву», «Буковки», «Точечные изображения», «Перевернутые изобр., спрятанные изобр., Зашумленные, незаконченные, разрезанные, наложенные изображения» и др.  Имеются мозаики, тренажеры для нанизывания различных фигур по цвету, форме и величине, игры на дифференциацию групп объектов по заданной схеме, образцу, игры на выделение из общности частности (набор коробок с мелкими деталями - выбрать только объекты по одному из признаков), лото, домино, разрезные картинки и панно с фигурно вырезанными частями (пазлами), панели, демонстрационные планшеты со схемами действий.

Имеются игры и пособия, применяемые для обучения пространственной ориентировки и мобильности. Это:

•    Картинки с различной удаленностью изображенных предметов и разным их местоположением (далеко, близко, высоко, низко, там, здесь и т.д.). 
•    Картинки и фотографии с изображением предметов с различным взаимным расположением (слева, справа, между, сзади, вверху, внизу и т.д.).

•    Игры типа «Дом» (Кто где живет? — слева, справа, под, над, на нижнем этаже и т.д.), сюжетные панно «На лесной полянке», «У речки» с предметными картинками к ним.
Игры: «Муха», «В гости», «Кто где живет?», «Кодовый замок», «Где зажегся фонарик?»
•    Карточки с изображением лабиринтов.

•    Макет улицы с транспортом, движущимся в различных направлениях.

•    Макет комнаты с предметами мебели, расположенными в разных местах.

•    Картинки с изображением предметов, движущихся в различных направлениях по отношению к зрителям.

•    Карточки — символы пространственных предлогов.

•    Дидактические материалы для ориентировки на листе бумаги, в клетке тетради.

•    Картинные таблицы с расположением предметов в ряд по горизонтали и по вертикали (под, над, за, перед, между, слева, справа, сверху, снизу).
К игре «Твистер» изготовили схемы, разработали игровые упражнения.

В музыкальном центре имеются звучащие мячи, погремушки, бубны, барабаны, которые стимулируют двигательные акты ребенка, позволяют уточнить образ движения, дети определяют местоположение звучащих игрушек в различных местах группы.
Имеющиеся мягкие игрушки формируют не только осязание, тактильно-кинестетические действия, но и снимают чувство страха при выполнении движений в большом пространстве. 
Для развития зрительно-пространственной активности имеются также:

•   карточки «Веселые человечки», выполняющие различные гимнастические упражнения: в процессе игры дети рассматривают одного человечка и повторяют его движения;

•    картинки, на которых нарисованы лица клоунов: улыбающегося, грустного, испуганного и др., — фотографии людей с раз личными выражениями лиц, дети копируют эти выражения, называют их (мимические и артикуляционные упражнения)
Игра «Браслет» закрепляет знания детей о расположении правой, левой руки.

Игры «Собери человека», «Мое тело», «Робот» отрабатывают основные предлоги, необходимые для понимания пространства собственного тела; ориентировку в горизонтальной и вертикальной координате лица и тела.

Ковролиновая плоскость используется также для активных пространственно-глазомерных действий, таких как: 

Движение по цветовому ориентиру-стрелке;

Сравнение маленьких схем-планов с их увеличенным вариантом;

Перенесение вертикальных схем-планов в горизонтальное расположение реальных предметов (плоского в объемное или наоборот – объемного в плоское).

 В учебной зоне имеются разнообразные ручки, карандаши, тетради, счетные палочки, образцы игр, дидактический (демонстрационный и раздаточный) материал для зрительных, графических диктантов, магнитная доска, набор разноцветных магнитов.
 В зоне изобразительной деятельности: пластилин, раскраски, цветные и простые карандаши, краски, мелки, кисточки, трафареты, фигурные линейки, альбомы, схемы поэтапного рисования, дидактические игры и др. 

Карандаш с надетой на него бумажной тарелкой для рисования вслепую. Этот способ рисования позволяет узнать, насколько точно сможет отобразить ребенок предмет, глядя только на него и не отвлекаясь ни на что больше, насколько развита его зрительно-моторная координация.
 Для развития и коррекции зрительно-пространственной ориентации имеются также мелкие игрушки, пуговицы разных цветов и размеров, камешки, ракушки, крупа, геометрические фигуры. 
 Итак, организуя среду и создавая условия для развития детей, мы, прежде всего, думаем о том, каким полезным умениям и навыкам могут приучить их самые обычные предметы, предметно-развивающая среда помогает реализовывать поставленные задачи, решение которых предполагает комплексный подход, в котором принимают участие: воспитатели, логопед, специалисты, а также родители. 
Взаимодействие с семьями воспитанников

Одним из главных условий в успешности развития ребёнка являются отношения родителей. Формы и содержание работы с родителями определяла степенью их готовности к сотрудничеству. Наибольшие трудности в плане организации сотрудничества вызывали родители с низкой степенью мотивации. Практика работы показала, что самыми продуктивными формами работы с такими семьями являются индивидуальные формы воздействия (индивидуальные беседы, консультации). Консультации проводила в несколько этапов:  

 ■   1 Этап: создание доверительных отношений с родителями. Основная форма работы - беседа.

■   2 Этап: консультация по результатам диагностического исследования уровня развития ребёнка. На этом этапе разъясняла конкретные меры помощи ребёнку, необходимость участия родителей в общей системе коррекционной работы. Обсуждала проблемы родителей, их отношение к трудностям ребёнка. Планировала следующие встречи с целью обсуждения динамики продвижения ребёнка.

■   3 Этап: формирование у родителей педагогической компетентности через расширение объёма знаний и представлений о воспитании и обучении детей. Привлекала родителей к конкретным коррекционным мероприятиям с их ребёнком в качестве активных участников коррекционного процесса.

 Мы считаем, что благодаря этому направлению работы, у родителей сформировалась адекватная оценка зрительно - двигательного развития их детей.

