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Сегодня дистанционное обучение рассматривается, как одна из основных форм организации образовательного процесса в Донецкой народной республике. Педагогам пришлось столкнуться с неожиданными трудностями в связи с закрытием образовательных учреждений и экстренным переходом на дистанционное обучение. Одновременно, наряду с проблемами, новый формат обучения – дистанционное обучение предоставляет широкий спектр возможностей и перспектив для изменения и совершенствования образовательных систем.
Для преподавателя сильная сторона состоит в возможности самовыражения, в передаче своего интерактивного опыта всем участникам образовательного процесса. Для обучающихся же  в доступности образования, в возможности повысить уровень информационных технологий, приобрести новые контакты для сотрудничества в будущем. 
Одним из необходимых условий проведения качественного обучения с использованием дистанционных образовательных технологий является предоставление обучающимся информационных образовательных ресурсов в виде специализированного набора учебно-методических комплексов.

При реализации такого подхода важную роль играет интерактивность, доступность и полнота информации в которых комплекс учебно-методических материалов организован в единую информационную базовую систему. Разработка таких комплексов имеет важное  значение, поскольку реализация взаимосвязи между требованиями государственного образовательного стандарта и непосредственным содержанием учебного материала осуществляется через учебно-методический комплекс дисциплины. Поэтому качество подготовки будущих специалистов в определенной степени зависит и от качества учебно-методического  комплекса. 
По сути ЭУМК - это информационно-образовательная среда, которая создаёт условия для интеграции учебных дисциплин, формирования единой, целостной образовательной системы.

ЭУМК относятся к средствам, ориентированным на индивидуально-психологические особенности личности, позволяющие студенту самостоятельно осваивать учебные материалы.
Основное назначение ЭУМК - самостоятельное накопление студентами знаний, навыков творческой и профессиональной деятельности, как в условиях отсутствия непосредственного вербального общения с преподавателем, так и при  использовании на аудиторных занятиях.
Наличие такой системы расширит возможности использования компьютеризованного обучения, под которым обычно понимается возможность доступа к учебным материалам через локальную сеть учебного заведения, сети Интернет или использование компакт-дисков на студенческом ПК. При этом процесс обучения перестает жестко зависеть от расположения, обучаемого в пространстве и во времени. Другими словами, разработанные преподавателями электронные учебные ресурсы могут использоваться для поддержки учебного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий.
Создаваемые электронные учебно-методические комплексы, как учебное средство, обеспечивающий полный дидактический цикл обучения в рамках дисциплин должен отвечать таким дидактическим требованиям, как профессиональная направленность, актуальность и полнота информации, индивидуализация обучения, свободный доступ к материалам, а также в них должны быть реализованы принципы открытой и саморазвивающейся системы.
На основе анализа научно-методической литературы и онлайн библиотек в ГБПОУ «ДКРСТ» была разработана методическая основа и программно реализованы ЭУМК по всем дисциплинам, профессиональным модулям. Предназначенные для работы преподавателя, а также для самостоятельного изучения, овладения практическими навыками студентами ГБПОУ «ДКРСТ».
Разработанные ЭУМК  состоят из следующих разделов:

1. Содержание;
2. Образовательная и рабочая программа курса;
3. Комплект лекций по учебному курсу дисциплины;
4. Презентационные материалы к комплекту лекций;
5. Планы занятий;
6.  Методические рекомендации по выполнению практических занятий;
7. Презентационные материалы к практическим занятиям;
8.  Методические рекомендации по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы;
9. Глоссарий;
10.  Фонды оценочных средств;
11. Список литературы.
С 23  марта 2022 года в ГБПОУ «Донецкий колледж ресторанного сервиса и торговли», образовательный процесс осуществляется с помощью применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.  В колледже созданы все условия и средства для проведения дистанционного обучения. В частности, с целью повышения качества образования и внедрения передовых информационных технологий в образовательный процесс была запущена в апробацию система электронного обучения Moodle. Используя подготовленные ЭУМК по дисциплинам, профессиональным модулям преподаватели быстро освоили инновационную платформу, и перешли на систему электронного обучения Moodle.
Таким образом, внедрение ЭУМК позволяет эффективно управлять образовательным процессом в нынешних реалиях, создает объективные условия для самостоятельного освоения студентами учебного материала и способствует формированию современного набора учебно-методических материалов, доступных каждому студенту вне зависимости от формы обучения.  
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