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«Нет профессий с большим будущим, но есть профессионалы с большим будущим»

Я, Шилов Всеволод, прибыл из маленького провинциального городка – Якутск. Ещё в школе, в 9 классе я задумался кем я хочу стать, я много говорил об этом с родителями, учителями и другими взрослыми людьми. Я рассматривал кучу разных, интересных профессий и остановился на профессии сварщика. Я прекрасно понимал, что мое решение имеет большую ответственность за мою будущую жизнь.
Я завидовал родителям и другим людям, которые уже работают и привносят свой вклад в общество. Всё лето я подрабатывал где только мог, начиная от промоутера и заканчивая разнорабочим. Родители, заметив мое стремление помогли мне накопить на билет в один конец, это конец моей старой детской беззаботной жизни, и начало взрослой. Мои первые шаги – как шаги еще не окрепшего оленёнка.
Мои родители – Отец, начальник отдела безопасности в компании «Планета Электро», Мама действующий сотрудник органов МВД, дознаватель. Дома с родителями мы часто беседовали о моей будущей профессии.
[bookmark: _GoBack]С детства я занимался рукоделием, это было и есть одно из моих любимых занятий. Я пытался склеить, соединить не соединяемые предметы. На сегодняшний день я студент колледжа «КИТиС» - сегодня это современное профессиональное образовательное учреждение с сильным преподавательским составом, хорошей учебной базой, производственными мастерскими. Я хорошо учусь, и всё также мечтаю приносить пользу отечеству и работать сварщиком. Соединять то, что соединить кажется невозможно!
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