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Современная мировая экономика во все большей степени становится взаимосвязанной и взаимозависимой. Валюта постоянно покупается и продается, поскольку национальная валюта часто не является приемлемой формой платежа в других странах. Торговля валютой производится на рынках обмена иностранной валюты - валютных рынках, основное направление деятельности которых содействовать международным инвестициям и торговле.

Участники международных расчетно-платежных отношений, представляя отдельные области внешнеэкономической деятельности конкретной страны, одновременно являются участниками мирового валютного рынка. 

Одним из главных и непосредственных участников валютного рынка являются коммерческие банки - основные субъекты, формирующие валютно-кредитную политику и осуществляющие валютно-расчетные операции.

Повышению роли коммерческих банков в регулировании внешнеэкономической деятельности способствует и постоянное увеличение объемов межбанковской валютной торговли, причем это относится как к собственным валютным операциям банка, так и во все большей степени к выполнению поручений банковских клиентов по приобретению и поставке необходимой иностранной валюты или конвертации экспортной выручки.

Актуальность данной темы заключается в том, что в настоящее время в связи с нестабильным состоянием валютного рынка, любые операции, связанные с валютой, могут повлиять на курс рубля к этой валюте.

Валютные операции занимают важное место в деятельности коммерческих банков, являясь существенным источником банковских доходов. На крупнейшие коммерческие банки приходится основная доля валютных операций. Они не только покупают и продают валюту, осуществляют международные расчеты, но и хранят запасы иностранной валюты, определяют курсы валют. 
Целью данной работы является изучить особенности, проблемы и преимущества валютных операций коммерческого банка, представленные для физических и юридических лиц на рынке банковских продуктов.
Предметом работы являются валютные операции коммерческого банка, представленные для физических и юридических лиц на рынке банковских продуктов.
Объектом выступает банк, осуществляющий операции с иностранной валютой.
Для достижения цели, необходимо решить следующие задачи:
1 Рассмотреть теоретические основы валютных операций коммерческого банка
2 Исследовать нормативно-правовую базу, регулирующую порядок осуществления валютных операций коммерческого банка
3 Ознакомится с особенностями предоставления операций с иностранной валютой в наличной и безналичной формах для юридических и физических лиц – резидентов
4 Рассмотреть порядок осуществления кредитных и депозитных операций с иностранной валютой, предоставляемых резидентам Российской Федерации 

Источники информации при написании работы стали законодательные и нормативные акты Российской Федерации, нормативные документы Банка России, труды авторов по исследуемой проблеме, информационно-аналитические обзоры информационных агентств. 
На основании Федерального закона от 02 декабря 1990 г. № 395-1 «О банках и банковской деятельности» можно дать следующее определение:

· банк - кредитная организация, которая имеет исключительное право осуществлять в совокупности, следующие банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц, размещение указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности, открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц [2, ст. 1].
В соответствии с Федеральным законом от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»:
· валюта Российской Федерации - это денежные знаки в виде банкнот и монеты Банка России, находящиеся в обращении в качестве законного средства наличного платежа на территории Российской Федерации, а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки;

· иностранная валюта – это денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным средством наличного платежа на территории соответствующего иностранного государства (группы иностранных государств), а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки;

· валютные ценности - иностранная валюта и внешние ценные бумаги.
На основании Федерального Закона № 173 резидентом являются:

· физические лица, являющиеся гражданами Российской Федерации;

· постоянно проживающие в Российской Федерации на основании вида на жительство, предусмотренного законодательством Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства;

· юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Валютные операции — это сделки и фактические действия с валютой и валютными ценностями, предусмотренные валютным законодательством в качестве непосредственного предмета воздействия для защиты национальной валюты [7, с. 78].
Коммерческие банки осуществляют следующие валютные операции: 

· открытие и ведение валютных счетов клиентов;

· операции по привлечению и размещению валютных средств; 

· банковские и небанковские операции; 

· экспортно-импортные операции; 

· операции неторгового характера; 

· валютные депозитные и конверсионные операции; 

· установление корреспондентских отношений с иностранными банками и др.; 

· валютные операции, связанные с совместной деятельностью [4, с. 312].
Операция покупки и продажи наличной валюты является одной из основных операций неторгового характера. Доходы и расходы от конверсионных операций, то есть от купли-продажи иностранной валюты за другую иностранную валюту, в наличной и безналичной формах, по которым расчеты и поставка осуществляются в день заключения договора. 

Банки открывают в валюте Российской Федерации и иностранных валютах: текущие счета; расчетные счета; счета по вкладам [3, ст. 2.1].
В соответствии с рисунком 1 представленные счета, открываемые уполномоченным банком для резидентов, с целью совершения операций с иностранной валютой.
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Рисунок 1 – Схема счетов для расчетов, открываемых уполномоченным банком.
Расчетные счета открываются юридическим лицам, не являющимся кредитными организациями, а также индивидуальным предпринимателям или физическим лицам, занимающимся в установленном законодательством Российской Федерации порядке частной практикой, для совершения операций, связанных с предпринимательской деятельностью или частной практикой. Расчетные счета открываются представительствам кредитных организаций, а также некоммерческим организациям для совершения операций, связанных с достижением целей [3, ст. 2.3].
Банковская операция по открытию и ведению валютных счетов клиентов включает:

· открытие валютных счетов юридическим лицам, физическим лицам;

· начисление процентов по остаткам на счетах;

· предоставления овердрафтов (особым клиентам по решению руководства банка);

· предоставление выписок по мере совершения операции;

· оформление архива счета за любой промежуток времени;

· выполнение по распоряжению клиентов операций относительно средств на их валютных счетах (оплата представленных документов, покупка и продажа иностранной валюты за счет средств клиентов); 

· контроль за экспортно - импортными операциями.

Обязанности банка по ведению валютного счета заключаются в следующем:

· осуществлять своевременное комплексное расчётно-кассовое обслуживание в соответствии с действующими нормативными документами;

· обеспечивать сохранность всех денежных средств, поступивших на счета, и возвращать их по первому требованию клиента, сохранять конфиденциальность информации о хозяйственной деятельности клиента;

· сохранять коммерческую тайну по операциям клиента. 
Коммерческие банки осуществляют депозитные и кредитные операции с иностранной валютой.
Самые распространенные депозиты в иностранной валюте – в долларах и евро. В ряде банков можно встретить предложения и по другим валютам мира: открывают вклады в английских фунтах, японских иенах, китайских юанях и другие. 
Валютные депозиты, как и валютные кредиты, составляют часть мирового рынка ссудных капиталов. Однако по сравнению с кредитом — это движение ссудного капитала обратной направленности. Если через кредитный механизм происходит перераспределение денежных средств между кредиторами одной страны и заемщиками другой, то посредством депозитных операций свободные деньги аккумулируются на банковских счетах, происходит трансформация относительно мелких сбережений отдельных лиц в крупный ссудный капитал, всегда готовый начать свое движение в кредитных сделках. 
Предоставление кредитов в иностранной валюте могут быть предоставлены только юридическим лицам с размером выручки без учета НДС свыше 1000 миллионов рублей.
Коммерческие банки предоставляют кредитные линии в рублях и иностранной валюте с возможностью возобновления или не возобновления кредитного лимита. Условия кредитования позволяют выбрать клиенту параметры установления процентной ставки:

· фиксированную/плавающую процентную ставку на весь срок кредитной линии;

· процентную ставку, которая устанавливается по каждой кредитной сделке в рамках кредитной линии.

Сумма кредитования определяется на основании оценки кредитоспособности и правоспособности клиента, его кредитной истории и специфики кредитуемого проекта. 
В качестве обеспечения по кредитам банк принимает:

· залог недвижимости, основных средств клиента, товарно-материальных запасов, имущественных прав;

· залог ликвидных ценных бумаг российских и иностранных эмитентов;

· гарантии (поручительства) надежных банков или платежеспособных предприятий;

· долговые обязательства контрагентов заемщика и другие активы.

Сумма обеспечения должна покрывать размер основного долга по кредиту, причитающихся Банку процентов, а также возможные расходы банка, связанные с принудительной реализацией залога.
В ряду валютных операций особо выделяется использование валютных ценностей в качестве средства платежа.

Валюта сделки — валюта, в которой устанавливается цена товара во внешнеторговом контракте или выражается сумма предоставленного международного кредита. Валютой сделки может быть валюта импортера или экспортера, кредитора или заемщика. В международных контрактах, как правило, используют полностью конвертируемые валюты, что страхует риск изменения курса валюты [8, с. 9].
Сделки с валютой — это соглашения, в которых валюта не выступает предметом сделки, а используется как средство платежа. Преимущественно это внешнеторговые сделки, заключаемые о купле-продаже товаров, нематериальных активов, а также об оказании услуг и о выполнении работ. В таких сделках существенная часть условий не имеет к валютным операциям ни малейшего отношения, и только заключение и исполнение сделки в части условия о платеже образуют валютную операцию. 
Валюта платежа может совпадать с валютой сделки, но может и отличаться от нее, тогда осуществляют перерасчет валюты сделки в валюту платежа, при этом курс перерасчета оговаривается в контракте [8, с. 9].
Классическими и самыми распространенными в международных расчетах российских предприятий с зарубежными являются:

· банковский перевод; 

· документарный аккредитив; 

· документарное инкассо [5, с. 215].
Банковский перевод — поручение одного банка другому выплатить переводополучателю денежную сумму. Переводы банки выполняют на основании полученных от клиентов платежных поручений. В форме банковского перевода оплачиваются инкассо и аккредитивы, уплачиваются платежи в счет окончательных расчетов, авансовые платежи, осуществляются перерасчеты [6, с. 30-31].
В операции банковского перевода участвуют:

· перевододатель (должник);

· банк перевододателя, принявший поручение (банк импортера);

· банк, осуществляющий зачисление суммы перевода переводополучателю;

· переводополучатель (бенефициар).

Расчеты по операциям в форме банковского перевода представлены на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Порядок осуществление банковского перевода.

Порядок проведения банковского перевода:

1 Заключение между экспортером и импортером внешнеторгового контракта
2 Направление экспортером товара и товарораспорядительных документов в адрес импортера
3 Заявление импортера своему банку на перевод средств в оплату закупленного им у экспортера товара
4 Перевод средств импортера из банка импортера в банк экспортера
5 Зачисление выручки экспортеру за поставленный им импортеру товар [4, с. 353].
Документарный аккредитив — соглашение, по которому банк обязуется в соответствии с поручением клиента оплатить документы получателю денег по международной сделке (бенефициару), в пользу которого открыт аккредитив, если получатель выполнил все условия аккредитива.

В расчетах по документарному аккредитиву участвуют:

· импортер, который открывает в банке аккредитивный счет, переводя на него сумму денег, достаточную для оплаты импортного контракта. В заявлении на открытие аккредитива импортер указывает условия, при которых банк должен будет произвести оплату в пользу бенефициара;

· банк, открывающий аккредитивный счет, обязуется известить экспортера об открытии в его пользу аккредитива и передать ему условия, при которых оплата аккредитива будет произведена;

· экспортер, в пользу которого открыт аккредитив, отгружает товар и отправляет документы на отгрузку банку, где открыт аккредитивный счет.
В аккредитивных расчетах могут участвовать несколько банков, выполняющих разные функции. Исполняющий банк, в котором открыт аккредитивный счет, производит оплату. Авизующий банк извещает экспортера об открытии аккредитива и передает ему условия оплаты. Банк бенефициара — это банк получателя денег. Рамбурсирующий банк участвует в аккредитивной схеме в том случае, если названные банки не имеют взаимных корреспондентских счетов.

Расчеты по коммерческим операциям в форме документарного аккредитива представлены на рисунке 3.
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Рисунок 3 – Порядок осуществление документарного аккредитива.

Порядок проведения расчетов с использованием документарного аккредитива:

1 Заключение внешнеторгового контракта между экспортером и импортером
2 Сообщение экспортера о готовности товара к отгрузке в адрес импортера в соответствии с условиями внешнеторгового контракта
3 Поручение импортера своему банку на открытие аккредитива
4 Пересылка банком импортера в банк экспортера открытого аккредитива в пользу экспортера
5 Сообщение банка экспортера экспортеру об условиях открытого в его адрес аккредитива
6 Поставка экспортером товара импортеру и оформление товарораспорядительных документов, связанных с этой поставкой
7 Передача экспортером своему банку товарораспорядительных документов
8 Пересылка банком экспортера полученных им от экспортера товарораспорядительных документов в адрес банка импортера
9 Передача банком импортера товарораспорядительных документов импортеру для получения, закупленного им у экспортера товара
10 Пересылка суммы аккредитива в банк экспортера
11 Зачисление на счет экспортера причитающихся ему денежных средств за поставленный товар импортеру [4, с. 346].
Инкассо — банковская операция, посредством которой банк по поручению клиента и на основании его инструкции выставляет платежное требование к банковскому счету плательщика денег по международной сделке. После поступления платежа банк зачисляет полученные деньги на счет клиента.

Расчеты по коммерческим операциям в форме документарного инкассо представлены на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Порядок проведения расчетов с документарным инкассо.

Порядок проведения расчетов с документарным инкассо:

1 Заключение контракта между экспортером и импортером
2 Экспортер отгружает товар и получает товарораспорядительные документы, сопровождающие движение товара от экспортера импортеру
3 Экспортер передает своему банку документы и специальное поручение о получении с импортера платежа
4 После оформления всего пакета документов банк: ремитент направляет один экземпляр пакета инкассирующему банку с просьбой выдать соответствующие документы импортеру против оплаты и ждет поступления выручки в определенный срок. 
5 Получив документы, банк импортера проверяет их и при отсутствии замечаний передаёт их на обозрение клиенту: импортеру. Товарные документы могут сопровождаться векселями или траттами (это предполагает рассрочку платежа). 
6 Импортер, получив документы, в течение пяти дней должен либо акцептовать их, либо отказаться от акцепта. Если импортер акцептовал документы, он представляет в банк поручение оплатить их
7 Получив поручение от импортера, инкассирующий банк перечисляет средства банку: ремитенту
8 Получив кредитовое авизо инкассирующего банка, банк: ремитент зачисляет средства на транзитный счёт экспортера [4, с. 350].
Активное развитие и распространение валютных операций требует постоянного анализа, исследования имеющегося опыта и рассмотрения перспектив в этой сфере. В настоящее время валютные операции можно считать одними из основных операций коммерческих банков.

Ключевой и наиболее важной тенденцией в области оперирования в иностранной валюте называют склонность к установлению единообразного диапазона курсов валют во всех мировых финансовых центрах. Данная тенденция обусловлена рыночными законами – отклонение от среднего значения компенсируется арбитражными операциями. Таким образом валютная система приобретает функции регулятора и индикатора денежной системы в целом.
Продвижение новых банковских продуктов и услуг на валютном рынке должно осуществляться с учетом потребностей различных групп населения в кредитных ресурсах: 

· на образовательные цели, учитывая нынешнее стремление граждан к получению образования за границей; 

· на потребительские цели для молодых семей; 

· на покупку потребительских товаров и на неотложные нужды под заклад золотых слитков, и монет из драгоценных металлов; 

· на покупку жилья и т.д. 

Рассмотрев теоретические аспекты операций с иностранной валютой коммерческого банка, выявили, что валютные операции – это сделки, компоненты сделок и фактические действия с иностранной валютой и валютными ценностями. 
Под фактическими действиями с иностранной валютой понимаются операции, которые включают в себя: обмен наличной и безналичной валюты, хранение валюты на депозитных и текущих счетах.

При заключении сделок средством платежа выступает иностранная валюта, при этом она может вступать валютой цены и/или валютой платежа.

Валюта цены — это валюта, в которой выражены цены товара в контракте. Валюта платежа — это валюта, в которой происходит оплата поставляемых по контракту товаров.

Положительное или отрицательное изменение курса иностранной валюты к рублю может являться как преимуществом, так и недостатком по отношению к валютным вкладам.

Одним из главных недостатков работы с наличной иностранной валютой является отсутствие технических возможностей внесения и получение валюты через устройства самообслуживания.

Тенденции развития банковских валютных операций напрямую связаны с развитием технологий банковской сферы в целом. Банки активно используют информационные технологии для улучшения процессов оказания услуг, ускорения проведения операций и так далее. За сравнительно небольшой период времени появилось специальное образование, целью которого является подготовка специалистов по валютным операциям банка. 
Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что поставленная цель - рассмотрение операций по покупке и продаже наличной иностранной валюты, достигнута, задачи решены.
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