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Первый этап обучения является решающим для всей дальнейшей судьбы музыканта. Это как посадка семени, из которого вырастает огромное дерево.

Г.Г.Нейгауз говорил, что таланты создавать нельзя, но можно и нужно создавать среду для их проявления и роста.

Игра на фортепиано требует приспособленности всего двигательного аппарата пианиста к особенностям инструмента: правильная посадка, отсутствие лишних движений, воспитание верных игровых ощущений должны постоянно находиться в сфере внимания преподавателя.

                                      Посадка за инструментом 

Посадка, так же как и положение рук на клавиатуре, во многом индивидуальна; однако существует ряд условий, соблюдение которых должны быть обязательны для всех учащихся. К таким условиям относятся: сохранение стройного положения корпуса при непринужденном ощущении полной взаимосвязи всех частей тела; отсутствие лишних, «сковывающих» напряжений, особенно в области плечевого пояса (приподнятые плечи), локтевого сустава, кисти и т.д.

Двигательная свобода, понимаемая не как безвольная, «вялая» отпущенность всех звеньев руки, а как готовность к любым, самым разнообразным движениям на клавиатуре.

При правильной посадке ученик опирается и на ноги, но основная тяжесть падает на стул. При таком положении корпус свободно двигается в любую сторону.  Движения корпуса должны помогать рукам, но не должны являться самоцелью. Излишнее раскачивание мешает рукам принимать удобную позицию, а значит, оно так же вредно, как совершенно неподвижный корпус.

Ноги ученика опираются не на пол, а на подставку.  Если ноги «болтаются», напрягается все туловище, либо происходит опора на инструмент. В первые годы обучения педализация не играет существенной роли, поэтому пользование подставкой под ноги не приносит вреда. Преподаватель должен строго следить за тем, чтобы ученик не только на уроке, но и во время домашних занятий сидел на прочном, твердом стуле соответствующей высоты и имел под ногами подставку.

При правильной посадке стул должен находиться на такой высоте, чтобы локоть попал в одну плоскость с клавиатурой. Высота сиденья определяется соотношением корпуса и руки. Ученик с высоким туловищем и короткой верхней частью руки должен сидеть на низком стуле, в то время как длинная верхняя часть руки заставляет наоборот, садиться как можно выше. Нужное расстояние от стула до инструмента нельзя определить даже с относительной точностью. Здесь имеет значение длина предплечья, длина верхней части руки и их соотношение. Посадка каждого ученика индивидуальна, главное чтобы обеспечивало удобное движение обеих частей рук и свободное движение корпуса вперед и назад.

                       Постановка руки, координация движений
Характер и продолжительность упражнений для постановки руки, посадки за фортепиано, координации движений зависит от предварительной подготовки ребенка. Если до поступления в музыкальный класс дети занимались в подготовительной группе музыкально-эстетического развития, где большое внимание уделяется специальным упражнениям для подготовки всего тела ребенка к игре на фортепиано, то их нужно лишь научить применять свои умения во время игры на фортепиано. В подготовительной группе ребята выполняют специальные упражнения для укрепления мышц спины, брюшного пресса, развития свободы рук, гибкости суставов, укрепление мышц пальцев. Одновременно они осваивают танцевальные и дирижерские движения, выражающие эмоциональные переживания, темп, ритм, динамику и т.д. Начиная обучение игре на фортепиано, можно объяснить детям, что теперь танцевальная площадь уменьшилась, и они танцуют не в зале, а на клавишах. Танцуют пальцы, руки, все тело. Нужно передать чувства через движения, но только на клавиатуре. От характера движений и эмоций будет зависеть звук инструмента.

С детьми, не имеющими предварительной подготовки, рекомендуется познакомиться с танцевальной импровизацией, используя классическую и джазовую музыку. Хорошо, если ребенок потанцует 5-10 минут перед началом и после домашних занятий за фортепиано (можно устраивать «танцевальные минутки» и во время занятий, как дома, так и на уроке). В таком легком и приятном времяпрепровождении ребенок укрепляет мышцы, освобождается от зажатости, разовьет ритмическое чувство и пластику движений. Он не только познакомится с новыми музыкальными произведениями, но и почувствует их «душой и телом». В домашнюю гимнастику обязательно надо включать упражнения для плечевого пояса и туловища, хотя бы в течение первых двух лет, чтобы постоянно поддерживать мышечный тонус и развивать физические возможности ребенка для исполнения технически сложных произведений.

Вот несколько упражнений, которые помогут ребенку правильно сидеть за инструментом, ровно держать спину, оставляя руки и плечи свободными, делая опору на ноги и т.д. Для всех упражнений, которые можно менять в зависимости от возраста, характера и особенности ученика, главное – чтобы эти упражнения превратились из упражнений в игру.

Упражнение 1 имеет два названия: «Новая и сломанная кукла» (для девочек) и «Солдатик и медвежонок» (для мальчиков). Первое время исполняется сидя на полу, затем за фортепиано.

«Новая кукла и сломанная кукла».

Сидеть, как кукла на витрине (от 2 до 20 секунд), затем расслабиться (5-10 секунд). Выполнять 6 раз.

«Солдатик и медвежонок».

Мальчики в этих упражнениях изображают солдатика, затем мягкого толстенького медвежонка.

Эти же упражнения проделать сидя на стуле за фортепиано, опираясь на ноги (ноги стоят на подставке). Руки свободно лежат на коленях.

Упражнение 2. Исходная позиция – «новая кукла». Покачать туловищем с прямой напряженной спиной вперед и назад. Затем расслабиться – кукла сломалась, кончился завод. Эти же упражнения проделать сидя на стуле за фортепиано, опираясь на ноги. Руки свободно лежат на коленях.

Упражнение 3. Выполнить упражнение 2, усложнив его движениями рук, а именно: руками свободно размахивать, имитируя полет большой, красивой, нежной птицы. Выделить слова: «нежной», чтобы движения были плавными; «большой» - большая амплитуда движений; «красивой» - добиваться изящества в движениях. 

На 5 секунд расслабиться, как «медвежонок» (посмеяться над тем, как неуклюже  медвежонок сидел бы за инструментом).

Упражнение 4. «Заводная кукла» или «Робот».

Кукла стоит, подняв руки (все тело до кончиков пальцев напряжено), завод кончился, постепенно падают, «выключаются» пальцы рук, кисти, руки, туловище и ребенок наклоняется и качает расслабленными руками.

Упражнение 5. Преподаватель играет пьесу П.И.Чайковского «Подснежник».  Ребенок сидит на стуле, руки лежат свободно на коленях. Первая фраза – подснежник «растет» - правая рука плавно поднимается и опускается. На протяжении всего упражнения кисть висит расслабленная, как цветок подснежника. Объяснить ребенку, что ладошку не следует показывать, так как подснежник не распускается, как ромашка, его лепестки собраны и опущены вниз. Вторая фраза – то же самое левой рукой. Третья фраза – поднимаются обе руки с покачиванием вверху расслабленными кистями.

Вот несколько общеизвестных упражнений на постановку руки:

· Поднять руку, как в упражнении «Подснежник», и  расслабив, бросить на колени;

· То же, но кисть собрана и пальцы поджаты (расслабленный кулачок);

· То же, но рука падает на подушечки пальцев;

· То же, но рука падает на третий палец, сначала на колени, потом на стол или крышку инструмента, затем на клавишу. Упражнение выполняется поочередно всеми пальцами. Для начала 1 и 5 пальцы «падают» одновременно. Добившись устойчивости кисти сыграть каждым пальцем отдельно.

Упражнения выполняются сначала сидя за столом, через 2-3 дня – за инструментом. Необходимо посадить ребенка за стол так же, как за инструментом.

Ребенок должен сидеть на такой высоте, чтобы от плеча до кисти получился покатый, плавный спуск, как с горки. Предложить ребенку поиграть в плавный спуск с горки на санках, без трамплинов и ям. Такое сравнение позволит ребенку самостоятельно контролировать себя. Локти висят спокойно. Говорить об этом не следует, лучше поправить их своими руками.

Затем приступаем к более сложным упражнениям, развивающим координацию движений, цепкость и свободу рук, глубину взятия звука, глубокое легато.

Упражнение 1(вертикальное). Ребенок поочередно поднимает и опускает руки. Сравните с движениями двух лифтов в доме. Упражнение усложняется в следующем порядке: руки опускаются на расслабленные кулачки, затем на все пальцы, на 1 и 5 пальцы, и наконец, на каждый палец отдельно.

Упражнение 2(горизонтальное). «Машинка»

I вариант. Ребенок водит маленькую игрушечную машинку то вправо, то влево (передний ход, задний ход). Следить, чтобы впереди шел кистевой сустав и вел за собой пальцы, держащие игрушку.

II вариант. Разделить стол на две части (дорога для левой руки, дорога для правой руки). До линии машинку следует вести левой рукой, затем плавно перехватить правой и вести по второй половинке стола.

Упражнение 3. «Марширующие гномы». Пальцы шагают, как гномы шагают ножками. Работают 2и 3 пальцы, 2 и 4, 3 и 1, 2 и 1, 2 и 5, 1 и 5, 4 и 3. Предложить ребенку пошагать ножками, сидя на стуле. Обратить внимание на движения его тела: ноги шагают, колени согнуты, а сидит он спокойно, не подпрыгивая. Теперь ученику понятно, что кисть остается в спокойном состоянии, а двигаются только согнутые пальцы.

Упражнение 4. «Паучок или Краб». «Шагают» все пальцы. Преподаватель, а дома мама дает команду, какими пальцами «шагать». Следует называть разные пальцы для левой и правой руки. Например: «шагают» одновременно в левой руке 3 и 1, в правой руке 2 и 4 пальцы или в левой руке – 3 и 1, а в правой – 3 и 5. Это упражнение поможет запомнить номера пальцев.

Упражнение 5. «Паучки пошли в поход».  Рассказать и представить, как паучок несет тяжелый рюкзак и, пройдя пятью лапками (всеми пальцами подряд), осторожно отдает рюкзак второму паучку. Так они и ходят, передавая друг другу тяжесть. Ребенок переносит «тяжесть» из пальца в палец, из руки в руку.

Упражнение 6, поможет не подсчитывать номера пальца, а чувствовать его.

I вариант. Ребенок кладет на столе перед преподавателем обе руки и закрывает глаза. Преподаватель дотрагивается до какого-либо пальца, и ребенок называет его номер.

II вариант. Ребенок поворачивается к вам спиной, держа руки за спиной. Преподаватель касается нескольких пальцев, ребенок называет номера пальцев. У ребенка складывается новое ощущение своих пальцев.

Упражнение 7. «Вешалка». Ребенок ставит пальцы на стол, но с таким ощущением, что повесил на них руки. Теперь нужно свободно покачать локтями. Сравнить с вешалкой в шкафу: ее можно раскачивать, но она не падает, так как держится за крючок. Вешалка – рука, а пальцы – крючок.

Все предложенные упражнения лучше проводить на групповом занятии, собрав детей 1-2 раза, желательно с родителями. На индивидуальном занятии преподаватель проконтролирует ребенка, затратив на это не более 10 минут. Родители могут оказать большую помощь, так как все эти упражнения дети должны выполнять дома ежедневно в течение 1-2 месяцев. 

Упражнения простые, интересные, нравятся детям, их можно включить в утреннюю гимнастику. Не стоит присоединять их к выполнению заданий по фортепиано.

На занятиях с детьми не рекомендуется:

· Употреблять слово «упражнение» или словосочетание «делать упражнение». Лучше использовать фразы «давай поиграем в «куклу» и т.п.

· Стараться не делать замечания непосредственно ребенку: «ты плохо сидишь, неправильно». Лучше сказать: «Так сидит медвежонок, а Леночка у нас как сидит?». На такое замечание ребенок не обидится, так как оно обращено к медвежонку и с удовольствием покажет свое умение красиво сидеть. Это помогает сохранить радостную, приятную атмосферу на уроке. Надо создавать психологическую комфортность для ребенка, так как при индивидуальной работе он все время ощущает пристальное внимание к себе преподавателя, что часто приводит к внутренней скованности, стеснительности и излишней старательности, из-за чего упражнение выполняется хуже возможностей ребенка. Замечанием легко обидеть, закомплексовать ребенка.

Осторожное вмешательство преподавателя, постепенно и терпеливо освобождающего ребенка от возникающих излишних мышечных напряжений, позволит ученику овладеть естественной манерой исполнения, при которой эмоциональность маленького музыканта сообщит его игре выразительность.

Урок, проводимый преподавателем, должен быть эмоционально окрашен, без чего занятия музыкой не будут увлекать воображение ребенка. Преподаватель достигает хороших результатов, если будет широко пользоваться такими эмоциональными средствами педагогического воздействия, как напевание, дирижирование, живой показ на инструменте.
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