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Педагог. Передача знаний последующему поколению всегда являлась одной из важнейших задач всего человечества. Общество, в котором мы живем – ежедневно развивается и с каждым днем знания передаваемые следующему поколению растут. Огромный объем знаний, которые так остро необходимы подрастающему поколению для успешного существования и развития общества уже очень сложно передать быстро и качественно, а уж тем более научить пользоваться и без труда применять на практике в жизни. Передача знаний в большом объеме – требует постоянного совершенствования методик передачи этих знаний. С древнейших времен профессия учителя занимала особое место в списке профессий и особенно почиталась всеми грамотными и образованными людьми, ведь учитель — это огромная ответственность перед всем человечеством за передачу всех накопленных знаний молодому поколению, это огромный труд и множество сил, положенных не только в образование отдельных людей, но и образование общества, своей страны и всего человечества в целом.
Каждый день, мы живем и приобретаем опыт, учимся чему-то новому, совершенствуем уже имеющиеся знания, освежаем в памяти то, что было забыто. С малых лет, с самого детства мы учимся, ходить, говорить, читать. Мы, будучи детьми впитываем новые знания, ежедневно все окружающие делятся с нами этими знаниями, с любовью и совершенно бескорыстно. Но время не щадит никого, в том числе и наших учителей и вот теперь наступает наш черед послужить важной цели человечества, передать свои знания следующему поколению, чтобы все чего добились мы, что смогли познать и изучить не кануло в забытье, а продолжило жить в наших учениках. Быть учителем – это самое удивительное, что могло быть со мной. Необычайное, совершенно не передаваемое чувство, овладевает мной, когда я вижу, как другие люди приобретают знания, которые я с каждым днем стараюсь передать.
Профессии учитель не зря всегда находилась на особом, почетном месте. Ученики, следуя за своим учителем получают огромную часть воспитания на ряду со знаниями, ведь с начальных классов учитель прививает мировоззрение, понятие добра и зла, справедливости, доброты и злости. Знания, передаваемые учителем своим ученикам – это еще и передача основ жизни общества. С каждым новым днем учитель ставит перед собой самые сложные задачи: научить новым знаниям учеников, воспитать в них новые качества, пробудить тягу к знаниям и привить желание учиться и развиваться непрерывно на протяжении всей жизни.
В нашей повседневной жизни мы должны сделать все возможное, чтобы привить всем людям желание делиться своим знанием, потому как знание переданное человеком живет значительно дольше чем сам человек и память о людях которые делятся с нами знаниями – это особенная память, это невозможно забыть, так же предстоит и нам делиться своим знанием, чтобы наши ученики стали нашим продолжением.
