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Введение

Рудименты — один из наиболее важных аспектов игры на ударных инструментах. Они являются основой перкуссионной практики, и игнорировать их было бы большой ошибкой. Современный ударник должен знать все ключевые рисунки рудиментов и быть в состоянии исполнить их на малом барабане. Пренебрегая практикой рудиментов, исполнитель значительно ограничивает свои игровые навыки и возможности для профессионального роста.

В нашей работе мы сосредотачиваем внимание на важности изучения рудиментов учащимися кадетского оркестра для овладения основными приемами игры на малом барабане, для музыкально и ритмически выверенного исполнения перкуссионных произведений и дальнейшего профессионального роста.

Новизна работы заключается в поиске и систематизации новых подходов к педагогической практике преподавателя ударных инструментов.

Цель работы — показать важную роль рудиментов как одного из основных современных исполнительских аспектов игры на малом барабане и раскрыть проблемы применения их в педагогической практике. 
Для достижения поставленной цели в работе поставлен ряд взаимосвязанных задач:

–
исследовать историю формирования и развития рудиментарной практики на малом барабане;

–
изучить методику освоения рудиментарных пьес кадетском оркестре;

–
указать основные компоненты педагогического процесса, позволяющие учащемуся успешно овладевать рудиментарной техникой.

При разработке данной методической работы были использованы нотные, методические материалы, печатные издания, а также материалы I Всероссийской научно-практической конференции «Ударные инструменты в XXI веке. Развитие академического направления. Инновационная траектория развития современной школы игры на ударных инструментах в России».

Практическая значимость работы заключается в возможности ее использования преподавателями ДШИ и ДМШ в качестве вспомогательного материала в курсе по обучению игре на ударных инструментах.

История возникновения и развития рудиментов.

 Классификация
Барабанные рудименты — это специальные приемы игры, используемые исполнителями на ударных инструментах для тренировок и непосредственно в игре. Они представляют собой определенные последовательности различных аппликатур. В стандартном списке N.A.R.D. (National Association of Rudimental Drummers) рудиментов насчитывается 26, в более поздней расширенной версии P.A.S. (Percussive Arts Society) их уже 40. 

В своем выступлении на I Всероссийской научно-практической конференции «Ударные инструменты в XXI веке. Развитие академического направления. Инновационная траектория развития современной школы игры на ударных инструментах в России» П. Степанов, почетный/пожизненный член N.A.R.D., подробно остановился на истории возникновения и становления рудиментарной практики: «В 1386 году в битве при Земпахе швейцарская армия впервые в истории применяет малый барабан как сигнальный инструмент. Эта практика распространилась по близлежащим странам и далее по всему миру. Изначально рудименты записывали с помощью слогов. Такие слоговые записи можно сейчас найти в швейцарских архивах.

Барабанные сигналы держались в строгом секрете, чтобы не дать возможности врагу понять, какой военный маневр в армии соответствовал определенному барабанному знаку. Вследствие этого мы получили огромное многообразие сигналов, так как в каждой армии, в каждой стране имелись свои специфические сигналы. В Россию такая система попала в XVII веке. Большое количество барабанщиков в российской армии появилось именно при Петре I. Необычен и интересен тот факт, что Петр Великий был рудиментарным барабанщиком: он любил участвовать в сигнальных соревнованиях от Преображенского полка. Именно из этих сигналов стали составлять походные марши и затем писать различные произведения, как для малого барабана, так и для ансамблей различного состава».

Сам термин «рудимент» был введен в XIX веке. Первым человеком, употребившим термин «рудимент», был Чарльз Стюарт Эшворт (Charles Stewart Ashworth). В 1812 году он опубликовал свое учебное пособие «Новая, полезная и полная система игры на барабанах», где использовал этот термин,

чтобы классифицировать группу барабанных рудиментов. Себя же он позиционировал (и по праву таковым считается) как отца рудиментарной теории.

С 1933 года берет свое начало Национальная ассоциация рудиментарных барабанщиков (The National Association of Rudimental Drummers, сокращенно N.A.R.D.). Эта организация была создана для продвижения рудиментов и внедрения их в систему обучения. N.A.R.D. приняла решение о позиционировании 26 основных рудиментов, поделенных на две таблицы, в каждую из которых входило по 13 рудиментов.

Другая всемирно известная организация — Сообщество барабанно-перкуссионного искусства (Percussive Arts Society, сокращенно P.A.S.). Это некоммерческая организация, объединяющая профессиональных перкуссионистов и барабанщиков, а также преподавателей игры на барабанах и перкуссии. Она была основана в 1961 году в Соединенных Штатах и насчитывает более 5000 членов. P.A.S. разработало влиятельный список барабанных рудиментов под названием 40 P.A.S. International Snare Drum Rudiments, который считается текущим стандартным справочником по этому вопросу.

Постоянная отработка барабанных рудиментов является основой формирования базовых основ и развития техники. Эти упражнения позволяют на тренировать мышечную память и добиться точности в передаче ритмической структуры. Следует отметить, что у некоторых рудиментов названия на русском не устоялись, в специальной литературе используются англоязычные названия, в общении — сленговые (одиночные, двойки, триоли…).

Дроби (Rolls)

• Дробь одиночными ударами (Single Stroke Roll)

• Дробь триолями (Triple Stroke Roll)

• Дробь квартолями (Single Stroke Four)

• Дробь секстолями (Single Stroke Six)

• Дробь с отскоком (Multiple Bounce Roll)

• Дробь без определенного количества отскоков (Multiple Bounce Roll). Также известна под названием The Press Roll (сжатая дробь) и представляет собой, пожалуй, самый простой с точки зрения сложности исполнения рудимент, однако очень сильно напрягает мышцы рук. Большинство маршевых барабанщиков, особенно непрофессионалов, предпочитают играть дроби именно этим способом.

• Дроби с определенным количеством отскоков после удара каждой рукой, например: 3 отскока, 4 отскока — любимое упражнение Дэйва Вэкла, 6 отскоков — любимое упражнение Джо Морелло.

• Дробь двойными ударами (Double Stroke Roll)

Эти дроби состоят из поочередных двойных ударов. При этом такой техникой можно не только играть непрерывную длинную дробь, но и исполнять дроби с определенным количеством ударов, например, девятиударные, пятнадцатиударные и т. д. (дроби именно таких «необычных» размеров часто встречаются в классических партитурах).

Двоечные дроби могут исполняться как открытым (Open), так и закрытым (Closed) способом. При исполнении открытым способом акцент делается на каждую вторую ноту двойки, что не каждому позволяет исполнять эту дробь с максимальной скоростью и является прекрасным упражнением для рук исполнителя на ударных инструментах. Закрытый же способ исполнения подразумевает в идеале абсолютно равномерное звучание всех ударов.

Парадидлы

Парадидлы (название иллюстрирует ритм: каждый слог — удар, «ди» и «дл» — одной и той же рукой) состоят из отрезков по четыре ноты, со смешанными двойными и одиночными ударами каждой рукой. (ПЛПП ЛПЛЛ). При последовательном исполнении парадидлов первый удар приходится поочередно на правую и левую руку.

• Одиночный парадидл

• Двойной парадидл

• Тройной парадидл

• Парадидл-дидл

Форшлаг (Flam) Этот прием заключается в коротком и негромком «предударе», украшающем основной звук.

• Форшлаги (попеременное исполнение форшлагов с разных рук)

• Дроби с форшлагами

• Парадидлы с форшлагами

• Пата-фла-фла (Pataflafla) (дробь из четырех ударов с форшлагами на первом и четвертом)

• Swiss Army Triplet (триоли с форшлагом на первом ударе)

• Двойной форшлаг (Drag) (аналогичен обычному форшлагу, но содержит два предудара).

The 13 Essential Rudiments (required for N.A.R.D. membership) — 13 основных рудиментов (владение которыми необходимо для вступления в N.A.R.D.):

1. The Long Roll (двоечная дробь — с акцентом на вторых ударах двоек)

2. The Five Stroke Roll (пятиударная дробь)

3. The Seven Stroke Roll (семиударная дробь)

4. The Flam (флэм, одиночный форшлаг)

5. The Flam Accent (флэм-акцент)

6. The Flam Paradiddle (флэм-парадидл)

7. The Flamacue (флэмэк)

8. The Ruff (рафф, форшлаг из двух нот)

9. The Single Drag (сингл-дрэг)

10. The Double Drag (дабл-дрэг)

11. The Double Paradiddle (двойной парадидл)

12. The Single Ratamacue (сингл-рэтэмэк)

13. The Triple Ratamacue (тройной рэтэмэк)

Все рудименты из этого списка должны исполняться как в открытом (Open), так и в закрытом (Close) вариантах.
Метод освоения рудиментарных пьес
Постоянное внимание при занятиях на малом барабане следует уделять постановке корпуса и рук. На уроке контроль осуществляется непосредственно преподавателем. При самостоятельной работе учащийся занимается перед зеркалом.

Продолжительная игра на малом барабане утомительна для слуха, поэтому для ежедневных упражнений необходимо иметь так называемый «пэд», издающий слабые, приглушенные звуки. Заниматься следует стоя. Пэд должен располагаться перед играющим на подставке на уровне пояса. Стоять надо прямо, плечи свободные.

Смысловое значение термина «постановка» связано с процессом рационального приспособления двигательного аппарата к инструменту, учитывая анатомические и физиологические особенности играющего.

В настоящее время в мировой практике используются два основных вида постановки на малом барабане:

1) традиционная, берущая свое начало от военных оркестров. Характерной чертой этой постановки является специфическое положение левой руки, связанное с наклоном малого барабана;

2) параллельная, получившая широкое распространение в наше время. Характерной чертой этого способа игры является принцип одинакового (параллельного) удержания палочек, как правой рукой, так и левой рукой.
Представим, что барабанная палка — продолжение вашей руки. Она должна создавать прямую линию с предплечьем (рука от кисти до локтя). Обе руки полусогнуты в локтях и кисти отдалены от туловища на ширину ладони. Мысленно разделим палку на три части. Держать ее нужно за третью часть (8–9 см от конца). Палка должна проходить между второй и третьей фалангами указательного пальца. Указательный палец обхватывает палку второй и третьей фалангами, а средний, безымянный и мизинец держат ее только подушечками пальцев. Большой и указательный пальцы четко фиксируют палку в руке. При этом большой палец остается неподвижными только придерживает палку. Палка движется за счет кистевых движений руки и пальцев (указательный, средний, безымянный и мизинец). Кисть должна быть в таком положении, при котором достигается наибольшая амплитуда движений в сторону музыкального инструмента.

При правильной игре пальцы находятся в постоянном контакте с палкой. Они толкают ее к ладони и сопровождают палку обратно (от ладони). Необходимо добиться четких естественных движений кисти и пальцев, а также самих барабанных палок — исполнителю должно быть комфортно держать палку. После удара по инструменту палка по инерции отскакивает. С помощью силы инерции пальцы должны возвращать палку в первоначальное положение. Важно следить за тем, чтобы тело было расслабленным, а движения — свободными.

В педагогической практике духового оркестра «Кадетской роты им. капитана В. Н. Татищева» мы выделяем семь главных рудиментов, на которых отрабатываются основные виды удара:

1. The Single Stroke Roll

2. The Multiple Bounce Roll

3. The Double Stroke Open Roll

4. The Five Stroke Roll

5. The Single Paradiddle

6. The Flam

7. The Drag

После освоения данной группы рудиментов можно приступать к изучению группы 26 основных из 40 стандартных рудиментов P.A.S. В нашей практике мы активно используем карточки, на одной стороне которых написано название рудимента, а на другой — его нотное изображение. Использование карточек позволяет учащемуся быстрее запомнить название рудимента и его аппликатуру. При данном подходе, который выражается прежде всего в последовательности от простого к сложному, мы с учащимися можем разучить и исполнить такие произведения, как «Барабанный корпус на параде» Дж. Пратта, «Обойма» А. Каппио и другие.

Поняв принцип построения рудиментов, учащимся не составит особого труда самостоятельно освоить все оставшиеся рудименты из 40 стандартных американских рудиментов по системе P.A.S., так как они являются инверсией или обращением основных 26-ти. Владея 40 рудиментами, учащийся может исполнить такие хрестоматийные произведения, как «Стамина» и «Торнадо» М. Марковича и другие. Следует учитывать тот факт, что изучение рудиментарных пьес способствует более качественному освоению оркестровых произведений для малого барабана, расширяет круг исполнительских возможностей в целом.

Заключение
Развитие искусства игры на ударных инструментах осуществлялось в течение большого исторического периода. Потребности композиторов в новых средствах музыкальной выразительности, их вкус и воображение дали возможность все шире использовать уникальные тембровые и колористические возможности ударных инструментов, тем самым дав толчок к развитию исполнительской техники музыкантов. Возрастание роли ударных инструментов связано с общим усложнением современного музыкального языка и, соответственно, его ритма.

Современное искусство игры на ударных инструментах, основанное на совершенно уникальной советско-российской отечественной исполнительской школе, в течение последних десятилетий вышло на качественно новый художественно-эстетический уровень, а потому требует новых подходов к методическому обеспечению исполнителей-ударников.
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