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Синдром Дауна – самая распространенная генетическая аномалия. С синдромом Дауна рождается в среднем один из семисот младенцев. Во всем мире людей с синдромом Дауна называют «солнечными» - настолько они добры, дружелюбны, открыты и беззащитны. 
В цивилизованных странах все дети с синдромом Дауна воспитываются в семьях, а не в специальных учреждениях вне дома. Многие из них посещают обычные детские сады и школы, где учатся читать и писать. Находясь среди типично развитых сверстников, особый ребенок получает примеры нормального, соответствующего возрасту поведения. 
Сейчас ситуация меняется и в нашей стране. Детей с синдромом Дауна принимают в обычные детские дошкольные учреждения, вместо надомного обучения они стали посещать коррекционные школы. Известны случаи, когда дети с синдромом Дауна обучались в обычных школах и даже могли получить высшее образование.  Это говорит о том, что работа с такими детьми – дело небезнадежное, но требующее специальных знаний и больших душевных и физических затрат.
Солнечные дети - это название уже давно и прочно закрепилось за малышами, которые мало чем отличаются от всех остальных детей на планете. 
Эмоционально дети с синдромом Дауна мало, чем отличаются от своих здоровых сверстников. Из-за более ограниченного, чем у «обычных» детей круга общения, дети с синдромом Дауна больше привязаны к родителям. Дружеские отношения со сверстниками представляют для таких детей особую ценность. Подражая им, дети с синдромом Дауна могут учиться как вести себя в бытовых ситуациях, как играть, как кататься на роликах, велосипеде.
Детям с синдромом Дауна нужна та же забота, внимание и общение с окружающими, как и любому другому ребенку. Им, как и другим детям, очень важно для развития способностей получить хорошее дошкольное и школьное образование в обычной местной школе или дома. 
          В нашем городе Самара, в посёлке Мехзавод есть Детский сад, где много лет я работаю воспитателем. Когда я в первый раз пришла в этот детский сад, то сначала ничего особенного не заметила: на участке возились в песочнице детишки, а воспитатель играл в мяч с одним мальчиком. Когда я присмотрелась, то заметила, что этот ребёнок не говорит,  у него проблемы с движениями, но он очень весёлый и доброжелательный. Мне захотелось поближе познакомиться с ним. Я узнала, что в её группу, кроме обычных детей ходят дети с синдромом Дауна. Для меня это было огромным открытием. И с этого дня я стала работать и задавать себе вопросы: что умеют делать эти дети? Чем любят заниматься? Мне захотелось самой побольше узнать об их возможностях. Так началась моя дружба с этими ребятами. Сейчас в группе 20 детей, из них 4 ребенка с синдромом Дауна. Все дети с синдромом Дауна разные, так же как и без него.
 Например: Никита Мальчиков – разбирается в современной технике, А Маша Сафронова – любит петь, танцевать, заниматься спортом. Никита Тепцов – хороший помощник: любит накрывать на стол, убирать постель, копать, поливать. Маша Сержантова  любит играть в подвижные игры,  участвовать  в праздниках и развлечениях.
Находясь среди своих сверстников, дети с синдромом Дауна   охотно общаются, учатся быть самостоятельными.
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 Участие в спортивных мероприятиях

Утренняя гимнастика
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Эстафета
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Подвижные игры, музыкальные игры, игры-эстафеты и т.д. позитивно влияют на физическое и психическое состояние детей с синдромом Дауна.
Участие в театрализованной деятельности
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Большое удовольствие дети с синдромом Дауна получают от совместных игр со сверстниками, которые организуются  в детском саду.

Участие в художественной деятельности
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Большое значение для развития любого ребёнка имеют занятия рисованием, лепкой, аппликацией. Детям с синдромом Дауна трудно выполнить сложную работу. Им на помощь всегда приходят друзья. Все дети в группе помогают друг другу, не обращая внимания на особенности. Они учатся друг у друга работать вместе, уступать, радоваться общим успехам.
Находясь среди типично развитых сверстников, особый ребенок получает примеры нормального, соответствующего возрасту поведение. Посещая детский сад, они имеют возможность развивать взаимоотношения с детьми, быть равными людьми. Мы слышим по радио и смотрим телевизионные передачи, в которых рассказывают «Инвалид – не инвалид, люди так не делятся». Это относится и к детям с синдромом Дауна. 
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Как все дети, они любят играть, танцевать, читать, шалить, узнавать что-то новое. Но жить, развиваться, учиться и проявлять свои таланты дети с синдромом Дауна способны лишь в атмосфере любви и понимания.

 Им нужно чуть больше помощи, внимания и понимания - как со стороны семьи, так и всего общества. 

Дети с синдромом Дауна хотят быть желанными посетителями тех мест, куда часто приходят другие члены общества, участвовать в общих мероприятиях, чувствуя себя при этом комфортно и уверенно.
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