Конспект занятия по ФЭМП в старшей группе.
Тема: «Измерение длины»

Программное содержание:

· закрепить умение видеть равное количество разных предметов и отражать это в речи;

· упражнять в запоминании числа предметов, которое нужно отсчитать;

· закрепить умение пользоваться приемом поштучного сопоставления множеств для выяснения отношений «равно», «больше», «меньше», раскладывать предметы в 3 ряда, точно друг под другом:

· упражнять в сравнении предметов разной длины и высоты и в установлении связей между величинами разного вида;

· активизировать словарь детей, включая слова и выражения: самый длинный, короткий, длиннее, короче, выше, ниже ростом;
· формировать представления о здоровом образе жизни.

Демонстрационный материал:

· фланелеграф;

· цветные изображения 4 детей, 4 пар лыж (рост детей последовательно уменьшается на 4 см, - с 25 до 13 см, соответственно уменьшается и длина лыж, - с 30 до 18 см.)

Раздаточный материал:

· карточки с тремя свободными полосками;

· картинки трех видов (по 10 шт. каждого вида на ребенка), выложенные на подносы;
· карточки с изображением предметов разной величины;
· круги красного и зеленого цвета.

Ход НОД:

   На фланелеграфе размещают 4 изображения детских фигурок, 4 пары лыж. Педагог объясняет задание:

  - Сейчас мы поучимся сравнивать размер предметов и подбирать предметы, подходящие по размеру. (Показывает на фланелеграф.) Эти мальчики – братья, зовут их Сережа, Коля, Андрей и Миша, они любят кататься на лыжах. К Новому году мама и папа подарили им лыжи. Всем ли мальчикам хватит лыж? (Ответы детей.) Как догадались? (Ответы детей.) Как вы думаете, кому какие лыжи подарили родители? (Если дети затрудняются с ответом, воспитатель задает наводящие вопросы: Как подбираются лыжи? Что можно сказать о росте детей? Одинакового ли размера лыжи?)
    Вызывает к фланелеграфу одного ребенка и предлагает ему поместить лыжи соответствующего размера возле каждого мальчика. В заключение один из детей называет по порядку рост каждого мальчика и размер его лыж.
    - Ребята, вы знаете, что спортсмены ведут здоровый образ жизни и каждое утро делают зарядку. Давайте и мы с вами немного разомнемся.

 Солнце глянуло в кроватку…

Раз, два, три, четыре, пять.

Все мы делаем зарядку,

Надо нам присесть и встать,

Руки вытянуть пошире.

Раз, два, три, четыре, пять.

Наклониться – три, четыре,

И на месте постоять.

На носок, потом на пятку –

Все мы делаем зарядку.

    - А еще спортсмены питаются правильно: едят много овощей и фруктов. Давайте соберем лыжникам коробочки с завтраками, куда мы положим морковку, помидоры и вкусную, сладкую клубнику. Но учтите, что на одну полоску нужно положить или только морковки, или только помидоры, или только клубнику. Смешивать их не надо, а то у мальчиков могут разболеться животы.
   - Самому высокому, Сереже, ты (имя ребенка) будешь класть по 8 овощей и ягод на каждую полоску. Самому низкому, Мише, ты (имя ребенка) положишь на каждую из полосок по 3. (Остальным детям раздаются аналогичные задания. Дети выполняют. Воспитатель следит за аккуратным выкладыванием картинок.) Итак, расскажите, пожалуйста, по сколько овощей и ягод получит каждый лыжник на завтрак? (Ответы детей.) Молодцы, хорошо справились с заданием.

    - А теперь я хочу проверить, насколько вы внимательны. Для этого мы с вами поиграем в игру «Сравни и покажи». (Детям предлагаются карточки с изображением предметов разной величины. Дети должны ответить на вопросы воспитателя и указать на нужную картинку.)
   - Теперь я могу с уверенностью сказать, что вы знаете много о величине предмета и умеете их сравнивать. Что мы сегодня делали на занятии? (Ответы детей.) Покажите  красный круг, если вам понравилось, зеленый – если было непонятно и трудно. (Дети выполняют.)
